

سُورَةُ الْمَلِكِ

سورة الحديد سے التحريم تک مسئلہ توحيد کی خاطر انفاق اور جہاد کا ذکر کیا گیا۔ اب سورة ملک سے ليکھ سورة جن تک اسی مسئلہ کا ایک دوسرا پہلو **رابط** بیان ہوگا کہ برکات دہندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں سورة ملک میں دلائل عقلیہ مذکور ہوں گے اس کے بعد سورة القلم میں ارشاد ہوگا کہ مشرکین نرم ہو رہے ہیں تاکہ آپ بھی مسئلہ کے بیان میں نرمی اختیار کریں لیکن اب مسئلہ کے بیان میں ہرگز نرم نہ ہوں تو مدابہنت سے کام نہ لیں و دوالو تدھن فیدھنون پھر سورة الحامت میں اس مسئلہ کو نہ ماننے پر تحریف اخروی ہوگی۔ سورة المعارج میں مشرکین پر نذر کا ذکر ہوگا کہ وہ ماننے کے بجائے اس عذاب کے جلدی آنے کا مطالبہ کرتے ہیں۔ اس کے بعد سورة نوح علیہ السلام سے دلیل نقلی مذکور ہوگی۔ اور پھر سورة الجن میں جنات سے دلیل نقلی ذکر کی جائیگی۔ اس طرح سورة ملک سے ليکھ سورة جن تک گویا ایک ہی سورت ہے جس میں مسئلہ کو گیارہ دلائل نقلیہ سے ثابت کیا گیا ہے۔

خلاصہ تین دلائل عقلیہ عامہ اور آٹھ دلائل عقلیہ خاصہ۔ تحریف و تبشیر اور بیان طرق تبلیغ۔

تفصیل

تَبْرُكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمَلِكُ۔ دعوائے سورت کہ برکات دہندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور پہلی دلیل عقلی عام یعنی ساری کائنات کی بادشاہی اور سلطنت اسی کے ہاتھ میں ہے۔ وهو على كل شيء قدير۔ دوسری دلیل عقلی عام وہ ہر چیز پر قادر ہیں۔ الذي خلق الموت والحياة۔ تیسری دلیل عقلی عام۔ اسی نے موت و حیات کو پیدا کیا ہے اور وہی آزمائش کرتا ہے تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟

الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ طَبَاقًا تَا۔ وهو حسيده پہلی دلیل عقلی خاص آسمانوں کو تہ بہ تہ پیدا کرنے والا اور ان کو ہر عیب اور شگاف سے محفوظ بنانے والا وہی ہے تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا۔ ولقد زينا السماء الدنيا۔ الآية۔ دوسری دلیل عقلی خاص آسمانوں کو تو میں نے پیدا کیا تو کیا آسمان دنیا کو ستاروں سے زینت کسی اور نے دی ہے؟ نہیں ہم ہی تھے ان کو زینت دی ہے تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا وجعلناها رجوما للشياطين تیسری دلیل عقلی خاص اچھا مزین تو ہم نے کیا اور شياطين کے لئے ان کو رجوم کس نے بنایا۔ تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟

وللذين كفروا بربهم تَا۔ فسحقا لاصحاب السعير۔ تحریف اخروی۔ کفار و مشرکین کے لئے جہنم کا عذاب ہے۔ جب ان کو جہنم میں ڈال جائے گا تو وہ غیظ و غضب سے پھر جائے گا۔ اس وقت وہ کف افسوس ملیں گے اور کہیں گے ہائے کاش! اگر ہم دنیا میں ہدایت کی باتیں سن کر یا خود سمجھ کر ان پر عمل کرتے تو آج جہنم میں نہ جاتے

ان الذين يخشون ربهم۔ الآية۔ یہ مومنین کیلئے بشارت اخرویہ ہے۔ واسيروا قولكم او اجهر وا به۔ الآية۔ یہ دلائل مذکورہ کا ثمرہ ہے چونکہ وہ ہر چیز کا خالق ہے اس لئے ہر چیز کو جاننے والا ہے اور کوئی چیز اس سے پوشیدہ نہیں۔ هو الذي جعل لكم الاسماء۔ الآية۔ چوتھی دلیل عقلی خاص۔ اوپر کا حال تم نے سن لیا، اب نیچے دیکھو زمین کو تو ہم نے پیدا کیا، تو اس کو ذلول کس نے بنایا تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟

ءامنتم من في السماء تَا۔ فكيف كان نكيره یہ تحریف دنیوی ہے۔ کیا تم اللہ سے نڈر ہو گئے ہو کہ وہ تمہیں زمین میں دھنسا دے یا آسمان سے تم پر پتھروں کی بارش برسا کر تمہیں ہلاک کر دے جس طرح اس نے تم سے پہلے قوموں کے مکذبین کو انواع عذاب سے ہلاک کیا۔

اوله يروا الى الطير۔ الآية۔ یہ پانچویں دلیل عقلی خاص ہے۔ اوپر اور نیچے کا حال تم نے سن لیا اب درمیان کا حال سنو۔ ان پرندوں کو پیدا تو ہم نے کیا۔ لیکن فضا میں ان کو کھانسنے والا کوئی اور ہے، ہرگز نہیں۔ خدائے رحمن ہی کا کام ہے تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟ امن هذا الذي هو جند لكم تَا۔ بل لجوا في عتو و نفوسه تحریف دنیوی بطور ثمرہ۔ حاصل یہ ہے کہ جن کو تم نے اپنا برکات دہندہ سمجھ رکھا ہے، وہ خدا کے عذاب سے تمہیں نہیں بچا سکتے اور اگر اللہ تعالیٰ تمہاری روزی بند کر دے، تو وہ تمہیں روزی نہیں دے سکتے۔

قل هو الذي انشا لكم۔ الآية۔ زمین و آسمان کے بعد اب اپنی طرف دیکھو۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں پیدا فرمایا لیکن تمہیں سننے، دیکھنے اور سمجھنے کی قوتیں کسی اور نے عطا کیں؟ نہیں یہ سب اللہ ہی کی عطا ہے۔ تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہے؟

قل هو الذي ذرأكم۔ الآية۔ ساتویں دلیل عقلی خاص۔ اسی ہی نے زمین میں تم کو پھیلا دیا ہے اور قیامت کے دن پھر اسی کے پاس اکٹھے کئے جاو گے۔ و

ویقولون متی هذا الوعد۔ الایہ شکویٰ مشرکین کہتے ہیں جس عذاب سے تم ہمیں ڈراتے ہو وہ کب آئے گا؟ قل انما العلم عند اللہ۔ الایہ جناب شکویٰ۔ فرما دیجئے اس کے معین وقت کا علم تو صرف اللہ ہی کے پاس ہے، میں تو صرف ڈرانے والا ہوں۔ فلما رآوه زلقة۔ الایہ۔ تمخوف انخروی۔ جب اللہ کا عذاب دیکھ لیں گے تو ان کے چہرے بڑھ جائیں گے۔ قل ارأیتم ان اهلکنی اللہ۔ الایہ۔ پہلا طریق تبلیغ یہ تو بتاؤ کہ اگر اللہ ہمیں ہلاک کرے یا ہم پر رحم فرمائے تو کافروں کو اللہ کے عذاب سے کون بچائے گا؟ قل هو الرحمن اصابہ۔ الایہ۔ دوسرا طریق تبلیغ ہمارا معبود خدائے رحمن ہے، ہم اس پر ایمان

تبارک الذی ۲۹ ۱۲۸۰ الملک ۶۷

سورة الملك ما یثرون ایتوں میں سے

سورة ملك لے مکہ میں نازل ہوئی اور اسکی تیس آیتیں ہیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

تَبْرٰکَ الَّذِیْ یُبْدِیْهِ الْمَلٰٓئِکَ نُرًا وَهُوَ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ

بڑی برکت ہے اللہ کے ہاتھ میں ہے سہ راج اور وہ سب کچھ

قَدِیْرٌ ۱ الَّذِیْ خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَیٰوَةَ لَیَبْلُوْکُمْ

کرسکتا ہے جس نے بنا یا ہے مرنا اور جینا تاکہ تم کو جانچ

اَبْکُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا ۲ وَهُوَ الْعَزِیْزُ الْغَفُوْرُ ۳ الَّذِیْ

کون تم میں اچھا کرتا ہے کام اور وہ زبردست ہے بخشنے والا جس نے

خَلَقَ سَبْعَ سَمٰوٰتٍ طَبَاقًا ۴ مَا تَرٰی فِیْ خَلْقِ الرَّحْمٰنِ

بنائے ہے سات آسمان تہ پر تہ کیا دیکھتا ہے تو رحمن کے بنانے میں

مِنْ تَفَوُّتٍ ۵ فَاَرْجِعِ الْبَصَرَ ۶ لَّهَلْ تَرٰی مِنْ فُطُوْرٍ ۷

کچھ فرق پھر دوبارہ نگاہ کر کہیں نظر آتی ہے تجھ کو درازگ

ثُمَّ اَرْجِعِ الْبَصَرَ ۸ کَرَّتٰیۙ یَنْقَلِبُ اِلَیْکَ الْبَصَرُ ۹

پھر لوٹا کر نگاہ کر دو بار پوٹ آئیگی تیرے پاس تیری نگاہ

خَاسِئًا ۱۰ وَهُوَ حَسِیْبٌ ۱۱ ۱۲ وَلَقَدْ زَيَّبْنَا السَّمٰوٰتِ الدُّنْیَا

کو ہمو کر تھک کر اور ہم نے رونق دی ہے سب کے درلے آسمان کو

بِمَصٰیبٍ ۱۲ وَجَعَلْنٰہَا رُجُوْمًا لِلشَّیْطٰنِ ۱۳ وَاعْتَدْنَا

چراغوں سے اور ان سے کر رہی ہے سینے پھینک مار شیطانوں کے واسطے اور رکھا ہے

لَهُمْ عَذَابٌ السَّعِیْرُ ۱۴ ۱۵ وَالَّذِیْنَ کَفَرُوْا اِنَّهُمْ عَذَابٌ

ان کے واسطے عذاب دکھتی آگ کا اور جو لوگ کفر ہوئے اپنے رب کو ان کیلئے ہے

منزل ۷

لائے ہیں اور اسی پر ہمارا بھروسہ ہے۔ تمہیں بہت جلد معلوم ہو جائے گا کہ گمراہ کون ہے۔ قل ارأیتم ان اصبح ما وکھ غوسر ۱۔ الایہ۔ آٹھویں دلیل عقلی خاص۔ اگر اللہ تعالیٰ پانی کو زمین کی انتہائی گہرائی میں لے جائے تو پھر تازہ پانی تمہیں کون مہیا کریگا؟ **تبارک الذی**۔ یہ سورت کا دعویٰ ہے کہ برکات دہندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور ہر نعمت اسی کی طرف سے ہے۔ تائید و ماہک من نعمۃ فمن اللہ (۲)۔ وان تعدوا نعمة اللہ لا تحصوها (شاه ولی اللہ دہلوی رحیوں تعبیر فرماتے ہیں۔ برکت از وست ہر برکت و خیر اسی کی طرف سے ہے۔ ہوالذی جاء بکل برکۃ و خیر

یہی دعویٰ سورت الفرقان کی ابتداء میں اس عنوان سے مذکور ہے۔ تبارک الذی نزل الفرقان علی عبدہ۔ الایہ۔ سورت الرحمن میں فرمایا تبارک اسم ربک ذی الجلال والا کرامہ یعنی برکت دینے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور اسی کے نام میں برکت ہے **سے** بیدہ الملک۔ یہ سورت کے دعوے پر پہلی دلیل عقلی عام ہے کہ ساری کائنات کی سلطنت اور

اس میں تصرف و اختیار صرف اللہ تعالیٰ ہی کا ہے۔ و هو علی کل شیء قَدِیْرٌ ۱۲۔ دوسری دلیل عقلی عام اور اسکی قدرت ہر چیز پر حاوی ہے، اسلئے ہر نعمت و برکت اسی ہی کی طرف سے ہے بیدہ الملک اسی هو المنتصرف فی جمیع المخلوقات بما یشاء لامعقب لحکدہ ولا یسئل عما یفعل لفقہرہ وحکمتہ وعدلہ (ابن کثیر ج ۱ ص ۱۲۱) جب ساری کائنات کا مالک وہی ہے اور ہر چیز پر قادر بھی وہی ہے تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟ **سے** الذی خلق الموت۔ یہ تیسری دلیل عقلی عام ہے۔ یہ موت و حیات کا سلسلہ اسی نے پیدا فرمایا تاکہ آزمائش کرے کہ کون نیک عمل کرتا ہے اور

کون نہیں اور پھر حساب کتاب بھی وہی لیگا۔ پھر وہ ایسا غالب ہے کہ نہ ماننے والوں کو سزا دے گا اور ایسا مہربان ہے کہ ماننے والوں سے اگر خطائیں ہو جائیں تو ان سے اپنے انعامات چھین نہیں لیتا بلکہ استغفار پر درگزر فرماتا ہے اور معافی عطا کرتا ہے، تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟ **سے** الذی خلق یہ پہلی دلیل عقلی خاص ہے۔ طباقاً۔ تہ بہ تہ، یہ قید مدار کلام ہے جیسا کہ علم معانی میں مذکور ہے کہ مدار کلام قید زائد پر ہوتا ہے۔ تفاوت۔ اختلاف اور عدم

موضح قرآن و یعنی مرنا نہ ہوتا تو سبھلے بڑے کام کا بدلہ کہاں ملتا؟ فرق یعنی جیسے چاہیے ویسا نہ ہو۔

۱۲ دعویٰ سورت
۱۲ پہلی دلیل عقلی عام
۱۲ دوسری دلیل عقلی عام
۱۲ تیسری دلیل عقلی عام
۱۲ پہلی دلیل عقلی خاص
۱۲ دوسری دلیل عقلی خاص
۱۲ تیسری دلیل عقلی خاص
۱۲ تمخوف انخروی

جَهَنَّمَ وَيَسَّ النَّصِيرُ ۖ إِذَا أُلْقُوا فِيهَا سَمِعُوا

عذاب دوزخ کا اور بُری جگہ جا پہنچنے جب اس میں ڈالے جائیں گے

لَهَا شَهيقًا وَهِيَ تَفورُ ۗ تَكَادُ تَمَيِّزُ مِنَ الْغَيْظِ

اس کا ڈھاڑنا اور وہ اچھل رہی ہوگی ایسا لگتا ہے کہ پھٹ پڑیگی جوش سے

كَلِمًا أَلْفِي فِيهَا فَوْجٌ سَأَلَهُمْ خَزَنَتُهَا أَلَمْ يَأْتِكُمْ

جس وقت پڑے اس میں ایک گروہ پوچھیں ان سے دوزخ کے داروغہ کیا نہ پہنچا تھا تمہارا

نَذِيرٌ ۗ قَالُوا بَلَىٰ قَدْ جَاءَنَا نَذِيرٌ فَكَذَّبْنَا

کوئی ڈرنا تو وہ بولیں کیوں نہیں ہمارے پاس پہنچا تھا ڈرنا تو پھر مجھے جھٹلایا اور

قُلْنَا مَا نَزَّلَ اللَّهُ مِنْ شَيْءٍ ؕ إِنْ أَنْتُمْ إِلَّا فِي

کہا نہیں اتاری اللہ نے کوئی چیز تم تو پڑے ہوئے ہو

ضَلِيلٍ كَبِيرٍ ۗ وَقَالُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا

بڑے بہکائے میں اور کہیں اگر ہم سمجھتے یا سمجھتے تو

كُنَّا فِي أَصْحَابِ السَّعِيرِ ۗ فَأَعْتَرَفُوا بِذَنبِهِمْ فَسُحِّقًا

ہوتے دوزخ والوں میں سو قائل ہو گئے اپنے گناہ کے ابدی ہو

لِأَصْحَابِ السَّعِيرِ ۗ إِنَّ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ

جائیں دوزخ والے جو لوگ ڈرتے ہیں اپنے رب سے

بِالْغَيْبِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ كَبِيرٌ ۗ وَأَسْرُؤُا قَوْلِكُمْ

بن دیجئے ان کے لئے معافی ہے اور بڑا ثواب بڑا اور تم چھپا کر کہو اپنی بات

أَوْ جَهْرًا بِهٖ ۗ إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ۗ أَلَا

یا کھول کر وہ خوب جانتا ہے جیوں کے بھید جھٹلا

يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ ۗ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ ۗ هُوَ الَّذِي

وہ نہ جانے جس نے بنایا اور وہی ہے بھید جاننے والا خبردار وہی نہ ہے

منزل

تناسب (روح) فطور شگاف خاصی ناکام، عاجز۔ حسین تھکی ہوئی۔ حاصل یہ کہ اوپر آسمانوں کو دیکھو ہم ہی نے ان کو تہ بہ تہ پیدا کیا۔ جو خوبی صنعت میں برابر ہیں، ان کی طرف بار بار غور سے دیکھو کیا کہیں کوئی شگاف نظر آتا ہے؟ جتنی بار پھر دیکھو گے تمہاری نگاہیں تھک بار کر واپس آجائیں گی مگر تمہاری صنعت میں نہیں کوئی عیب نظر نہیں آئیگا اس سے معلوم ہوا کہ برکات دہندہ اللہ تعالیٰ ہی ہے جس نے یہ سب کچھ ہمارے لئے پیدا فرمایا ۵۷ ولقد زینا۔ دوسری دلیل عقلی خاص۔ دلیل اول سے بطور ترقی فرمایا کہ آسمانوں کو تو میں نے پیدا کر دیا، لیکن کیا پہلے آسمان کو ستاروں سے مزین کسی اور نے کیا ہے؟ نہیں نہیں یہ بھی ہم ہی نے

کیا ہے۔ اسی طرح وجعلنا رجومنا للشيطان تیسری دلیل عقلی خاص۔ ستاروں کو شیطاں کیلئے رجوم اور ان کی تیز آگ کوان کے لئے عذاب ہم ہی نے بنایا کیا یہ کام کسی دوسرے کا ہے، ہرگز نہیں، اسی طرح برکات دہندہ بھی کوئی اور نہیں عذاب سعیر سے عذاب جہنم نہیں بلکہ شہاب ثاقب کا عذاب مراد ہے یہ تینوں دلائل آسمانی حالات سے متعلق ہیں ۵۷ ولذین کفر دار تخولیف اخروی۔ جو لوگ اپنے رب سے کفر کرتے ہیں یعنی اللہ کے سوا اپنے خود ساختہ معبودوں کی برکات دہندہ سمجھتے ہیں ان کے لئے جہنم کا عذاب ہے جو نہایت ہی بُرا انجام ہے۔ جب ان کفار و مشرکین کو جہنم میں ڈالا جائیگا تو وہ سخت جوش میں آجائیں گے اور اس کی ہیبتناک غراہٹ ہوگی۔ وہ دشمنان خدا پر اس قدر غضبناک ہوگی کہ قریب ہوگا کہ غیظ و غضب سے پھٹ جائے کلمہ القی فیہا فوج جب بھی مشرکین کی کوئی جماعت جہنم میں ڈالی جائیگی تو خازنان جہنم ان سے پوچھیں گے کیا تمہارے پاس ڈرنا نیولے نہیں آئے تھے؟ جنہوں نے تمہیں آج کے عذاب سوختر و لار کیا ہو۔ قالوا بلی۔ جواب دیں گے کیوں نہیں؟ ہمارے پاس ڈرنا نیولے آئے مگر ہم نے ان کو جھٹلایا اور صاف صاف کہہ دیا کہ اللہ نے تمہیں کوئی حکم دے کر نہیں بھیجا اور تمہارا دعوائی نبوت صحیح نہیں ۵۷ وقالوا لو کنا نسمع۔ اب مشرکین حسرت و ندامت کا اظہار کرتے ہوئے کہیں گے کاش! اگر ہم اللہ کی آیتیں سن سکتے بلاتفکر و تامل مان لیتے یا سمجھ سوتے کہ ان کو قبول کر لیتے تو آج دوزخیوں کے ساتھ نہ ہوتے۔ اس سے معلوم ہو گیا کہ اگر دعائی حق کی بات محض سن کر بھٹ و تھجیس کے بغیر ہی اسکی دیانت و امانت پر اعتماد کر کے اس کی دعوت کو قبول کیا جاتے تو یہ بھی ذریعہ نجات ہے۔

بشارت اخرویہ

۱۲

عقلی خاص

۱۲

اسی لو کنا نسمع کلام النذیر فنقبلہ جملہ من غیر بحث و تفتیش اعتماد علی ملاح صدقہ بالمعجز الخ (روح ج ۹ ص ۱۲) فا عترفوا بذنبہم۔ اس طرح مشرکین و کفار اپنے جرم کا اقبال کر لینگے اور ان جہنمیوں کے لئے خدا کی رحمت سے دوری اور محرومی ہوگی۔ ۵۷ ان الذین یخشون۔ یہ مومنوں کے لئے بشارت اخرویہ ہے۔ جو لوگ اللہ کے عذاب سے ڈرتے رہتے ہیں حالانکہ عذاب آنکھوں سے دیکھا بھی نہیں، ان کے لئے گناہوں کی معافی کے علاوہ بہت بڑا اجر و ثواب تیار ہے۔ واسر و اقولکم۔ یہ دلائل سابقہ کا ثمرہ ہے انہ علیہم بذات الصدور جملہ تعلیلیہ ہے، یہ ماقبل کی علت ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کو آہستہ پکارو یا اونچی آواز سے پکارو وہ سنتا ہے، کیونکہ وہ تودل کی باتیں بھی جانتا ہے قالہ الشیخ۔ یا یہ خطاب مشرکین سے مخصوص ہے جو کفر و عداوت کی باتیں کرتے اور آپس میں کہتے آہستہ باتیں کر و کہیں محمدؐ کا رب سن کر اس کو اطلاع نہ دے

تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی۔ قال ابن عباس وسببه ان بعض المشركين قال لبعض اسروا قولكم لا يسعكم الله محمد بحرج ۸ ص ۳۰۰) الا يعلم من خلق بھلا جس نے پیدا کیا ہے وہ جانتا نہیں اور ساتھ ہی وہ ظاہر و باطن اور نہاں و عیاں کو جاننے والا بھی ہے؟ استفہام انکاری ہے یعنی وہ سب کچھ جانتا ہے اور اس سے کوئی چپ ز پوشیدہ نہیں ہے۔ ہوالذی جعل۔ یہ چوتھی دلیل عقلی خاص ہے۔ اوپر کا حال تو دیکھ لیا اچھا اب نیچے کی طرف دیکھو۔ یہاں ذلول مدار کلام ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی نے اس زمین کو تمہارے لئے عاجز بنا دیا ہے کہ اسکی راہوں میں چلتے ہو

جَعَلَ لَكُمُ الْأَرْضَ ذَلُولًا فَامْشُوا فِي مَنَاكِبِهَا وَ
 كَلُوا مِنْ حَرْثِهَا وَاللَّهُ الْغَنِيُّ ۗ أَمِنْتُمْ مَنِ
 فِي السَّمَاءِ أَنْ يَخْسِفَ بِكُمُ الْأَرْضَ فَإِذَا هِيَ
 تَمُورٌ ۗ أَمِنْتُمْ مَنِ فِي السَّمَاءِ أَنْ يَرْسِلَ
 عَلَيْكُمْ حَاصِبًا فَسَتَعْلَمُونَ كَيْفَ نَذِيرٍ ۗ وَقَدْ
 كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَكَيْفَ كَانَ نَكِيرٍ ۗ
 أُولَئِكَ يَدْعُونَ إِلَى الظُّلُمَاتِ وَيَقْبِضُونَ
 مَا يَمْسُكُهُنَّ إِلَّا الرَّحْمَنُ إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ بَصِيرٌ ۗ
 أَمِنَ هَذَا الَّذِي هُوَ جُنْدُكُمْ يَنْصُرُكُمْ مِنْ دُونِ
 الرَّحْمَنِ إِنَّ الْكُفْرَ وَالْإِلْفَ فِي غُرُورٍ ۗ أَمِنَ
 هَذَا الَّذِي يَرِثُكُمْ إِنْ أَمْسَكَ رِشْقَهُ ۗ بَلْ

کیا تمہارے آگے زمین کو پست اب چلو پھرو اس کے کندھوں پر اور
 کھاؤ اور پھوٹو اور اسی کی طرف جی اٹھنا ہے کیا تم نڈر ہو گئے لے اس
 جو آسمان میں ہے اس سے کہ دھنسا دے تم کو زمین میں پھر یہی وہ
 نڈر ہے یا نڈر ہو گئے ہو اس کو جو آسمان میں ہے اس بات سے کہ برسات
 تم پر مینہ پھروں گا سو جان لو گے کیا ہے میرا ڈرانا اور
 جھٹلا چکے ہیں جو ان سے پہلے تھے پھر کیا ہوا میرا انکار
 اور کیا نہیں دیکھتے ہو اٹھتے جانوروں کو اپنے اوپر پرکھولے ہوئے اور پر چھپتے ہوئے
 نیکو کوئی نہیں سھام رہا رحمن کے سوائے اس کی نگاہ میں ہے ہر چیز
 بھلا وہ کون ہے جو فوج ہے تمہاری مدد کرے تمہاری رحمن کے
 سوائے منکر بڑے ہیں بڑے بہکائے میں بھلا وہ
 کون ہے جو روزی دے تم کو اگر وہ رکھ چھوڑے اپنی روزی کوئی نہیں

اور اس میں پیدا ہونے والا رزق کھاتے ہو اور پھر
 آخر اسی کی طرف اٹھ کر جانا ہے جس نے زمین کو
 ذلول بنایا وہی برکات دہندہ ہے اور کوئی نہیں
 ذلول یعنی نہ ایسی سخت اور درشت کہ پاؤں کو چھیل
 ڈالے اور نہ ایسی نرم کہ پاؤں اس میں دھنس جائیں
 والیہ النشور۔ یہ تخویف اخروی کی طرف اشارہ
 ہے اللہ آمنتم من فی السماء تا
 فکیف کان نکیروہ تخویف دنیوی من فی السماء
 سے اللہ تعالیٰ مراد ہے اور اللہ تعالیٰ کے آسمانوں میں
 ہونے سے اللہ تعالیٰ کی جو مراد ہے وہ حق ہے اور
 اس پر ایمان لانا ضروری ہے اور کیفیت سے بحث
 کرنا جائز نہیں۔ الایۃ من المتشابهات لکنہ
 تعالیٰ منزہا عن التکلیف فی السماء فمذہب
 السلف السکوت (مظہری ج ۱۰ ص ۲۵) واثمۃ
 السلف لم یذہبوا الی غیرہ تعالیٰ والایۃ
 عندہم من المتشابهة وقد قال صلی اللہ
 تعالیٰ علیہ وسلم آمنوا بمتشابهہ ولم یقل
 اولوہ فہم مؤمنون بانہ عزوجل فی السمل
 علی المعنی الذی ارادہ سبحانہ مع کمال
 التنزیہ (روح ج ۲۹ ص ۱۵) فرمایا کیا تم اللہ
 تعالیٰ سے نڈر ہو گئے ہو اور اس پر مطمئن ہو چکے ہو
 کہ وہ تمہیں زمین میں نہیں دھنسا دے گا یا آسمان سے
 پتھر برساکر تمہیں ہلاک نہیں کریگا۔ جب اس کا
 عذاب کسی شکل میں آگیا تو تمہیں میرے ڈرانے کا حال
 معلوم ہو جائیگا اور تم جان لو گے کہ میں کس طرح عذاب
 لاتا ہوں نذیر مصدر ہے بمعنی انذار (روح)
 ان سے پہلے بھی گذشتہ قوموں کے کافروں نے تکذیب
 کی تو ان پر میرا انکار کیا رہا۔ نکیرو بمعنی انکار ہے
 اور یا نے متکلم محذوف ہے جس پر کسرہ دار وال ہے
 مقصد عذاب کی شدت و فظاعت کا اظہار ہے اللہ

تخویف دنیوی ۱۲
 پانچویں دلیل عقلی خاص ۱۲
 تخویف دنیوی ۱۲

منزل

اولہم یروا۔ پانچویں دلیل عقلی خاص۔ مدار کلام صدقت و یقبضن کیا وہ دیکھتے نہیں کہ فضاء
 میں پرندے صدف در صدف پرواز کر رہے ہیں، کبھی پروں کو پھیلا لیتے ہیں اور کبھی سمیٹ لیتے ہیں، فضاء میں ان کو سٹھا منا بھی اللہ تعالیٰ ہی کی قدرت کا کرشمہ
 ہے اور پھر کوئی چپ ز اسکی نگاہوں سے اوجھل نہیں۔ جب یہ سارے کام اللہ تعالیٰ ہی کرتا ہے تو برکات دہندہ بھی وہی ہے اور کوئی نہیں اللہ امن
 ہذا۔ یہ تخویف دنیوی ہے اور یہ دونوں آیتیں ماقبل کا ثمرہ ہے۔ یہ بتاؤ کہ تمہارے یہ خود ساختہ معبود جن کو تم برکات دہندہ سمجھتے ہو کیا یہ خدائے رحمن کے
 سوا تمہاری مدد کر سکتے ہیں یا اس کے عذاب سے تم کو پناہ دے سکتے ہیں؟ استفہام انکاری ہے یعنی وہ مدد نہیں کر سکتے۔ یہ مشرکین جو ان عاجزوں کو مددگار اور برکات
 دہندہ سمجھتے ہیں اور ان کا خیال ہے کہ وہ ان معبودوں کے حفظ و امان میں ہیں، وہ بہت بڑے دھوکہ میں ہیں۔ وهو استفہام انکاری ای لاجند لکہ

يُدْنِعُ عَنْكُمْ عَذَابَ اللَّهِ (قرطبي ج ۱۸ ص ۲۱۸) اسی ماہم فی زعمہم انہم محفوظون فی النوائب بحفظ الہتہم لا بحفظہ تعالیٰ فقط وان الہتہم تحفظہم من بائس للہ تعالیٰ الا فی غرور عظیم و ضلال فاحش الخ (روح ج ۲۹ ص ۱۸) **۱۷** اَمِنْ هَذَا الَّذِي يَرْزُقُكُمْ - یہ بتاؤ کہ اللہ تعالیٰ جو تمہیں روزی دیتا ہے اگر وہ روزی بند کرے تو پھر تمہیں کون روزی دے گا؟ یعنی اس کے سوا کوئی روزی رساں نہیں اس لئے اس کے سوا برکات دہندہ بھی کوئی نہیں۔ بل لاجو فی عتو۔ یہ مقدر سے متعلق ہے اسی کہ بیت اشروا بئذ لک ولہم یذعنوا للحق (روح) اس بیان سے

وہ نہ متاثر ہوئے اور نہ حق کو قبول کیا، بلکہ سرکشی اور نظر میں پوری قوت سے اور آگے بڑھ گئے ہیں **۱۸** اَمِنْ

یمنشی مکبا۔ یہ پہلی دو آیتوں پر متفرع ہے اور اس میں مشرک اور متوح کی مثال بیان کی گئی ہے۔ جب یہ ثابت ہو گیا کہ عذاب سے پناہ دینے والا اور رزق دینے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں، تو جو شخص اس کے باوجود پھر اللہ تعالیٰ کے احکام سے سرتابی کرے اور مشرک کا راستہ اختیار کرے اس کی مثال اس شخص کی مانند ہے جو سر جھکا کر ادھر ادھر دیکھے بغیر

جدھر اس کا منہ آجائے ادھر ہی چلا جائے اور اس طرح سیدھی راہ سے ہٹ کر بھٹکتا رہے یہ مشرک کی مثال ہے جو سوچ بچار کے بغیر ہی مشرک باپ دادا کی راہ چلتا ہے اس کے مقابلے میں وہ شخص ہے جو سوچ سمجھ کر قدم رکھتا ہے اور سیدھا صراط مستقیم پر چل رہا ہے۔ یہ مومن کی مثال ہے بعض مفسرین نے اس آیت کو احوال قیامت سے متعلق قرار دیا ہے بے شک یہ قیامت کے احوال میں سے ایک حال ضرور ہے کہ مشرکین سروں سے بل چلیں گے لیکن یہ اس آیت سے متعلق نہیں دونوں مثالوں میں تقابل سے یمنشی مکبا۔ یعنی باپ دادا کے باطل دین پر آنکھیں بند کر کے چلتا ہے اس کے مقابلے میں ہے سویا یعنی توحید کی راہ پر چلتا ہے علی وجہہ بلا تامل و فکر جس طرف اس کا منہ آ جائے ادھر ہی چل پڑتا ہے۔ علی صراط مستقیم یعنی سوچ سمجھ کر سیدھی راہ پر چلتا ہے **۱۹** قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۲۰ قُلْ هُوَ الَّذِي ذَرَأَكُمْ فِي الْأَرْضِ وَإِلَيْهِ تُحْشَرُونَ

۲۱ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۲۲ قُلْ هُوَ الَّذِي ذَرَأَكُمْ فِي الْأَرْضِ وَإِلَيْهِ تُحْشَرُونَ

۲۳ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۲۴ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۲۵ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۲۶ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۲۷ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۲۸ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۲۹ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

۳۰ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ

لَجُوفِي وَعُتُوِّ نَفْوَرِي ۲۱ اَمِنْ يَمَشِي مُكْبًا عَلٰی

وجہہ اہدی اَمِنْ يَمَشِي سَوِيًّا عَلٰی صِرَاطِ

مُسْتَقِيمٍ ۲۲ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ

السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۲۳

قُلْ هُوَ الَّذِي ذَرَأَكُمْ فِي الْأَرْضِ وَإِلَيْهِ تُحْشَرُونَ ۲۴

وَيَقُولُونَ مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدُ إِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۲۵

قُلْ إِنَّمَا الْعِلْمُ عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا أَنَا نَذِيرٌ مُّبِينٌ ۲۶

فَلَمَّا رَأَوْهُ زُلْفَةً سَيِّئَتْ وُجُوهُ الَّذِينَ كَفَرُوا وَ

قِيلَ هَذَا الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ تَدَّعُونَ ۲۷ قُلْ أَرَأَيْتُمْ

إِن أَهْلَكِنِي اللَّهُ وَمَنْ مَعِيَ أَوْ رَحِمَنَا فَمَنْ يُجِيرُ

الْكَافِرِينَ مِنْ عَذَابِ إِلِيمِ ۲۸ قُلْ هُوَ الرَّحْمَنُ

الرَّحِيمُ ۲۹ قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ

السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۳۰

قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۳۱

قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۳۲

قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۳۳

قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۳۴

قُلْ هُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۳۵

عقلی دلیل خاص ۱۲

۱۲

منزل

کا شکر ادا نہیں کرتے ہو۔ جعل لکم السمع الخ مدار کلام ہے۔ جب یہ قوتیں عطا کرنے والا کوئی اور نہیں، تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟ قل هو الذی ذرأکم۔ ساتویں دلیل عقلی خاص۔ تمہیں پیدا بھی میں نے کیا اور پھر زمین میں تم کو پھیلا یا اور آباد کیا اور پھر آخر سب اسی کے پاس اکٹھے کئے جاؤ گے کیا سب کچھ کسی دوسرے نے کیا ہے؟ نہیں، نہیں! میں ہی نے کیا ہے تو برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟ **۱۷** ویقولون مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدُ - یہ شکوی ہے

فتح الرحمن و مترجم گوید این مثل است کافر و مومن را واللہ اعلم ۱۲ و یعنی سیاہ کردہ شود ۱۲۔

مشرکین ازراہ تعنت و عناد سوال کرتے ہیں کہ وہ (قیامت کا یا عذاب کا) وعدہ کب پورا ہوگا؟ اگر تم سچے ہو تو اس کی متعین تاریخ بتاؤ۔ قل انما العلم عند اللہ جواب شکوی ہے۔ آپ جواب میں فرمادیں اس کے معین وقت کا علم تو صرف اللہ ہی کو ہے۔ میں تو اس کی خبر دینے والا ہوں۔ میں نے جو خبر دی ہے۔ اور اس کے مطابق اللہ کا عذاب ضرور آئیگا ۱۵ فلما رآوه تخولفت اخروى۔ جب مشرکین اللہ کے عذاب کو اپنے قریب دیکھ لیں گے تو خوف و ہراس سے ان کے چہرے بگڑ جائیں گے اور ان سے کہا جائے گا یہ وہی عذاب ہے جس کا تم مطالبہ کرتے تھے۔ قل ارايتم تخولفوني و طرقت تبليغ اول۔ شرط کی جزا محذوف ہے

القلم ۶۸

۱۲۸۴

تبارك الذي ۲۹

اَمَّا بِيَوْمِ عَمْرِو بْنِ لُهَيْبٍ فَأَنَّ يَوْمَ الْعِشَاءِ أُمَّ يَوْمِهِمْ فَاسْتَعْلَمُونُ مَنْ هُوَ فِي

ہم نے اسکا نام اور اسی پر پھر سوچا کیا سواب تم جان لو گے کون بڑا ہے

ضَلَّلِ مُبِينٍ ۱۱ قُلْ اَرَايْتُمْ اِنْ اَصْبَحْتُمْ مَاءٌ كَرِيمٌ

صراط بھکاتے ہیں تو کہہ سچلا دیکھو نہ تو اگر ہو جائے صبح کو پانی تمہارا

غَوْرًا فَمَنْ يَأْتِيكُمْ بِمَاءٍ مَّعِينٍ ۱۲

خشک پھر کون ہے جو لائے تمہارے پاس پانی تمہارا

سُو الْقَلَمِ ۱۳ وَ هُوَ ثَابِتٌ وَ خَسِرٌ اَبٌ وَّ فِى رُكُوْعٍ

سورہ قلم مکہ میں نازل ہوئی اور اسکی پاؤں آیتیں ہیں اور اس میں دو رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

ن وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُونَ ۱ مَا اَنْتَ بِنِعْمَةِ رَبِّكَ

قسم سے نہ قدری اور جو کچھ لکھتے ہیں تو نہیں اپنے رب کے فضل سے

بِمَجْنُونٍ ۲ وَاِنْ لَّكَ لَاجْرٌ اَغْيَرُ مَسْنُونٍ ۳ وَاِنَّكَ

دلوانہ اور تیرے واسطے تہ بد ہے بے انتہا اور تو

لَعَلَّ خَلْقٍ عَظِيْمٍ ۴ فَسَتَبْصُرُ وَيَبْصُرُونَ ۵ يَا أَيُّهَا

پیدا ہوا ہے بڑے خلق پر سواب تو بھی دیکھ لگا اور سب وہ بھی دیکھ لینگے کہ کون ہے تیرا

الْمَفْتُونِ ۶ اِنَّ رَبَّكَ هُوَ اَعْلَمُ مَنْ ضَلَّ عَنْ

جو بھل رہا ہے لے شک تیرا رب وہی خوب جانے اسکو جو بھکا اس

سَبِيْلِهِ وَ هُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِيْنَ ۷ فَلَا تَطْعَمُ الْمَلَكُ بِيْنَ

کہ راہ سے اور وہی خوب جانتا ہے راہ ہانولوں کو سو تو کہنا مت تہ مان جھلنا

وَدُّوْا لَوْنُدُّهِنَّ فَيَدُّهِنَّ ۸ وَلَا تَطْعَمُ كُلُّ حَلَاْفٍ

کا وہ چاہتے ہیں کسی طرح تو ڈھیلنا ہو تو وہ بھی ڈھیلے ہوں ٹ اور تو کہنا مت مان کہ کسی نہیں کھانگے

منزل ۷

۱۱ ای لیس لنا غیرہ من عذابہ۔ حاصل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا عذاب دینے والا اور رحم کرنے والا کوئی نہیں۔ اے مشرکین یہ بتاؤ کہ اگر مجھے اور میرے ساتھیوں کو اللہ ہلاک کر ڈالے جس طرح تمہاری تمنا ہے یا وہ ہم پر مہربانی اور ہمیں عذاب سے محفوظ رکھے تو بتاؤ تمہیں اس کے دردناک عذاب سے کون پناہ دے گا؟ کیونکہ تمہارے معبود تو عاجز اور بے بس ہیں۔ اس لئے تمہارا فائدہ اسی میں ہے کہ تم پیغمبر علیہ السلام کی پیروی کرو جو کہ اتباع تمہیں اللہ کے عذاب سے بچا سکتا ہے۔ والحاصل انہ لا فائدة لكم في هلاكنا حتى تطلبونہ انما یفیدکم ان تتبعوا من یجیرکم من عذاب اللہ الخ (منظہری ج ۱۰ ص ۲۸) ۱۲ قل هو الرحمن طریق تبلیغ دوم۔ فرما دیجئے عذاب سے پناہ دینے والا رحمن ہی ہے، اس لئے ہم اسکی توجید پر ایمان لائے ہیں اور مصائب و مشکلات میں اسی پر ہمارا بھروسہ ہے۔ اے مشرکین تمہیں بہت جلد معلوم ہو جائے گا کہ ہدایت پر کون ہے، کیونکہ جب اللہ کا عذاب تم پر نازل ہوگا تو تمہاری آنکھیں کھل جائیں گی ۱۳ قل ارايتم۔ آٹھویں دلیل عقلی خاص۔ معین بروزن فعیل معن سے ماخوذ ہے یعنی جاری اور بہتا ہوا۔ یا یہ علین سے اسم مفعول ہے یعنی جو آنکھوں سے نظر آئے۔ عن ابن عباس (جماء معین) اسی ظاہر تراہ العیون فهو مفعول وقیل هو من معن الماء اسی کثر، فهو علی هذا فعیل (قرطبی ج ۸ ص ۲۲۲) یہ بتاؤ! اگر یہ پانی زمین کی گہرائی میں چلا جائے، تو تازہ اور جاری پانی تمہیں کون لاکر دے گا؟ وہ اللہ تعالیٰ ہی ہے جو تمہیں تازہ اور میٹھا پانی عطا فرماتا ہے تو کیا برکات دہندہ کوئی اور ہوگا؟ یہ سب اللہ کی مہربانی ہے، تمہارے خود ساختہ معبود یہ کام نہیں کر سکتے۔ موضع قرآن ف یعنی تو ان کے بتوں کو بھلا کہہ تو تیری باتوں کو پسند کریں

سورہ ملک میں آیات توحید اور اسکی خصوصیات

تبارك الذي بيده الملك۔ چھ عقلی دلیلوں سے ثابت کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی برکات دہندہ نہیں۔

سورۃ قلم

ربط | سورۃ تبارک الذی میں ثابت کیا گیا سحفا کہ برکات دہندہ اللہ تعالیٰ ہی ہے اور اس صفت میں اس کا کوئی شریک نہیں اب سورۃ قلم میں خبردار کیا گیا کہ مشرکین کو شش کریں گے کہ آپ اس مسئلہ میں نرم ہو جائیں، تاکہ وہ بھی آپ کے ساتھ نرمی کا برتاؤ کریں یا یہ کہ وہ نرم ہو رہے ہیں تاکہ آپ بھی نرم ہو جائیں ان کا مقصد یہ ہے کہ آپ بے شک اللہ تعالیٰ کو برکات دہندہ مانیں، مگر ان کے معبودوں کا ذکر نہ کریں۔ مگر آپ اس میں ہرگز نرم نہ ہوں اور مدابہنت نہ کریں دوالوت دهن فیدھنون ۰

خلاصہ | زجر، تسلیہ، دعوائی سورت، تخویف دنیوی، بشارت، تخویف اخروی۔ تعلق انتہا بہر بابتدار۔

تفصیل

ن وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُونَ — تا — فَلَاطِعِ الْمَكْذِبِينَ ۰ زجر برائے مشرکین اور تسلیہ برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ اہل علم اس پر شاہد ہیں کہ آپ مجنون نہیں ہیں، کیونکہ ایسے علوم و معارف کسی مجنون کی زبان سے نہیں نکل سکتے۔ ان مشرکین کو بہت جلد معلوم ہو جائیگا کہ دیوانہ کون ہے۔ دوالوت دهن فیدھنون ۰ یہ سورت کا دعویٰ ہے۔ مشرکین کی خواہش ہے کہ آپ نرمی اختیار کریں تو وہ بھی نرم ہو جائیں یا یہ کہ وہ نرمی اختیار کر رہے ہیں تاکہ آپ بھی نرم ہو جائیں ولا تطع کل حلاف مہین — تا — سنسہ علی الخراطوم ۰ لیکن آپ ان کی کوئی بات نہ مانیں اور مسئلہ کی تبلیغ کرتے رہیں اور صاف صاف ان کے معبودوں کے برکات دہندہ ہونے کی نفی کرتے رہیں

انابلونہم کما بلونا اصحاب الجنة — تا — انا انی سہبنا راغبون ۰ تخویف دنیوی کا ایک نمونہ۔ جس طرح ان باغ والوں کے خود ساختہ برکات دہندگان انکے باغ کو تباہی سے نہ بچا سکے اسی طرح اہل مکہ اپنے خود ساختہ برکات دہندہ معبودوں کو پکاریں کہ وہ ان سے قوط کو رفع کریں جو ہم نے ان پر مسلط کیا ہے۔ كذلك العذاب۔ الایۃ۔ یہ اہل مکہ کو تنبیہ ہے کہ یہ عذاب تو دنیا میں ہے اور آخرت کا عذاب اس سے بڑا ہے۔

ان للمتقين الایۃ۔ بشارت اخرویہ برائے مومنین۔ انجعل المسلمین کالمجرمین ۰ — تا — فلیاتوا بشرکائهم ان کانوا صدقین ۰ زجر برائے مشرکین۔ کیا ہم مسلمانوں کو ان مجرموں کے برابر کر دینگے؟ ہرگز نہیں۔ کیا ان کے پاس کوئی کتاب ہے جس میں ان کی مرضی کی باتیں تحریر ہیں یا ہم نے ان سے کوئی وعدے کر رکھے ہیں۔ یا ان کے شرکار ہیں تو وہ انہی کا کوئی کمال دکھائیں؟ کچھ نہیں، ان میں سے کوئی بات بھی نہیں یوم یکشف عن ساق — تا — وهم سالمون ۰ یہ تخویف اخروی ہے۔ قیامت کے دن مشرکین کو سجدہ کرنے کو کہا جائے گا تو وہ سجدہ کرنے کی کوشش کریں گے، مگر سجدہ نہیں کر سکیں گے، دنیا میں جب انکو سجدہ کرنے کا حکم دیا جاتا تھا تو وہ سجدہ نہیں کرتے تھے۔

فذر فی ومن یکذب — تا — ان کیدی متین ۰ مجھے چھوڑو! میں ان جھٹلائیوالوں کو مزید مہلت دوں گا اور پھر ان کو اچانک پکڑ لوں گا۔ اہر تسئلہم اجرا۔ الایۃ۔ زجر۔ کیا آپ ان سے اجرت مانگتے ہیں جسے وہ بوجھ سمجھتے ہیں اس لئے نہیں مانتے یا ان کے پاس غیبی علوم ہیں جن سے ان کے معبودوں کا برکات دہندہ ہونا ثابت ہوتا ہے اس لئے وہ قرآن کو نہیں مانتے اور اس سے بے نیاز ہیں؟ فاصبر لحکم ربک — تا — فجعله من الصالحین ۰ آخر میں تسلیہ برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جس طرح ابتدا میں سحفا۔ فرمایا آپ مشرکین کی تکلیفوں کو تنگ آکر عجلت نہ کریں اور ابھی صبر و تحمل سے کام لیں اور ہمارے احکام کا انتظار کریں۔ مچھلی والے (حضرت یونس علیہ السلام) کی طرح جلدی نہ کریں۔ وان یکاد الذین کفروا۔ الی آخرہ۔ یہ سورت کی ابتداء سے متعلق ہے۔ جب آپ قرآن کی تلاوت کرتے اور اسکی تبلیغ فرماتے ہیں تو مشرکین غضب آلود نگاہوں سے گھور کر آپ کو دیکھتے تاکہ آپ ڈر کر تبلیغ چھوڑ دیں اور پھر یہ پروپیگنڈا بھی کرتے ہیں کہ (عباداً باللہ) آپ مجنون ہیں، حالانکہ یہ قرآن ساری دنیا کے لئے پند و نصیحت ہے ایسی کتاب کسی دیوانے سے صادر نہیں ہو سکتی جو علم و حکمت اور عبرت و موعظت سے لبریز ہو۔

تہنئة | القلم — تا — لعلی خلق عظیم ۰ تسلیہ برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ والقلم مع معطوف قسم ہے اور ما انت بنعمة ربک بل مجنون جواب قسم ہے اور اس کے بعد کا مضمون متالف ہے فالیسطرون سے مراد کراما کاتبین ہیں یا اہل علم مراد ہیں جو علوم دین کو قید تحریر میں لاتے ہیں۔ اسی الحفظۃ الذین یکتبون اعمال بنی ادم والعلماء الذین یکتبون علوم الدین (منظہری ج ۱۰ ص ۳۰) قلم جس سے علوم دین

جاتے ہیں نیز علماء دین اس پر گواہ ہیں کہ آپ بجز اللہ تعالیٰ مجنون نہیں ہیں، کیونکہ آپ کی باتیں علم و حکمت سے لبریز ہوتی ہیں اور دیوانوں سے ایسی باتوں کا صدور نہیں ہو سکتا۔ نیز آپ نے جو قرآن پیش کیا ہے وہ علوم و معارف کا خزینہ اور اپنی لفظی اور معنوی خوبیوں کے اعتبار سے معجز اور بے مثل ہے۔ کیا کوئی دیوانہ بھی ایسی کتاب لاسکتا ہے؟

۱۳ وان لك۔ آپ نے کام میں ثابت قدم رہیں، راہ حق اور تبلیغ توحید میں آپ نے جو شہادت برداشت کئے ہیں ان کا آپ کو ایسا اجر و ثواب ملے گا جو کبھی ختم نہیں ہوگا۔ اسی ثواباً علی ما تحملت من اثقال النبوة (قرطبی ج ۱۸ ص ۲۲۶) وانك لعلی خلق عظیمہ خلق سے اخلاق و عادات مراد ہیں آپ کے خلق کو "عظیم" فرمایا، کیونکہ آپ کی ذات گرامی میں تمام مکارم اخلاق علی الوجہ الا تم موجود تھے اور آپ قرآنی اخلاق و آداب کا محکم نمونہ تھے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے جب آپ کے خلق کے بارے میں پوچھا گیا تو انہوں نے فرمایا کان خلقہ القرآن کہ آپ کا خلق قرآن ہے یعنی آپ کے تمام اعمال و افعال اور اخلاق و عادات قرآنی تعلیم کے عین مطابق تھے۔ یا خلق سے دین اسلام مراد ہے جو تمام دینوں سے افضل اور خدا کے یہاں سب سے زیادہ پسندیدہ ہے۔ یہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول ہے۔ قال ابن عباس ومجاهد: علی خلق علی دین عظیم من الادیان لیس دین احب الی اللہ تعالیٰ ولا ارضی عنده منہ (قرطبی ج ۱۸ ص ۲۲۶) وهو دین الاسلام (مظہری ج ۱ ص ۲۱)

۱۴ فستبصرون ویبصرون۔ یہ مشرکین پر زجر ہے۔ السفنون مہد ہے۔ یعنی الفتنة بمعنی الجنون (روح) بہت جلد دنیا ہی میں جب اسلام کو غلبہ حاصل ہو جائے گا اور یہ سنا بد کفر اور اراکین شرک مسلمانوں کے ہاتھوں مغلوب و مقہور ہوں گے تو ان کا سارا غرور خاک میں مل جائے گا اس وقت آپ بھی مشاہدہ کر لیں گے اور وہ خود بھی دیکھ لیں گے کہ حقیقت میں دیوانہ اور مجنون کون ہے؟ حاصل یہ ہے کہ اس وقت انہیں معلوم ہو جائے گا کہ حقیقت میں دیوانے تو وہ خود ہیں۔ جنہوں نے دین حق سے اعراض کر کے دنیا اور آخرت میں ذلت و رسوائی مولیٰ اور اللہ کے سچے پیغمبر علیہ السلام کو جو ملے طعنوں کا نشانہ بناتے رہے۔

۱۵ ان ربك۔ اللہ تعالیٰ دونوں جماعتوں کو خوب جانتا ہے جو سیدھی راہ سے گمراہ ہیں ان کو بھی جانتا ہے اور جو لوگ سیدھی راہ پر گامزن ہیں ان کو بھی، وہ دنیا و آخرت میں ہر ایک کے ساتھ اس کے حال کے موافق معاملہ فرمائے گا۔ جو لوگ حق سے منحرف ہیں حقیقت میں وہی مجانین ہیں اور اہل ایمان کمال عقل سے متصف ہیں کیونکہ انہوں نے سیدھی راہ اختیار کی ہے۔

۱۶ فلا تطعم المكذبین۔ فار تفریغیہ ہے۔ جب یہ بات واضح ہو گئی کہ آپ بجز اللہ مجنون نہیں ہیں، بلکہ یہ آپ کے مخالفین مجانین ہیں۔ اسلئے آپ ان حق کا انکار کرنے والوں کی اطاعت نہ کریں اور ان کی کوئی بات نہ مانیں۔

و دولاوتس ہن فید ہنون۔ یہ سورت کا دعویٰ ہے۔ فید ہنون تمنی کا جواب نہیں ورنہ فید ہنوا..... ہوتا۔ اس لئے یہ اصل میں فہم ید ہنون ہے۔ مشرکین کی تمنا اور خواہش ہے کہ آپ توحید کے معاملے میں نرم ہو جائیں یعنی ان کو شرک سے نہ روکیں اور ان کے معبودوں کی عاجزی اور بے بسی کا ذکر نہ کیا کریں، ویسے خود بڑی خوشی سے اپنے معبود کی عبادت کریں اور اس کے صفات و کمالات بیان کیا کریں اور اس کو برکات دہندہ سمجھیں لیکن ان کے معبودوں کو کچھ نہ کہیں اور یہ صراحت نہ کریں کہ وہ برکات دہندہ نہیں ہیں۔ تو اس صورت میں وہ بھی نرم ہو جائیں گے اور آپ پر طعن نہیں کریں گے اور نہ آپ کو تبلیغ اور خدائے واحد کی عبادت سے روکیں گے یا مطلب یہ ہے کہ وہ تو اب نرم ہو رہے ہیں اس خواہش میں کہ شاید آپ بھی نرم ہو جائیں۔ مگر یاد رکھئے مسئلہ توحید میں ادنیٰ مدہانت کی بھی اجازت نہیں۔ آپ اس میں نرم نہ ہونا اور صاف صاف بیان کرنا کہ تمہارے خود ساختہ معبود عاجز ہیں اور کچھ نہیں کر سکتے۔ اسی فہم ید ہنون جینثن او فہم الان ید ہنون طمعا فی ادھانک (روح ج ۲۹ ص ۲۶)

۱۷ ولا تطعم کل حلاف۔ اعادہ صیغہ نہی بعد ہد کی وجہ سے ہے۔ حلاف بات بات پر جھوٹی قسمیں کھانے والا ذیوی کاموں میں بھی اور دینی امور میں بھی مثلاً غیب اللہ کو پکارتا ہے اور پھر قسمیں کھاتا ہے کہ میں نے اپنے فلاں معبود کو پکارا تھا اس لئے میرا کام ہو گیا۔ مہین گھٹیا اور پست ذہنیت رکھنے والا۔ ہتھماز۔ اہل توحید کی عیب چینی کرنے والا۔ مشاء بنہیم۔ اہل توحید کی چغلی کھانے والا۔ مناع الخیر۔ بھلائی سے روکنے والا۔ معتد حد سے گزرنے والا۔ اشیہ بہت بڑا مجرم۔ عتل۔ بد زبان، کج خلق یعد ذلک یعنی اس کے علاوہ زنیہم شر و فساد میں معروف۔ من الروح والبیضاوی۔

یہ مکذبین کی صفات ہیں جنکی بات ماننے سے آپ کو منع کیا گیا ہے۔ ان کا ذمال و بنین۔ لام تعلیلیہ مقدر ہے۔ اسی لان کا اور یہ لا تطعم کی علت ہے۔

حاصل یہ ہے کہ ایسی برائیوں کے حامل کی اس لئے بھی اطاعت نہ کر کہ وہ بڑا مال دار اور کثیر آل اولاد والا ہے۔ ان کی باتوں کی پروا مت کر اور اپنا کام "تبلیغ کئے جا۔"

مَهِيْنٌ ۱۰ هَبَّازٌ مَشَاعِرُ بِنِيْمٍ ۱۱ مَنَاعٌ لِلْخَيْرِ مَعْنَدِ

بیتدر کا طعنے لے چغلی کھاتا پھرے بھلے کام سے روکے حد بڑھے

أَشِيْمٌ ۱۲ عَتِلٌ بَعْدَ ذَلِكَ زَيْبٌ ۱۳ أَنْ كَانَ ذَا مَالٍ

بڑا گنہگار اچھ ان سب کے پیچھے بدنام وفاق اس واسطے کہ رکھتا مال

وَبَنِيْنٌ ۱۴ إِذْ اتَّتَلَعَتْ عَلَيْهِ إِبْنَتَا قَالَ أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِيْنَ ۱۵

اور بیٹے و جب سائے شہ اس کو ہماری باتیں کہے یہ نقلیں میں پہلوں کی

سَسِيْمَةٌ عَلَى الْخُرْطُوْمِ ۱۶ إِنَّا بَلَوْنَهُمْ كَمَا بَلَوْنَا

اب داغ دیکھے ہم اسکو سوند پر و ہم نے ان کو جانچا لہے جیسا جانچا تھا

أَصْحَابَ الْجَنَّةِ إِذْ أَقْسَمُوا لِيَصْرَمْنَهَا ۱۷ مَصْبِيْحِيْنَ ۱۸

باغ والوں کو جب ان سب نے قسم کھائی کہ اسکا میوہ توڑیں صبح ہوتے

وَلَا يَسْتَشْنُوْنَ ۱۸ فَطَافَ عَلَيْهَا طَائِفٌ مِّن رَّبِّكَ

اور انشا اللہ نہ کہا و پھر پھیرا کر گیا لہے اس پر کو پھرے والا تیرے رب کی طرف سے

وَهُمْ نَائِمُوْنَ ۱۹ فَاصْبَحَتْ كَالصَّرِيْمِ ۲۰ فَتَنَادُوا

اور وہ سوئے ہی رہے پھر صبح تک سو رہا جیسے ٹوٹ چکا و پھر آپس میں

مُصْبِحِيْنَ ۲۱ أَنْ اَعْدُوا عَلَى حَرْثِكُمْ إِنْ كُنْتُمْ

بولے صبح ہوتے کہ سویرے چلو اپنے کھیت پر اگر تم

صَارِمِيْنَ ۲۲ فَانْطَلَفُوا وَهُمْ يَتَخَفَتُوْنَ ۲۳ أَنْ

توڑنا ہے پھر چلے اور آپس میں کہتے تھے چکے چکے کہ

لَا يَدْخُلُهَا الْيَوْمَ عَلَيْكُمْ مَسْكِيْنَ ۲۴ وَغَدَا

اندر نہ آئے پائے اس میں آج تمہارے پاس کوئی محتاج اور سویرے چلے

عَلَى حَرْثٍ قَادِرِيْنَ ۲۵ فَلَمَّارًا وَهَاقَالُوا إِنَّا

پکھتے ہوئے زور کے ساتھ پھر جب اسکو لہ دیکھا بولے ہم

منزل

۱۰ اذ اتتلی علیہ۔ یہ شکوی ہے، جب ایسے ذمیم اور بہریدی موصوف کے سامنے ہماری آیتیں پڑھی جاتی ہیں تو کہہ دیتا ہے کچھ نہیں یہ تو محض گذشتہ لوگوں کے قصے کہانیاں ہی ہیں۔ سنسہ علی الخراطوم۔ ان بدقماشوں کے لئے وعید ہے ذمیوی۔ یہ لوگ پیغمبر علیہ السلام کے اتباع سے ناک بھول چڑھاتے اور آپ کی پیروی میں شرم و عار محسوس کرتے۔ اس لئے ہم دنیا ہی میں ان کو ذلیل و رسوا کر کے ان کی بڑائی خاک میں ملادیں گے اس طرح یہ تذلیل و تحقیر سے کنا یہ ہے۔ وقیل المعنی سنلحق به عاسرا و سبۃ حتی یکون لمن و سمر علی انفسہ (قرطبی ج ۱۸ ص ۲۳۷) یا یہ وعید اخروی ہے یعنی جس

ناک سے وہ سچوں سچوں کرتا ہے اور سمجھتا ہے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی پیروی سے ناک کٹی ہے قیامت کے دن ہم اس کی وہی ناک کاٹیں گے اور جہنم کی آگ میں اس کو داغ دینگے۔ وقال بعض هو فی الآخرة ومن القائلین بان هذا وعید بامر یکون فیہا من قال هو تعذیب بنا ر علی انفسہ فی جہنم (روح ج ۲۹ ص ۲۹) تنبیہ۔ یہ آیتیں کسی مخصوص آدمی کے حق میں نہیں ہیں، بلکہ اس سے تمام وہ کفار مراد ہیں جو ان اوصاف سے متصف ہوں۔ شان نزول میں مخصوص شخص کے ذکر کا مطلب یہ ہے کہ وہ مخصوص فرد بھی اس میں شامل ہے، یہ مطلب نہیں کہ یہ آیتیں اس کے ساتھ مخصوص ہیں اور کسی اور کو شامل نہیں ہیں

۱۱ انا بلونہم۔ یہ تخویف ذمیوی کا نمونہ ہے ضمیر منصوب اہل مکہ سے کنا یہ ہے۔ اصحاب الجنۃ سے گذشتہ زمانے کے وہ بھائی مراد ہیں جنہوں نے ایک نہایت عمدہ باغ اپنے باپ سے وراثت میں پایا تھا۔ صنعا رالیمن کے قرب و جوار میں ایک شخص رہتا تھا جس کا ایک بہت اچھا باغ تھا جس میں ہر قسم کے میووں اور پھلوں کے درخت تھے یہ شخص بہت نیک تھا اور صرف خدا ہی کو برکت دینا سمجھتا تھا باغ کی پیداوار میں سے ذل کھول کر خدا کی راہ میں خرچ کرتا اور مساکین کو کھلاتا تھا۔ مساکین صبح صبح ہی اس کے باغ میں پہنچ جاتے اور پھل توڑ کر ان کو کھلاتا اور ساتھ لے جانے کے لئے بھی دیتا اس کی وفات ہوئی تو اس کے بیٹوں نے سوچا کہ ہمارا باپ کوئی عقلمند نہیں تھا۔ وہ اپنی دولت فضول مسکینوں اور غریبوں میں بانٹ دیتا تھا اب انہوں نے فیصلہ کیا کہ وہ راتوں رات ہی پھل توڑ کر لے آئے

۱۲ موضع قرآن ولید بن مغیرہ تھا قریش میں ایک سردار ناک پر داغ شاید دنیا میں پڑا ہو یا آخرت میں پڑے گا جلنے کا ۱۳ منہ رحمہ اللہ وک پانچ بھائی تھے ان کا باپ چھوڑا ایک باغ میوے کا اس کی پیدائش سے سارا گھر آسودہ تھا جس دن میوہ توڑنا ٹھہرا تا شہر کے فقیر نسب جمع ہو آتے سب کو کچھ کچھ دیتا اسی سے بکتی پیچھے بیٹوں نے سمجھا کہ اتنا جو فقیر لے جاویں اپنا ہی کام آئے پھر مشورہ کیا کہ سویرے ہی توڑ کر گھر لے آویں فقیر جاوینگے تو وہاں کچھ بھی نہ پاویں گے اور اسپر ایلیا یقین کیا کہ انشا اللہ بھی نہ کہا ۱۴ منہ رحمہ اللہ رات کو آگ لگی یاد ہارن پڑی سب صاف ہو رہا

مفاتیح الرحمن و یعنی سنت اللہ آنت کہ مردم بد اصل غالباً متصف باس صفات ذلیلہ باشند ۱۲۔

کہ جب مساکین وہاں پہنچیں تو وہ پھل سمیٹ کر واپس آچکے ہوں۔ ایک کے سوا یہ تمام بھائی مشرک تھے اور اپنے خود ساختہ معبودوں کو برکات دہندہ سمجھتے تھے چنانچہ انہوں نے قسمیں کھا کر فیصلہ کیا اور جب وہ فیصلہ کر رہے تھے اس وقت وہ استثنائاً نہیں کر رہے تھے یعنی شرک سے اللہ تعالیٰ کی تقدیس و تنزیہ نہیں کر رہے تھے اور برکات دینے میں اللہ کو وحدہ لا شریک نہیں سمجھ رہے تھے اور انہیں یہ خیال نہیں آ رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ کے حکم اور اس کی مشیت کے بغیر وہ کچھ نہیں کر سکتے۔ قال ابو صالح: کان استثنائہم قولہم سبحان اللہ ربنا (قرطبی ج ۸ ص ۲۳۱) مگر ان میں سے ایک جو علم و فہم اور عقل و اعتقاد کے اعتبار سے سب پر فائق تھا اس نے ان کو اس حرکت سے منع کیا تھا اور انہیں سمجھایا تھا کہ وہ خدا کی تسبیح و تقدیس کریں اور اللہ کے سوا کسی اور کو برکات دہندہ نہ سمجھیں مگر انہوں نے اس کی ایک نہ سنی۔ آخر کار اللہ تعالیٰ نے ان کے باغ میں پہنچنے سے پہلے ہی سکو آفت سماویہ سے تباہ و برباد کر دیا۔ فرمایا ہم نے ان باغ والوں کو دنیوی نعمتوں سے مالا مال کر کے آزمایا۔ مگر انہوں نے ناشکرا کی اور اللہ کے سوا اوروں کو برکات دہندہ سمجھنے لگے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کو ان نعمتوں سے محروم کر دیا گیا اسی طرح اہل مکہ کو ہم نے تمام دنیوی نعمتیں اور آسائشیں دیں اور سب سے بڑی نعمت ہم نے ان کو یہ عطا کی کہ سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو ان میں مبعوث فرمایا مگر انہوں نے ان تمام نعمتوں کی بے قدری اور ناشکری کی اور اپنے معبودان باطلہ کو برکات دہندہ سمجھا تو ہم نے ان پر سخت ترین قحط مسلط کر دیا ہے **نہ** اذ اقسوا۔ انہوں نے قسمیں کھا کر پختہ فیصلہ کر لیا کہ بالکل علی الصبح باغ میں پہنچ کر پھل توڑ لیں گے۔ مقصد یہ تھا کہ مساکین کے پہنچنے سے پہلے ہی اپنا کام ختم کر کے واپس آجائیں۔

ولا یستنون اسی ولا یسبحون بقرنیۃ لولا تسبحون۔ اور قالوا سبحان ربنا۔ یعنی وہ شرک سے اللہ تعالیٰ کی تنزیہ و تقدیس نہیں کر رہے تھے اور برکات دہندہ ہونے میں اللہ تعالیٰ کو وحدہ لا شریک نہیں مانتے تھے بلکہ اپنے خود ساختہ معبودوں کو بھی برکات دہندہ سمجھتے تھے **لہ** فطاف علیہا طائف سے جبریل علیہ السلام مراد ہیں جو عذاب الہی لے کر آئے تھے۔ یہ فیصلہ کر کے وہ سو گئے، رات کو اللہ نے اس پر ایسا عذاب نازل فرمایا کہ سارا باغ تباہ و برباد ہو گیا اور زمین اس طرح صاف ہو گئی جس طرح وہاں سے سب کچھ کاٹ لیا گیا ہو۔ فتاد و امصیحین۔ صبح ہونے کو ہوتی تو سب نے ایک دوسرے کو آواز دی کہ پھل توڑنا ہے تو جلدی جلدی باغ میں پہنچو۔ چنانچہ سب روانہ ہوئے اور آہستہ آہستہ ایک دوسرے سے کہتے جا رہے تھے کہ آج کوئی مسکین ہمارے قریب نہ آنے پائے وعدہ و علی حرد قدرین۔ حردیہ روکنا اور نہ دینا۔ چنانچہ جب وہ دہاں پہنچے تو وہ خوش تھے اور اپنے زعم میں سمجھ رہے تھے کہ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہیں اور آج وہ مسکینوں کو کچھ بھی نہیں دینگے **لہ** فلما رآوا۔ جب وہ باغ کی جگہ پہنچے تو اُسے اُجڑا ہوا دیکھ کر بولے رات کے اندھیرے میں ہم راستہ بھول گئے ہیں اور اپنے باغ کے بجائے

۱۳۳
۳

تبرک الذی ۲۹ ۱۲۸۸ القلم ۶۸

لَضَالُّونَ ۱۶ بَلْ لَحْنٌ مَّحْرُومُونَ ۱۷ قَالَ أَوْسَطُهُمْ

اور اہل بھول آئے وہ نہیں ہماری تو قسمت بھوٹ گئی بولا بجلا ان کا

الْمَاقِلُ لَكُمْ لَوْ لَا تَسْبِحُونَ ۱۸ قَالُوا سُبْحَانَ رَبِّنَا

میں نے تم کو نہ کہا تھا کہ کیوں نہیں پاکی بولتے دل اللہ کی بولے اللہ پاک ذات ہمارا اور

إِنَّا كُنَّا ظَالِمِينَ ۱۹ فَأَقْبَلَ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ

کی ہم ہی تقصیر وار تھے پھر مذکر کر ایک دوسرے کی طنز لگے

يَتَلَاوَمُونَ ۲۰ قَالُوا يَا وَيْلَنَا إِنَّا كُنَّا طٰغِيْنَ ۲۱

الاجنا دینے بولے ہائے خرابی ہماری ہم ہی تھے حد سے بڑھنے والے

عَسَى رَبِّنَا أَنْ يُّبَدِّلَنَا خَيْرًا مِنْهَا إِنَّا إِلَى رَبِّنَا

شاید ہمارا رب بدل دے ہم کو اس سے بہتر ہم اپنے رب سے

رَاغِبُونَ ۲۲ كَذٰلِكَ الْعَذَابُ وَلَعَذَابُ الْآخِرَةِ

آرزو رکھتے ہیں بول آتی ہے اللہ آفت اور آخرت کی آفت تو

أَكْبَرُ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۲۳ إِنَّ لِلْمُتَّقِينَ عِنْدَ

سب سے بڑی ہے اگر ان کو سمجھ ہوتی البتہ اللہ ڈرنے والوں کو

رَبِّهِمْ جَنَّاتٍ النَّعِيمِ ۲۴ أَفَجَعَلُ الْمَسْلُومِينَ

ان کے رب کے پاس باغ ہیں نعمت کے کیا ہم کر دینگے اللہ حکم برداروں کو

كَالْمُجْرِمِينَ ۲۵ مَا لَكُمْ وَقْفَ كَيْفَ تَحْكُمُونَ ۲۶ أَمْ

برابر گنہگاروں کے کیا ہو گیا تم کو کیسے ٹھہراتے ہو بات کہا

لَكُمْ كِتَابٌ فِيهِ تَدْرُسُونَ ۲۷ إِنَّ لَكُمْ فِيهِ لِمَآ

تمہارے پاس کتب کوئی کتابت جس میں پڑھ لیتے ہو اس میں ملتا ہے تم کو جو تم

تَخَيَّرُونَ ۲۸ أَمْ لَكُمْ أَيْمَانٌ عَلَيْنَا بِاللِّغَةِ إِلَى

پسند کر لو کیا تم نے ہم سے قسمیں لے لی ہیں ٹھیک پہنچنے والی

منزل ۷

سب کچھ کاٹ لیا گیا ہو۔ فتاد و امصیحین۔ صبح ہونے کو ہوتی تو سب نے ایک دوسرے کو آواز دی کہ پھل توڑنا ہے تو جلدی جلدی باغ میں پہنچو۔ چنانچہ سب روانہ ہوئے اور آہستہ آہستہ ایک دوسرے سے کہتے جا رہے تھے کہ آج کوئی مسکین ہمارے قریب نہ آنے پائے وعدہ و علی حرد قدرین۔ حردیہ روکنا اور نہ دینا۔ چنانچہ جب وہ دہاں پہنچے تو وہ خوش تھے اور اپنے زعم میں سمجھ رہے تھے کہ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہیں اور آج وہ مسکینوں کو کچھ بھی نہیں دینگے **لہ** فلما رآوا۔ جب وہ باغ کی جگہ پہنچے تو اُسے اُجڑا ہوا دیکھ کر بولے رات کے اندھیرے میں ہم راستہ بھول گئے ہیں اور اپنے باغ کے بجائے

فتح الرحمن ۱۲ یعنی بوستان دیگر است بوستان مانیت ۱۳۔ ۱۲ یعنی رجوع بخدا کنید ۱۲۔

يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّ لَكُمْ لِمَا تَحْكُمُونَ ﴿۳۹﴾ سَلِّمُوا إِلَيْهِمْ

قیامت کے دن تک کہ تمکو ملے گا جو کچھ تم ٹھہراؤ گے پوچھ ان سے میں کوئی نالا

بِذَلِكَ زَعِيمٌ ﴿۴۰﴾ أَمْ لَكُمْ شُرَكَاءُ فَلَْيَأْتُوا

میں اس کا ذمہ لینا ہے کیا ان کے واسطے اللہ کوئی شریک ہے پھر تو چاہتے آئیں

بِشُرَكَائِهِمْ إِنْ كَانُوا صَادِقِينَ ﴿۴۱﴾ يَوْمَ يَكْشِفُ

اپنے اپنے شریکوں کو اگر وہ سچے ہیں جس دن نہ کہھول جائے

عَنْ سَائِقٍ وَيَدْعُونَ إِلَى السُّجُودِ فَلَا يَسْتِطِيعُونَ

پسٹلی اور وہ بلاتے جائیں سجدہ کرنے کو پھر نہ کر سکیں

خَاشِعَةً أَبْصَارُهُمْ تَرْهَقُهُمْ ذِلَّةٌ وَقَدْ كَانُوا

جھکی پڑتی ہونگی وہ انکی آنکھیں چڑھی آتی ہوں گی ان پر ذلت اور پہلے ان

يَدْعُونَ إِلَى السُّجُودِ وَهُمْ سَالِمُونَ ﴿۴۲﴾ فَذَرْنِي

کو بلاتے رہے سجدہ کرنے کو اور وہ تھے اچھے خالصے اب چھوڑنے لگے

وَمَنْ يَكْذِبْ بِهَذَا الْحَدِيثِ سَنَسْتَدْرِجُهُمْ

کو اور انکو جو کہ جھٹلائیں اس بات کو اب ہم بیڑھی بیڑھی اتار دیں

مِنْ حَيْثُ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۴۳﴾ وَأَمْ لِي لَكُمْ كَيْدِي

ان کو جہاں سے انکو پتہ بھی نہیں اور انہیں ڈھیل دینے جانا ہوں بے شک میرا

مَتِينٌ ﴿۴۴﴾ أَمْ تَسْأَلُهُمْ أَجْرًا فَهُمْ مِنْ مَفْرُومٍ

پکا ہے کیا تو مانگتا ہے لگہ ان سے کچھ حق سوان پر تاوان کا بوجھ

مُتَقَلِّبُونَ ﴿۴۵﴾ أَمْ عِنْدَهُمُ الْغَيْبُ فَهُمْ يَكْتُمُونَ ﴿۴۶﴾

پڑ رہا ہے کیا ان کے پاس خبر ہے غیب کی سو وہ لکھ لاتے ہیں

فَأَصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا تَكُنْ كَصَاحِبِ الْحُوتِ

اب تو استقلال لگے سے راہ دیکھنا رہ اپنے رب کے حکم کی اور مت ہو جیسا وہ دن پھل والا

منزل ۷

کسی دوسری جگہ پہنچ گئے بل سخن محرومون لیکن جب انہوں نے اس پاس کے کھیتوں اور زمینوں کا بغور جائزہ لیا تو سمجھ گئے کہ یہ جگہ تو ہمارے ہی باغ کی ہے اور ہم راستہ نہیں بھولے بلکہ اللہ نے اس کو اجاڑ کر ہمیں اس کے پھل سے محروم کر دیا ہے قال اوسطہ۔ اب ان میں جو سب سے اچھا بھائی تھا، وہ بولا: کیا میں نے تم سے نہیں کہا تھا کہ تم خدا کی تسبیح و تقدیس کیوں نہیں کرتے ہو اور برکات دینے میں اس کو وحدہ لا شریک کیوں نہیں سمجھتے ہو؟

اب ان کے ہوش ٹھکانے آئے اور فوراً بول اٹھے ہمارا پروردگار شریک سے پاک ہے بے شک ہم غیر اللہ کو برکات دہندہ سمجھ کر اپنی جانوں پر ظلم کر رہے تھے۔ فاقبل بعضهم

اب وہ ایک دوسرے کو ملات کرنے لگے اور آخر انہوں نے اعتراف کر لیا کہ انہوں نے جو کچھ بھی کیا ہے وہ حدود اللہ سے تجاوز تھا۔ عسلی ربنا ان

یبد لنا ہم اپنے کئے پر نادم ہیں اور اپنے پروردگار سے امید رکھتے ہیں کہ اب جبکہ ہم اپنے کئے سے توبہ کر چکے ہیں، وہ ہمیں اس کے عوض بہتر باغ عطا فرمائے گا

کیونکہ اب ہم توبہ کر کے اللہ کی طرف راغب ہو چکے ہیں اور اس کی بارگاہ سے عفو و درگزر کی امید رکھتے ہیں

كذلك العذاب۔ یہ اہل مکہ کو تنبیہ ہے یعنی دنیا کا عذاب ایسا ہے جس میں تم کو مبتلا کیا گیا ہے اور آخرت کا عذاب اس سے بھی زیادہ سخت اور ہولناک ہے۔ اگر وہ اس حقیقت کو جان لیں تو کفر و شرک اور

تکذیب و انکار سے باز آجائیں ان للمتقين یہ مومنوں کے لئے بشارت اخرویہ ہے۔ جو لوگ کفر و شرک سے بچنے والے ہیں ان کے لئے نعمتوں کے باغ ہیں جہاں انہیں ہر قسم کی راحت و آسائش اور نعمت میسر ہوگی۔

اذن جعل لیسلمین۔ یہ مشرکین پر زجر ہے۔ مشرکین جب آخرت اور جنت و دوزخ کا ذکر سنتے تو کہتے اگر بالفرض قیامت آج بھی گئی تو ہمارا اور مسلمانوں کا حال بعینہ وہی ہوگا جو آج دنیا میں ہے یعنی ہم ان سے زیادہ دولت و ثروت کے مالک ہونگے اور انکو ہم پر کوئی فوقیت اور بڑائی حاصل نہیں ہوگی بلکہ زیادہ سے زیادہ وہ ہمارے برابر ہی ہونگے

اس پر ارشاد فرمایا: کیا ہم مسلمانوں کو ان سرکش اور باغی و طاعی مجرموں کے برابر کر دیں گے؟ ہرگز نہیں، ایسا نہیں ہوگا۔ تمہیں کیا ہو گیا ہے تم کیسی بے تخی اور بے عقلی کی باتیں کرتے ہو۔ استفہام انکاری ہے

ام لکم کتب۔ خطاب مشرکین سے ہے۔ کیا تمہارے پاس کوئی آسمانی کتاب ہے جس میں تم پڑھتے ہو کہ اس میں

تمہاری مرضی کی باتیں موجود ہیں یعنی کیا اس میں لکھا ہے کہ ان کے معبود برکات دہندہ ہیں یا یہ کہ قیامت کے دن مسلمان ان کے برابر ہوں گے؟ ام لکم ایمان

موضع قرآن حشر کے دن ہر امت جس کو پوجتے تھے اس کے ساتھ جا دیں گے مسلمان کھڑے رہ جا دیں گے پروردگار آویگا۔ جس صورت میں نہ پہچانیں گے فرماوے گا میں تمہارا رب ہوں میرے ساتھ آؤ کہیں گے نعوذ باللہ ہمارا رب آویگا تو ہم پہچان لیجئے فرماویگا کچھ اسکا نشان جانتے ہو کہہ لیجئے جانتے ہیں پھر ظام ہوگا انکی پہچان کی موافق اور پنڈلی کھولے گا تو سجدے میں گر بیٹھے جو سچی نیت سے سجدہ نہ کرتا تھا اسکی پیٹھ نہ مڑے گی الٹا گرے گا۔ یہ انکا اعتقاد و توحید آزمانے کو تھا کہ صورت پوچھنے کو ایسے بیزار ہیں ۱۲ منہ ۷۔

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

فتح الرحمن۔ اس کلمہ کنایت است از شدت حال اول یعنی یونس علیہ السلام ۱۲

یا ہم نے تمہارے ساتھ پختہ وعدے کر رکھے ہیں جن کو پورا کرنا قیامت تک ہمارے ذمہ ہے اور جو کچھ تم کہہ رہے ہو، ہم اس کو ضرور پورا کریں گے کہ قیامت کے دن تم مسلمانوں کے برابر ہو گے (بالغۃ) ای ثابتہ لکم الی یوم القیامۃ لا تخرج عن عہد تھا الا یومئذ اذا حکمنا لکم و اعطینا کم ما تحکمون (روح ج ۲۹ ص ۳۴)

۱۵ سلہم۔ خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے، فرمایا آپ ان دعوی داروں سے سوال تو کریں کہ ان کے اس دعوے کا ضامن کون ہے کہ قیامت کے دن ان کا انجام بھی ویسا ہی ہوگا جیسا کہ مسلمانوں کا ہوگا۔ ای سل یا محمد ہؤلأء المتقولین علی ایہم کفیل بما تقدم ذکرہ وهو ان لہم من الخیر ما للمسلمین (قرطبی ج ۱۸ ص ۲۴۷)

۱۶ اہلہم شرکاء۔ اچھا اگر مذکورہ بالا باتوں میں سے کوئی بات نہیں تو کیا ان کے شرکاء ہیں جو ان کے اس دعوے کو صحیح کر دکھائیں گے تو وہ اپنے ان شرکاء کو لے آئیں اور ان کا کوئی کمال تو دکھائیں جس سے ثابت ہو کہ وہ واقعی برکات دہندہ ہیں۔

۱۷ یوم بیکشفت۔ یہ تحویل اخروی ہے۔ الکشف عن ساق، پنڈلی کھولنا شدت امر اور صعوبت کار سے کنایہ ہے کیونکہ جب انسان کوئی کمٹن کام کرتا ہے تو پنڈلی سے تہ بند سمیٹ لیتا ہے۔ قیامت کے دن جب شدت ہول اور افزائش کا دور دورہ ہوگا اس وقت ان مشرکین سے سجدہ کرنے کو کہا جائے گا تو وہ فوراً سجدہ کرنے کے لئے جھکنے کی کوشش کریں گے مگر ان کی پیٹھوں کو سختوں کی مانند سخت کر دیا جائے گا اور وہ سجدہ نہیں کر سکیں گے۔ ان کی آنکھیں جھکی ہوں گی اور ان کے چہروں پر ذلت و رسوائی کے آثار نمایاں ہوں گے۔ مومنوں کے چہرے روشن اور درخشاں ہوں گے لیکن کفار و مشرکین کے چہرے نہایت سیاہ ہوں گے۔ دنیا میں ان کو خدائے واحد کی بارگاہ میں سجدہ کرنے کی دعوت دی جاتی تھی تو وہ اڑتے تھے حالانکہ اس وقت وہ صحیح سالم تھے اور سجدہ کر سکتے تھے۔ دنیا میں وہ سجدہ سے استکبار کرتے تھے تو قیامت میں بھی ان کو سجدہ کرنے کی استطاعت سے محروم کر دیا جائے گا۔

۱۸ فذرنی۔ یہ نذر دینے پر تمکن و قدرت سے کنایہ ہے۔ مجھے چھوڑو تو سہی میں ان جھٹلانے والوں کے لئے کافی ہوں اور میں ان کو ٹھیک کر لوں گا۔ ہم ان کو مہلت دیں گے اور ان کو نعمتوں سے نوازیں گے اور ان کو معلوم بھی نہ ہوگا کہ یہ ان کے لئے استدراج ہے اور پھر ہم ان کو اچانک پکڑ لیں۔ میری تدبیر ایسی محکم ہے کہ کوئی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اللہ تعالیٰ کی کید سے مراد انتقام ہے بصورت انعام و اہمال فالکید من اللہ الانتقام بصورۃ الانعام (مظہری ج ۱۰ ص ۴۳)

۱۹ اہلہم۔ یہ معاندین کیوں نہیں مانتے، کیا آپ تبلیغ و ارشاد پر ان سے کوئی معاوضہ طلب کرتے اور وہ اس تاوان کو بوجھ سمجھ کر آپ سے اعراض کرتے ہیں؟ استفہام انکاری ہے یعنی ایسا نہیں ہے۔ آپ ان سے کسی معاوضہ یا مالی تعاون کا مطالبہ نہیں کرتے، تو پھر ان کے انکار و وجود کی کیا وجہ ہے؟ اہلہم عندہم الغیب یا ان کے پاس غیب سے علم آتا ہے جس میں یہ لکھا ہے کہ ان کے معبود برکات دہندہ ہیں جسے وہ لکھ لیتے ہیں اور پھر اس کے مطابق من مانی باتیں کرتے رہتے ہیں اور اس کی وجہ سے آپ کے علم سے بے نیاز ہیں اور اسی لئے آپ کو نہیں مانتے؟ استفہام انکاری ہے۔ یعنی ایسا نہیں ہے (اہلہم عندہم الغیب فہم یکتبون) ما یحکمون بہ ویستغنون بذلک من علمک (روح ج ۲۹ ص ۳۷)

حاصل یہ ہے کہ آپ ان کو بلا معاوضہ توحید کی دعوت دیتے ہیں اور وہ محض جہالت اور ضد و عناد کی وجہ سے آپ کی تکذیب کر رہے ہیں۔

۲۰ فاصبر۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلیہ ہے۔ آپ مشرکین کی تکذیب اور ایذا سے تنگ آکر کوئی اقدام نہ کریں بلکہ صبر و تحمل سے سب کچھ برداشت کریں اور اللہ کے حکم کا انتظار کریں اور مچھلی والے (حضرت یونس علیہ السلام) کی مانند نہ ہوں، ورنہ کسی اور مصیبت میں گرفتار ہو جائیں گے۔ جس طرح یونس علیہ السلام نے عجلت سے کام لیا اور احوال و قرآن سے ہجرت کا جواز سمجھ کر اللہ کے حکم کا انتظار کئے بغیر ہی شہر سے نکل کھڑے ہوئے تو ہم نے بطور تنبیہ ان کو مچھلی کے پیٹ میں قید کر دیا، جہاں انہوں نے کرب و الم کی حالت میں ہم سے فریاد کی اور اپنی لغزش کا اعتراف کیا تو ہم نے محض اپنی رحمت سے ان کو رنج و الم سے نجات دی مظلوم۔ مغوم و مکروب۔

۲۱ لولا ان تدارکہ۔ اگر اللہ کی نعمت و رحمت اس کی دستگیری نہ کرتی تو اسے کرامت

و حرمت سے محروم کر کے چٹیل میدان میں پھینک دیا جاتا، لیکن اللہ کی رحمت نے اس کی

دستگیری کی، تو اللہ نے ان کے اعتراف اور تسبیح کی بدولت ان کے درجات میں مزید ترقی

عطا فرمائی اور ان کو کالمین میں داخل فرمایا۔ یہاں تک کہ اس کے بعد کوئی ان سے

خلافت اولیٰ کام سرزد نہ ہوا (من الصلحین) من الکاملین فی الصلاۃ

بان عصمه من ان يفعل ما تركه اولی (بیضاوی ج ۲ ص ۳۹۳) ۲۵ وان یكادوا۔ یہ سورت کی ابتداء سے متعلق ہے۔ جب آپ قرآن کی تلاوت فرماتے اور توحید کی تبلیغ اور صرف اللہ کے برکات دہندہ ہونے کا اعلان کرتے ہیں، تو مشرکین قہر آلود نگاہوں سے آپ کو گھومتے ہیں تاکہ آپ مرعوب ہو کر تبلیغ کا کام چھوڑ دیں اور آپ کو مجنون بھی کہتے ہیں، مگر آپ ثابت قدم رہیں اور تبلیغ کا کام کئے جائیں۔ اللہ آپ کا حافظ و ناصر ہے السدی وسعید بن جبیر: یصرفونک عما انت علیہ من تبلیغ الرسالة (قرطبی ج ۸ ص ۲۵۶) یصرفونک عما

انت علیہ من تبلیغ الرسالة وانما اراد انہم ینظرون الیک اذا قرأت القرآن نظر استہدای بالعداوة والبغضاء یکاد یسقطک (خازن ج ۱ ص ۱۳۱) ۲۵ دعا ہو۔ حالانکہ یہ قرآن تمام دنیا جہان والوں کے لئے نصیحت ہے اور اس میں ان کے تمام ضروری امور کا بیان ہے اور اس کی تعلیمات ان کے لئے فلاح دارین کی ضامن ہیں، تو کیا ایسی عظیم الشان کتاب کے حامل کو اس کی تبلیغ سے روکنا اور اسے دیوانگی کا طعن دینا کہاں کی عقلندی ہے؟

موضح قرآن یعنی اللہ کا حکم دیکھتے تو بددعا کر اور دیری کے سبب جھنجھلا کر نہ کہ حضرت یونس کی طرح ۱۲ منہ تک حضرت نے فرمایا جو کوئی کہے میں بہتر ہوں یونس سے وہ جھوٹا ہے ۱۲ منہ تک یعنی گھور گھور کر دیکھتے ہیں کہ ڈر کر چھوڑے ۱۲ منہ تک یعنی قیامت ۱۲ منہ تک یعنی بھونچال سے ۱۲ منہ تک یعنی فرشتوں کے ۱۲ منہ تک یعنی رات دن لگتے تار۔

فتح الرحمن

وہ یعنی لیکن رحمت در رسید و بد حال نشد ۱۲۔
 ۱ و اس کنایت است از شدت عداوت ایشان ۱۲
 ۲ مترجم گوید ظاہر نزدیک بندہ آنست کہ معنی آیت این است عقوبت ثابت چہیت آن عقوبت ثابت و چہ چہیز مطلع ساخت ترا کہ چہیت آن عقوبت ثابت بعد ازان چند عقوبت گذشتہ را بیان فرمود۔ واللہ اعلم ۱۲۔

اذ نادى وهو مَكْظومٌ ﴿۲۸﴾ لَوْلَا اَنْ تَدْرِكَهُ نِعْمَةٌ

جب پکارا اس نے اور وہ غصہ میں بھرا تھا اگر نہ سنبھاتا ۲۸ اس کو احسان تیرے

مِنْ رَبِّهِ لَنُبَذَ بِالْعَرَاءِ وَهُوَ مَذْمُومٌ ﴿۲۹﴾ فَاجْتَبَاهُ

رب کا تو پھینکا گیا ہی تھا چیل میدان میں الزام کھا کر وہ پھر نوازا اس کو

رَبُّهُ فَجَعَلَهُ مِنَ الصَّالِحِينَ ﴿۳۰﴾ وَاِنْ يَكَادُ الَّذِينَ

اس کے رب نے پھر کر دیا اس کو نیکوں میں تک اور ۳۰ مسر تو

كَفَرُوا لِيُزِفُونَكَ بِابْصَارِهِمْ لَمَّا سَمِعُوا الذِّكْرَ

لگ ہی سے ہیں کہ پھلا دیں تجھ کو اپنی نگاہوں سے جب سنتے ہیں قرآن

وَيَقُولُونَ اِنَّهُ لَمَجْنُونٌ ﴿۳۱﴾ وَاَهُوَ الَّذِي ذَكَرَ لِلْعَالَمِينَ ﴿۳۲﴾

اور کہتے ہیں وہ تو باؤلا ہے تک اور یہ ۳۱ قرآن تو یہی نصیحت ہے جس کے جہان والوں کو

سُوْرَةُ الْاِنْتِزَارِ وَهِيَ اَثْنَتَانِ وَتَمْسُورٌ اَيَّةٌ وَقِيَامٌ كَوَاعٍ

۳۲ سورہ عاتق مکہ میں نازل ہوئی اور اسکی باون آیتیں ہیں اور ابیں دو رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

الْمَخَافَةُ ﴿۱﴾ مَا الْمَخَافَةُ ﴿۲﴾ وَمَا اَدْرٰكَ مَا الْمَخَافَةُ ﴿۳﴾

وہ ثابت ہو چکنے والی ۱ کیا ہو وہ ثابت ہو چکنے والی ۲ اور تو نے کیا سوچا ہے وہ ثابت ہو چکنے والی

كَذَّبَتْ ثَمُوْدُ وَعَادٌ بِالْقَارِعَةِ ﴿۴﴾ فَاَمَّا ثَمُوْدُ

جھٹلایا ۴ ثمود اور عادی عادی کے اس کوٹ ڈالنے والی کو سو وہ جو گمہ ثمود تھے

فَاَهْلِكُوا بِالطَّٰغِیَةِ ﴿۵﴾ وَاَمَّا عَادٌ فَاهْلِكُوا بِرِیْحِ

غارت کر دیے گئے وہ اچھال کر اور وہ جو عادی تھے سو برباد ہوئے ٹھنڈی

صَرْصَرٍ عٰنِیَّةٍ ﴿۶﴾ سَخَّرَهَا عَلَيْهِمْ سَبْعَ لَیَالٍ وَثَمٰنِیَّةٍ

ساتنے کی ہوا سے نکلی جانے ہاتھوں مقرر کر دیا اس کو ان پر سات رات تک اور آٹھ تک

سورة القلم کی خصوصیت

مسئلہ توحید کے بیان میں نرمی اور مہمانت سے ممانعت اور توحید کی خاطر تکلیفیں برداشت کرنے اور صبر و تحمل اختیار کرنے کی تلقین۔

سورة الحاقة

سورة القلم میں فرمایا تھا کہ تبارک کے دعویٰ میں آپ کو نرم کرنے کے لئے مشرکین نرمی کریں گے مگر آپ اس میں نرم نہ ہوں۔ البتہ سورت ربط میں اس دعوے کو نہ ماننے والوں کے لئے تحویفات ہیں دنیویہ بھی اور اخرویہ بھی۔

خلاصہ | تحویف دنیوی کے پانچ نمونے، تحویف اخروی، بشارت اخرویہ، تحویف اخروی، حقانیت وحی پر استدلال۔ دعوے سورت۔

تفصیل

الحاقة ۰ ما الحاقة ۰ دعویٰ تبارک کو نہ ماننے والوں کے لئے تحویف، کذبت ثمود و عاد — تا — فہل تریٰ لہم من باقیة تحویف دنیوی کا پہلا اور دوسرا نمونہ۔ قوم ثمود اور قوم عاد نے جب اس دعوے کو نہ مانا اور اپنے خود ساختہ معبودوں کو برکات دہندہ سمجھنے پر اڑے رہے تو ان کو سخت ترین عذابوں سے دنیا میں تباہ و برباد کر دیا گیا و جاء فرعون و من قبلہ و الہمؤتفکت بالخاطئة۔ تحویف دنیوی کا تیسرا اور چوتھا نمونہ۔ قوم فرعون اور قوم لوط علیہ السلام نے اپنے اپنے زمانے کے پیغمبروں کی نافرمانی کی تو اللہ نے انہیں سخت عذاب میں پکڑ لیا۔ انا لما طغيا الماء حملنکھ فی الجارية۔ تحویف دنیوی کا پانچواں نمونہ۔ قوم نوح علیہ السلام کے سرکشوں اور منکروں کو طوفان میں غرق کر دیا اور مومنین کو کشتی میں سوار کر کے طوفان سے بچا لیا۔

فاذا نفع فی الصور نفخة واحدة — تا — لا تخفی منکم خافية۔ تحویف اخروی ہے فاما من اوقی کتبه بيمينہ — تا — فی الایام الخالية۔ بشارت اخرویہ۔ اہل جنت کو اعمال نامے دلہنے ہاتھوں میں دیئے جائیں گے اور وہ خوشی سے پھولے نہ سمائیں گے اور فرط مسرت سے ہر ایک کو اپنا اپنا اعمال نامہ دکھائیں گے۔ ان کو جنت میں ہر قسم کی راحت و آسائش میسر ہو گی۔ و اما من اوقی کتبه بشئالہ — تا — لا یأکلہ الا الخاطون۔ تحویف اخروی۔ مشرکین کو بائیں ہاتھوں میں اعمال نامے دیئے جائیں گے، وہ اپنے اعمال نامے دیکھ کر حسرت و تأسف سے کہیں گے ہائے کاش! انہیں اعمال نامے نہ دیئے جاتے اور اپنا حساب نہ جانتے ان کو جہنم کے اندر زنجیروں میں جکڑ کر ڈال دیا جائے گا۔

فلا اشم بما تبصرون۔ قیامت کی دلیل یہ ہے کہ دنیا میں بہت سی چیزیں نظر نہیں آتیں مگر پھر بھی تم ان کے وجود پر یقین رکھتے ہو۔ اسی طرح اگر تم قیامت کا مشاہدہ نہیں کر سکتے، تو اس کا سبھی انکار نہ کرو بے شک یہ قرآن اللہ کا کلام ہے جو رب الغلین نے اپنے سچے رسول پر نازل فرمایا ہے۔ اگر یہ رسول (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) ہم پر افتراء کرے تو ہم اس کو پکڑ لیں اور اسکی رگ حیات کاٹ ڈالیں اور کوئی ہیکو اس کام سے روک سکے یہ قرآن ڈھنے والوں کے لئے نصیحت ہے اور جھٹلانے والوں کے لئے باعث حسرت ہے فسبح باسم ربک العظیمہ آخر میں ذکر دعوے ہے۔ صرف اللہ تعالیٰ ہی کو برکات دہندہ سمجھو، صرف اسی کے نام میں برکت ہے اس لئے حاجات و مصائب میں صرف اسی کے نام کا وظیفہ پڑھو۔

۱۰ الحاقة۔ وہ آفت جو تیغ تیغ آنے والی ہے اور اس پر آنے والی ہے جو اسکا مستحق ہے اور جس کے آنے میں کوئی شک نہیں، وہ کیا ہے؟ اور تجھے کون بتائے وہ کس قدر ہولناک ہے؟ اس کے بعد تحویف دنیوی کے نمونے ذکر کئے گئے ہیں۔

۱۱ کذبت ثمود۔ یہ تحویف دنیوی کا پہلا اور دوسرا نمونہ ہے۔ قوم ثمود اور قوم عاد نے دیگر ضروریات ایمان اور توحید و رسالت وغیرہ کے علاوہ قیامت کا سبھی انکار کیا۔ القارعة، قیامت، کیونکہ وہ اپنے اہوال و مشائد کی وجہ سے لوگوں کو ہلاک دے گی۔ والقارعة القیامة لانہا تقرع الناس باھوالھا (قرطبی ج ۱۸ ص ۲۵۷) اس کے بعد دونوں قوموں کی ہلاکت کی تفصیل بیان فرمائی۔

۱۲ فاما ثمود۔ الطاغیة موصوفہ مقدر کی صفت ہے اسی بالصیحة الطاغیة یعنی اسی سخت چنگھاڑ جو شدت و فظاعت میں حد سے گذر چکی ہو۔ اسی بالصیحة المجاوزة للحد فی الشدة (جلالین) و اما عاد فاھلکوا۔ یہ قوم عاد کی ہلاکت کی تفصیل ہے۔ صرصر۔ سخت ٹھنڈی۔ شدت برودت سے جلانیوالی عاتقہ۔ سخت تند و تیز اور قابو سے باہر۔ حوسوم۔ متواتر یا جڑوں سے اکھاڑنے والی یا اس کے معنی ہیں۔ مششوم یعنی شخص بدلیل فی ایام نخسات (طہ السجدہ ع ۲) مطلب یہ ہوگا کہ یہ ایام اس قوم کے حق میں نخس تھے، کیونکہ تمام دن برابر ہیں ان میں سعد

آيَاتِهِمْ لَحُسُومًا لَفَتَرَى الْقَوْمَ فِيهَا صَرْعَى كَأَنَّهُمْ

دن تک لگاتار پھر تو دیکھے کہ وہ لوگ اس میں پھٹ گئے گویا وہ

عَجَازٌ مُّخْلِجًا وَيَتَرَى الْقَوْمَ فِيهَا صَرْعَى كَأَنَّهُمْ

ڈھنڈھیں کھجور کے کھوکھلے پھر تو دیکھتا ہے کوئی ان میں کا بچا

وَجَاءَ فِرْعَوْنُ وَمَنْ قَبْلَهُ وَالْمُؤْتَفِكَةَ بِالْخَاطِئَةِ

اور آیا فرعون اور جو اس سے پہلے تھے اور الٹ جانے والی بستیاں خطا میں کرتے تھے

فَعَصَوْا رَسُولَ رَبِّهِمْ فَأَخَذَهُمُ أَخْذَةً رَّابِيَةً

پھر حکم نہ مانا اپنے رب کے رسول کا پھر پکڑا ان کو پکڑنا سخت

إِنَّا لَمَطَّاطِعًا الْمَاءِ حَمَلْنَاكُمْ فِي الْجَارِيَةِ لِنَجْعَلَهَا

ہم نے جو قوت پانی اُبلانے کو لایا تم کو کشتی چلتی میں تاکر رکھیں اس

لَكُمْ تَذْكِرَةً وَتَعِبَهَا أُذُنٌ وَأَعْيَةٌ ۖ فَاذْأَنْفِخْ

کو تمہاری یادگاری کیواسطے اور سنت کر رکھے اس کو کان سنت رکھنے والا پھر جب کہ پھونکا

فِي الصُّورِ نَفْحَةً وَوَاحِدَةً ۗ وَحَمَلْنَا الْأَرْضَ وَ

جائے صور میں ایک بار پھونکنا اور اٹھائی جائے زمین اور

الْجِبَالَ فَدُكَّتْ دَكَّةً وَوَاحِدَةً ۗ فَيَوْمَئِذٍ وَقَعَتِ

پہاڑ پھر کوٹ پیسے جائیں ایک بار پھر اس دن ہو پڑے

الْوَاقِعَةُ ۗ وَانْشَقَّتِ السَّمَاءُ فَسُيَّرَ بِالنَّاسِ

ہو پڑنے والی اور پھٹ جائے شہ آسمان پھر وہ اس دن بکھر رہا ہے

وَالْمَلِكُ عَلَىٰ أَرْجَائِهَا وَيَحْمِلُ عَرْشَ رَبِّكَ فَوْقَهُمْ

اور فرشتے ہونگے اس کے کناروں پر اور اٹھائیں گے تخت تیرے رب کا اپنے اوپر

يَوْمَئِذٍ ثَمَنِيَةٌ ۗ فَيَوْمَئِذٍ نَعْرِضُوكَ لَأَخْفَىٰ مِنْكُمْ

اس دن آٹھ شخصوں کا اس دن سامنے کئے جاوے گے چھپی نہ رہے گی تمہاری

منزل

شخص کی کوئی تفریق نہیں۔ خاویۃ بوسیدہ، کھوکھلی، اندر سے خالی۔ جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا کہ انہم اعجاز نخل منقعر (القرع) قوم عاد کو ایسی تند و تیز ہوا سے ہلاک کیا گیا جو سخت ٹھنڈی اور بے قابو تھی اور سات راتیں اور آٹھ دن ان پر مسلط رہی۔ وہ لوگ مردہ ہو کر زمین پر اس طرح گر پڑے جس طرح کھجوروں کے بوسیدہ اور کھوکھلے تنے زمین پر گرے پڑے ہوں ان میں سے کوئی زندہ نہ بچ سکا۔ باقیۃ اسی نفس باقیۃ یا بمعنی مصدر ہے۔ اسی بقاء سے و جاء فرعون ومن قبلہ۔ تخیلیت دنیوی کا تیسرا نمونہ۔ والموتفکت۔ تخیلیت دنیوی کا چوتھا نمونہ۔ وہ

بستیاں جو الٹ دی گئیں مراد اہل الموتفکت

ہیں یعنی ان بستیوں کے باشندے، مراد قوم لوط

ہے کیونکہ ان کی بستیوں کو تہ وبالا کر دیا گیا تھا قرطی

بیضاوی، روح، الخاطئة مصدر ہے بمعنی الخاطا

اور اس سے تکذیب رسل مراد ہے جیسا کہ فعصوا

رسول ربہم سے اس کی تفصیل کی گئی ہے

رابیۃ قاتق اور بڑھ کر یعنی قوم فرعون اور اس

سے پہلے مکذبین اور قوم لوط علیہ السلام نے اپنے

اپنے وقت کے پیغمبروں کو جھٹلایا تو اللہ تعالیٰ نے

ان پر ایسی سخت گرفت کی جو بہت سی سرکش قوموں

کی گرفت سے زیادہ شدید اور ہولناک تھی

انا لملاطعا الماء۔ یہ تخیلیت دنیوی کا پانچواں نمونہ

سے۔ طغا الماء۔ یعنی اپنی حد معتاد سے تجاوز

کر گیا یہاں تک کہ اونچے اونچے پہاڑوں کی چوٹیوں سے

بھی کئی گزاؤں پر چڑھ گیا۔ جاوز حد المعتاد حتی

انہ علا علی اعلیٰ جبل خمس عشر ذراعا

(روح ج ۹ ص ۴۲) مراد طوفان نوح علیہ السلام

سے۔ حملناکم میں تجوز ہے یعنی تمہارے آبا و اجداد

کو کشتی میں اٹھایا اور تم ان کی صلبوں میں تھے حملناکم

اسی فی اصلا اباءکم فی الجاریۃ (بحر ج ۸ ص

۳۲۲) واللفظہ بیضاوی ج ۲ ص ۳۹۲) یعنی

طوفان نوح میں تمام مشرکین کو غرق کر دیا اور تمہارے

باپ دادوں کو کشتی نوح میں سوار کر کے طوفان

سے بچا لیا تاکہ ہم اس واقعہ کو تمہارے لئے عبرت

و نصیحت بنا دیں اور کام کی باتیں یاد رکھنے والے

کان اس کو سن کر یاد رکھیں اور اس سے فائدہ

اٹھائیں۔ لے اہل مکہ تمہیں چاہئے تھا کہ اس

مشہور و معدوم واقعہ سے عبرت حاصل کرتے اور

سبق سیکھتے کہ ہمیں اس تہذیب اور سرکشی اور کفر و شرک

میں انہماک پر کسی اسی ہی قسم کے ہولناک عذاب سے دوچار نہ ہونا پڑے

سے سارا نظام کائنات درہم برہم ہو جائیگا یہی وہ وقت ہے جب قیامت قائم ہوگی، زلزلہ قیامت اس قدر شدید ہوگا کہ زمین اور پہاڑ اپنی اپنی

جگہوں سے ہٹ جائیں گے اور قدرت الہیہ سے دونوں کو یکبارگی ایک زبردست جھٹکے سے ایک دوسرے پر اس شدت سے مار دیا جائیگا کہ زمین کے تمام

موضع قرآن اب چار کے کندھے پر ہے۔ اس دن چار اور لگیں گے۔ ۱۲ من رحمہ اللہ

اور یہ تمہارے ان نیک کاموں کا انعام ہے جو تم نے دنیا کی زندگی میں کئے۔ اے امان اوتی کتبہ بشمالہ۔ یہ تحریف اخروی ہے۔ کافر اور مشرک کو جب اعمال نامہ بائیں میں دیا جائے گا تو وہ حسرت و یاس سے کہیگا کاش! مجھے اعمال نامہ دیا ہی نہ جاتا اور نہ میں اپنا حساب کتاب ہی جانتا اے کاش! موت ہی فیصلہ کن ہوتی اور اس کے بعد مجھے دوبارہ نہ اکٹھا جاتا اور میں اپنے اعمال نامے کو نہ دیکھتا۔ آج نہ مال میرے کسی کام آیا اور سلطنت ہی باقی رہی الغرض اس پر مکمل مایوسی اور ناامیدی چھانی ہوگی۔ یہ معاملہ جزاء و سزا کے فیصلہ سے پہلے کا ہے۔ **۱۱** خذ وہ۔ جزاء و سزا کا فیصلہ ہو جانے کے بعد فرشتوں کو حکم ہوگا کہ اس کی گردن میں طوق ڈال دو اور اسے

ستر گز لمبے زنجیر میں باندھ کر اس کو لٹکاؤ اور اسے جہنم میں پھینک دو۔ اس صورت میں ذمہ تعقیب ذکر می کے لئے ہوگا۔ یا مطلب یہ ہے کہ اسے زنجیروں میں جکڑو اور جہنم میں پھینک دو اور پھر ستر گز لمبے زنجیر میں اسے جہنم کے اندر جکڑ دو تاکہ وہ ہل چل نہ سکے **۱۲** انہ کان لایؤمن۔ یہ ماقبل کی علت ہے۔ کافر اور مشرک کی یہ سزا اس لئے ہوگی کہ وہ صرف اللہ تعالیٰ پر ایمان نہیں رکھتے تھے، بلکہ اس کے سوا اپنے خود ساختہ معبودوں کی بھی عبادت کرتے اور ان کو برکات دہندہ سمجھتے تھے نیز وہ مسکینوں کو کھانا کھلانے کی نذر دوسروں کو ترغیب دیتے تھے نہ اپنے مال سے مسکینوں کو خود کھلاتے اور نہ اپنے خادموں کو اس کا حکم دیتے۔ فلیس لہ الیوم۔ اس لئے آج یہاں ان کا کوئی دوست اور غمخوار نہیں۔ نہ آج ان کے لئے کوئی عمدہ خوراک ہے البتہ پیپ ہے جو جہنمیوں کے زخموں سے بہتی ہوگی۔ یہی ان کی خوراک ہوگی اور ان مجرموں کے سوا کوئی اسے نہیں کھائیگا **۱۳** فلا اقسم جواب قسم محذوف ہے۔ لا تبصرون میں وہ تمام چیزیں شامل ہیں جو نظر نہیں آتیں مثلاً جن اور فرشتے، یہ قیامت کے ثبوت پر استدلال ہے یعنی جس طرح دنیا میں بہت سی چیزیں تمہیں نظر نہیں آتیں مگر اس کے باوجود تم ان کا وجود تسلیم کرتے ہو۔ اس لئے آخرت جو نظر نہیں آتی اس کا بھی انکار نہ کرو بلکہ یہ دیکھو کہ آخرت کی خبر دینے والا کون ہے؟ انہ لقول رسول کریم یہ علیحدہ جملہ ہے۔ یہ ایک مکرم محترم رسول (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کی زبان سے نکلی ہوئی بات ہے جسے وہ اپنے پروردگار کی طرف سے

۱
ع
۵

طَعَامِ الْمُسْكِينِ ۳۳ فَلَيْسَ لَهُ الْيَوْمَ هَهُنَا حَبِيمٌ ۳۵

فقیر کے کھانے پر سو کوئی نہیں آج اسکا یہاں دوستدار

وَلَا طَعَامٌ إِلَّا مِنْ غَسِيلِينَ ۳۶ لَا يَأْكُلُهُ إِلَّا

اور کچھ نہ ملے کھانا مگر زخموں کا دھوون کوئی نہ کھائے اس کو مگر

الْخَاطِئُونَ ۳۷ فَلَا أَقْسِمُ بِمَا تُبْصِرُونَ ۳۸ وَمَا لَا

وہی گنہگار سو قسم کھاتا ہوں لگے ان چیزوں کی جو دیکھتے ہو اور جو چیزیں کہ

تُبْصِرُونَ ۳۹ إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ ۴۰ وَمَا هُوَ

تم نہیں دیکھتے یہ کہا ہے ایک پیغام لانے والے سردار کا اور نہیں ہے

بِقَوْلِ شَاعِرٍ قَلِيلًا مَّا تَوْءَمِنُونَ ۴۱ وَلَا يَقُولُ

کہا کسی شاعر کا تم ٹھوڑا یقین کرتے ہو اور نہیں ہے کہا

كَاهِنٍ قَلِيلًا مَّا تَدَّكَّرُونَ ۴۲ تَنْزِيلٌ مِّنْ

پرہیزوں والے کا تم بہت کم دھیان کرتے ہو یہ اتارا ہوا ہے

رَبِّ الْعَالَمِينَ ۴۳ وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضَ الْأَقْوَابِ ۴۴

جہان کے رب کا اور اگر یہ بنا لانا لگے ہم پر کوئی بات

لَا خِذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ ۴۵ ثُمَّ لَقَطَعْنَا مِنْهُ الْوَتِينَ ۴۶

تو ہم پکڑ لیتے اس کا داہنا ہاتھ پھر کاٹ ڈالتے اسکی گردن سے

فَمَا مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ عَنْهُ حَاجِزِينَ ۴۷ وَإِنَّ لَتَذْكُرَةَ

پھر تم میں کوئی ایسا نہیں جو اس سے بچالے و اور یہ نصیحت ہے

لِلْمُتَّقِينَ ۴۸ وَإِنَّا لَنَعْلَمُ أَنَّ مِنْكُمْ مُّكَذِّبِينَ ۴۹

ڈرنے والوں کو اور ہم کو معلوم ہے کہ تم میں بعض جھٹلاتے ہیں

وَإِنَّ لِحَسْرَةً عَلَيَ الْكَافِرِينَ ۵۰ وَإِنَّ لِحَقَّ

اور وہ جو ہے پچھتاوا ہے منکروں پر اور وہ جو ہے یقین

منزل

تم تک پہنچا رہا ہے یہ اس کی اپنی بنائی ہوئی بات نہیں، نہ کسی شاعر کا قول ہے نہ کاہن کا۔ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے سچے رسول ہیں وہ نہ شاعر ہیں، نہ کاہن مگر اس کے باوجود تم بہت کم مانتے اور نصیحت پکڑتے ہو۔ یہ کلام رب العالمین کی طرف سے اترا ہے یا انہ لقول رسول کریم **۱۱** موضع قرآن یعنی اگر جھوٹ بنا لانا اللہ پر تو اول اس کا دشمن اللہ ہوتا۔ ہاتھ پکڑنا یہ دستور ہے گردن مارنے کا کہ جلا داس کا داہنا ہاتھ پکڑ رکھتا **۱۲** موضع قرآن ہے اپنے بائیں میں تا سرکہ نہ جاوے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

فتح الرحمن دام ترجم گوید عادت سیاف آنت کہ دست اسیر را بدست چپ خود بگرد و شمشیر بگردن او حوالہ کتہ لہذا بایں اسلوب گفتہ شد ۱۲۔

جواب قسم ہے۔ اور یہ قرآن کے کلام اللہ اور وحی الہی ہونے پر استدلال ہے۔ تم بہت سی چیزوں کا مشاہدہ کئے بغیر ہی ان کو تسلیم کرتے ہو، تو وحی کا بھی انکار نہ کرو، اگر تم اس کے نزول کو آنکھوں سے نہیں دیکھتے ہو۔

۱۴ ولو تقول۔ یہ صداقت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی دلیل ہے۔ یمین کے معنی قوت و قدرت کے ہیں۔ اگر بالفرض محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے ذمہ کوئی جھوٹی بات لگا دیتے، تو ہم ان کو پوری قوت کے ساتھ مواخذہ کرتے اور ان کی رگ حیات کاٹ دیتے اور پھر تم میں سے کوئی بھی ان کو ہماری گرفت سے نہ بچا سکتا۔ چونکہ اللہ کی طرف سے آپ پر کسی قسم کا عذاب نازل نہیں ہوا تو یہ اس بات کی دلیل ہے کہ آپ اللہ کے سچے رسول ہیں اور آپ جو کچھ بھی بیان فرماتے ہیں، سب اللہ کی طرف سے ہے۔

دجال قادیان مرزا غلام احمد نے اس آیت سے اپنی صداقت پر استدلال کیا ہے کہ اگر وہ جھوٹا ہوتا تو اسکی رگ حیات کاٹ دی جاتی۔ مگر ایسا نہیں ہوا، لہذا وہ اپنے دعویٰ میں مفتری نہیں۔

اس کا جواب یہ ہے کہ اس آیت کو اگر قانون کی بنیاد بنایا جائے تو اس سے جو قانون اخذ ہوتا ہے وہ سچے پیغمبروں کے لئے ہے کہ اگر وہ خدا پر افتراء کریں تو ان کی رگ حیات کاٹ دی جاتی ہے۔ اس آیت کو نبوت کے جھوٹے دعویداروں سے کوئی تعلق نہیں۔ بلکہ جھوٹے دعویداروں کو تو بطور استدراج مہلت دی جاتی ہے، تاکہ اپنی روسیاء اور بدبختی میں مزید اضافہ کر لیں۔ لہذا اللہ تعالیٰ کا مرزا غلام احمد قادیانی اور اس قسم کے دوسرے دجالوں اور مفتریوں کو مہلت دینا بطور استدراج ہے اور یہ ان کی سچائی کی دلیل نہیں، بلکہ ان کے کاذب اور مفتری ہونے کی واضح برہان ہے۔

۱۵ وانہ لتذکرۃ۔ یہ قرآن خدا سے ڈرنے والوں کے لئے سراپا عبرت و نصیحت ہے وانا لنعلم۔ ہم خوب جانتے ہیں کہ تم میں اس قرآن کو جھٹلانے والے بھی ہیں، ہم ان کو اس پر سخت سزا دیں گے اور یہ جھٹلانے والے آخر کھٹ افسوس ملیں گے۔ جب وہ مومنوں کا ثواب اور کافروں کا عذاب دیکھیں گے تو انہیں سخت حسرت ہوگی کہ انہوں نے قرآن پر ایمان لاکر اس پر عمل کیوں نہ کیا۔ لخصۃ یعنی سبب حسرت۔

۱۶ وانہ لحق الیقین۔ یہ قرآن ایسا یقینی ہے کہ اس میں کسی شک و شبہ کی کوئی گنجائش ہی نہیں۔ اس کے مضامین نہایت محکم اور دلائل نہایت پختہ ہیں۔ فسبح باسم ربك العظيم۔ یہ سورت کا دعویٰ ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ہر عیب سے اور ہر نوع شرک سے تنزیہ و تقدیس کرو اور اس کے سوا کسی کو برکات دہندہ نہ سمجھو۔

سورة الحاقة کی خصوصیت

۱۔ دعویٰ تبارک کو نہ ماننے والوں کے لئے تنخويف اخروی۔

۲۔ اللہ تعالیٰ کے سچے پیغمبر خدا پر افتراء نہیں کرتے۔

سورة المعارج

سورة الحاقہ میں دعوائی تبارک کو نہ ملنے والوں کے لئے ذبیحہ اور اخروی تخویف سنائی گئی اب چاہیے تو یہ تھا کہ وہ اس دعوے کے انکار سے باز آجاتے اور ربطاً توحید و رسالت پر ایمان لے آتے، مگر اس کے بجائے وہ اللہ تعالیٰ سے عذاب کا مطالبہ کرتے ہیں۔ سأل مسائل بعذاب واقع (المعارج)۔

خلاصہ زجر، تخویف اخروی، بشارت اخرویہ، زجر برائے مشرکین۔

تفصیل

سأل سائل — تا — و نزلہ قویباً یہ معانین اس بڑی شان والے بادشاہ سے عذاب مانگتے ہیں، حالانکہ وہ عذاب تو مرحال میں آئے ہی گاتے۔ بڑے عظیم شہنشاہ سے تو ان کو فضل و رحمت اور عفو و مغفرت کی درخواست کرنا چاہیے تھی۔ واہ بے عقلندو! یوم تکون السماء — تا — و جمع فادعیٰ ہ تخویف اخروی۔ یہ عذاب قیامت کے دن واقع ہوگا۔ جبکہ کوئی دوست اور کوئی رشتہ دار کام نہ آسکے گا۔ ان الانسان خلق ہلوعاً — تا — و اذا مسہ الخیر منوعاً یہ زجر ہے۔ الا المصلین ہ الذین ہم علی صلاتہم دانتون ہ — تا — اولئک فی جنت مکرمون ہ یہ بشارت اخرویہ ہے۔ مؤمنین ان صفتوں اور خوبیوں سے متصف ہوں گے وہ خدا کے عذاب سے محفوظ رہیں گے اور جنت کے باغوں میں اعزاز و اکرام کی زندگی بسر کریں گے۔

فمال الذین کفروا — تا — وما نحن بمسبوقین ہ زجر۔ یہ معانین حق سے روگردانی کرتے ہیں اور پھر یہ امید بھی رکھتے ہیں کہ انہیں جنت میں داخل کیا جائے گا۔ فنذرہم یخوضوا — تا — ذلک الیوم الذی کانوا یوعدون زجر مع تخویف اخروی، ان کو چھوڑ دیجئے۔ لہو لعب میں اپنا وقت ضائع کر لیں، یہاں تک کہ وہ قیامت کے دن ذلت و رسوائی سے اپنے کئے کا مزہ چکھ لیں گے۔

۱۰ سال سائل۔ لکفرین، واقع سے متعلق ہے من اللہ، دافع سے متعلق ہے یعنی اس عذاب کے اللہ کی طرف سے وقوع کو کوئی روکنے والا نہیں یا واقع سے متعلق ہے۔ ذی المعارج سیڑھیوں والا مراد آسمان ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی عظمت شان کی طرف اشارہ ہے۔ فی یوم، تخرج سے متعلق ہے۔ فرشتے جب اپنے اپنے مخصوص مقامات میں واپس جاتے ہیں، تو ان کو اتنا فاصلہ طے کرنا ہوتا ہے جسے طے کرنے کے لئے انسانوں کو پچاس ہزار سال کا عرصہ درکار ہو، لیکن فرشتے اس فاصلے کو چند لمحوں میں طے کر لیتے ہیں۔ اسی عروج الملائکة الی المکان الذی ہو محلہم فی وقت کان مقدارہ علی غیرہم لو صعد خمین الف سنة (قرطبی ج ۸ ص ۲۸۱) الروح سے جبریل امین علیہ السلام مراد ہیں (روح) یہ معانین اللہ سے عذاب مانگتے ہیں، وہ عذاب جو لامحالہ کافروں پر آنے والا ہے جسے کوئی روکنے والا نہیں۔ بڑی عظمت و شان والے اللہ کی طرف سے جس کی جانب فرشتے انسانوں کے حساب سے پچاس ہزار سال کا فاصلہ طے کر کے پہنچتے ہیں یا فی یوم، واقع سے یا یقع مقدر سے متعلق ہے اور مراد قیامت کا دن ہے یعنی وہ عذاب اس دن میں واقع ہوگا جس کی مقدار پچاس ہزار سال ہوگی اسی یقع العذاب بہم فی یوم کان مقدارہ خمین الف سنة یعنی یوم القیامة (مظہری ج ۱ ص ۶۱)

حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں یہ بطور تہکم و استہزاء فرمایا کہ اس عظیم الشان بادشاہ سے مانگنے والے نے کیا مانگا؟ عذاب، جو ان پر آنے ہی والا ہے اس کو مانگیں یا نہ مانگیں۔ واہ! شاہ! کیا ایسے شہنشاہ سے ایسی چیزیں مانگی جاتی ہیں؟

۱۱ ناصبر صبرا۔ تسلیم برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ مشرکین کا مطالبہ عذاب ازراہ عناد و استہزاء ہے۔ آپ ان کے تعنت و عناد اور تکذیب و انکار پر صبر و تحمل سے کام لیں۔ وہ عذاب کو عقل و امکان سے بعید سمجھتے ہیں لیکن ہم اسے بالکل نزدیک دیکھ رہے ہیں جو چپ زلا محالہ آنے والی ہو وہ قریب ہی ہوتی ہے۔

۱۲ یوم تکون السماء۔ تخویف اخروی۔ ظن کا متعلق مخذوف ہے جو سوال مقدر کا جواب ہے۔ یعنی وہ عذاب کب آئیگا؟ جواب دیا گیا جب آسمان تانبہ گداختہ کی مانند ہو جائے گا۔ کانه قبل متی یقع ذلک العذاب؟ یقع یوم تکون السماء الخ۔ افادہ الشیخ قدس سرہ۔ یا قریباً سے متعلق ہے یا یقع مقدر سے۔ مراد اس سے قیامت کا دن ہے۔ قیامت کا منظر نہایت ہولناک ہوگا۔ قیامت کے دن آسمان پگھل ہوئی دھات کی مانند سرخ ہو جائیگا اور پہاڑ دھنی ہوئی روٹی کے گالوں کی مانند ہوں گے۔ اس دن کوئی مخلص سے مخلص دوست بھی اپنے کسی دوست کی خبر نہیں لے گا، حالانکہ سب دوست آمنے سامنے

ایک دوسرے کو دیکھ رہے ہوں گے مگر کچھ نہیں سکیں گے

۵۵ یود الجرم لو یفتدی سے لے کر ثم یخیرہ تک یود کا مفعول ہے۔ قیامت کا منظر ایسا ہولناک اور عبرتناک ہوگا کہ اس دن مشرک کی تمنا ہوگی کہ آج وہ اپنے بیٹوں کو، اپنی بیوی کو، اپنے بھائی کو، اپنے خاندان کو جو دنیا میں اس کا ناصر و حامی تھا، بلکہ دنیا میں رہنے والی ساری مخلوق کو بطور نذر دے کر عذاب سے اپنی جان بچالے۔ کلا۔ لیکن ایسا ہرگز نہیں ہوگا اور عذاب سے کسی طرح بھی چھٹکارہ نہیں ہو سکیگا۔ انہا لفظی وہ دوزخ کی آگ بھڑکتا ہوا

تبرک الذی ۲۹ ۱۲۹۸ المعارج ۴۰

الْيَقِينِ ۵۱ قَسِمِ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِيمِ ۵۱

کرنے کے قابل ہے۔ اس بول پالی اپنے رب کے نام کو جو سب سے بڑا

سُوْرَةُ الْمَعَارِجِ مَكِّيَّةٌ وَهِيَ أَرْبَعٌ وَأَرْبَعُونَ وَفِيهَا كَوْنُ

سورۃ معارج مکیہ نازل ہوئی اور اسکی چالیس آیتیں ہیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

سَأَلَ سَائِلٌ بِعَذَابٍ وَاقِعٍ ۱ لِّلْكَافِرِينَ لَيْسَ لَهُ

مانگا کہ ایک مانگنے والا نے عذاب پڑنے والا مکروں کے واسطے کوئی نہیں اسکو

دَافِعٌ ۲ مِّنَ اللّٰهِ ذِي الْمَعَارِجِ ۳ تَعْرُجُ الْمَلَائِكَةُ وَ

بٹانے والا وہ آئے اللہ کی طرف سے جو چڑھتے دجول والا ہے چڑھیں گے اس کی طرف رشتے اور

الرُّوْحُ ۴ الْبَرُّ فِي يَوْمٍ كَانَ مِقْدَارُهُ خَمْسِينَ أَلْفَ

روح اس دن میں جس کا وہاں لہاڑ بچاس ہزار

سَنَةٍ ۵ فَأَصْبَحَ صَبْرًا جَمِيلًا ۶ إِنَّهُمْ يَرَوْنَهُ

برس ہے سو تو صبر کرتے سہل طرح کا صبر کرنا وہ دیکھتے ہیں اس کو

بَعِيدًا ۷ وَتَرَاهُ قَرِيبًا ۸ يَوْمَ تَكُونُ السَّمَاءُ

دور اور ہم دیکھتے ہیں اسکو نزدیک جس دن تم ہوگا آسمان

كَالْمُهْلِ ۹ وَتَكُونُ الْجِبَالُ كَالْعِهْنِ ۱۰ وَلَا يَسْأَلُ

جیسے تانابھلا ہوا اور ہونگے پہاڑ جیسے ادن رنگی ہوتی اور نہ پوچھے گا

حَبِيبٌ حَبِيبًا ۱۱ يَبْصُرُونَ نَهْمَ طَبُودٍ الْمَجْرَمِ لَوْ يَفْتَدِي

دوستار دوستار کو سب نظر آجائینگے ان کو جاسے گا شہ گنگار کسی طرح چھڑوائی نہ کرے

مِنْ عَذَابٍ يَوْمَئِذٍ بَيْنِيهِ ۱۱ وَصَاحِبَتُهُ وَأَخِي ۱۲

اس دن کے عذاب سے اپنے بیٹے کو اور اپنی ساتھ والی کو اور اپنے بھائی کو

منزل

۲
۱۲

شعلہ ہوگی اور دوزخیوں کی کھال ادھیرے سے گی جنہوں نے دنیا میں دین حق سے منہ پھیرا اور اعراض کیا مال و دولت کا ذخیرہ کیا اور راہ حق میں اس کو طرح نہ کیا، وہ ان کو اپنی طرف بلائے گی اور کہے گی "او مشرک، او منافق، ادھر آ۔ فتقول الناس الی یا مشرک، الی یا منافق، الی الی (منظری ج ۱ ص ۱۶۴)

۵۵ ان الانسان۔ یہ زجر ہے۔ الانسان سو جس انسان مراد ہے۔ کافر دل کا نہایت کمزور اور ضعیف ہوتا ہے۔ خیر و شر میں آپے سے باہر ہو جاتا ہے۔ چنانچہ جب اس کا حال بُرا ہو تو بُری طرح جزع فزع کرتا اور نا امید ہو جاتا ہے اور جب خوشحال ہو تو اترتا ہے اور کار خیر میں خیر نہیں کرتا۔ پچھلی دونوں آیتیں پہلی آیت کی تفسیر ہیں۔ ان الانسان خلق هلوعا، ثم فسره بقوله (اذا مسه الشر جزوعا) اسی اذا اصابه الضر فزع و جزع وانخلع قلبه من شدة الرعب و ايس ان يحصل له بعد ذلك خیر (واذا مسه الخیر منوعا) اسی اذا حصلت له نعمة من الله مجل بهما علی غیره و منع حق الله تعالیٰ فیہا ابن کثیر ج ۳ ص ۴۲۱)

۵۶ الا المصلین۔ الا بمعنی لکن ہے اور استثناء منقطع ہے۔ الا بمعنی لکن، ناصب اکم اور رافع خیر ہوا کرتا ہے، اس کی خبر کبھی محذوف ہوتی ہے، کبھی مذکور۔ یہاں مذکور ہے۔ المصلین الخ اس کا اسم ہے اور اولیک فی جنت مکرمون اس کی خبر ہے (رضی شرح کافیه) اور یہ بعد اب واقع کے ساتھ متعلق ہے یعنی کافروں پر عذاب واقع ہوگا لیکن مصلین (نمازی) جو اللہ کے مقبول بندے ہیں وہ جنت نعیم میں ہوں گے۔ یہ ان الانسان خلق هلوعا کے ساتھ متعلق نہیں، تاکہ یہ معنی بن جائے کہ انسان دل کے خام ہیں، مگر نمازی

موضع قرآن کا یعنی پیغمبر نے تم پر عذاب مانگا ہے وہ کسی سے نہ ہٹایا جاوے گا اور پچاس ہزار برس کا دن قیامت ہے جب قبول نہ کیلین اور جب تک دوزخ بہشت بھچکے

فتح الرحمن و یعنی گفتندی ہذا الوعد ان کنتم صادقین ۱۲ و یعنی جبریل ۱۲۔

اس سے مستثنیٰ ہیں، کیونکہ دل کے خام تو سب ہیں۔ افادہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ یہاں دفع عذاب کے لئے امور ثلاثہ کا بیان ہے اس سے محفوظ رہنے والے اللہ کے مقبول بندوں کی صفیتیں حسب ذیل ہیں۔

۱۳ الذین ہم علی صلاتہم دائمون۔ وہ نمازوں کو قائم کرتے ہیں یعنی نمازوں کو تمام آداب و فرائض کے ساتھ ادا کرتے ہیں۔ دائمون اسی مواظبون (روح) دائمون اسی مقیمون (صراح) ان کے اموال و مواشی میں فقار و مساکین کا معین حق ہے۔ مراد زکوٰۃ فریضہ ہے وہ اپنے

مال کی زکوٰۃ ادا کرتے ہیں یعنی احسان کرتے ہیں۔ السائل وہ فقیر جو سوال کر کے لے لے اور المحروم سے مراد وہ فقیر ہے جو کسی سے سوال نہیں کرتا اور محروم رہتا ہے۔ اس لئے ایسے مستحقین کی جستجو رکھنی چاہیے اور خود بخود ان کو دینا چاہیے والذین یصدقون۔ وہ قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہیں اور خدا کے عذاب سے ترسان و لرزان رہتے ہیں۔ ان عذاب سہم غیر مأمون ہ جملہ معترضہ ہے جس میں عذاب خداوندی کی شدت و عظمت کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کا عذاب ایک ایسی چیز ہے جس سے کسی کو بھی بے خوف نہیں ہونا چاہئے بلکہ ہر ایک کو خواہ وہ کتنا ہی نیک کیوں نہ ہو اس سے ڈرنے رہنا چاہئے۔

المعارج۔

۱۲۹۹

تبرک الذی ۲۹

وَفَصِيلَتِهِ الَّتِي تُؤَيِّدُ ۱۳ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا

اور ٹھرانے کو جس میں رہتا تھا اور جتنے زمین پر ہیں سب کو

ثُمَّ يَنْجِيهِ ۱۴ كَلَّا ط إِنَّهَا لَكُنِّي ۱۵ نَزَاعَةً لِّلشَّوْىِ ۱۶

پھر اپنے آپ کو بچالے گا ہرگز نہیں وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلیمہ

تَدْعُوا مِّنْ أَدْبُرٍ وَتَوَلَّى ۱۷ وَجَمَعَ فَأَوْعَى ۱۸ إِنَّ

پکارتی ہے اس کو جسے پیٹھ پھولی اور پھیر کر چلا گیا اور جوڑا اور سینت کر رکھا بے شک

الْإِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوعًا ۱۹ إِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جَزُوعًا ۲۰

آدمی ہے بنا ہے جی کا کھا جب پہنچے ان کو برائی تو بے صبرا

وَإِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوعًا ۲۱ إِلَّا الْمَصْلِينَ ۲۲ الَّذِينَ

اور جب پہنچے ان کو بھلائی تو بے توفیقاً مگر وہ کچھ نمازی جو

هُمْ عَلَىٰ صِلَاتِهِمْ دَائِمُونَ ۲۳ وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ

ہے اپنی نماز پر قائم ہیں اور جن کے مال میں

حَقٌّ مَّعْلُومٌ ۲۴ لِلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ ۲۵ وَالَّذِينَ

حصہ مقرر ہے مانگنے والے اور ہائے ہونے کا اور جو

يَصَدِّقُونَ بِيَوْمِ الدِّينِ ۲۶ وَالَّذِينَ هُمْ مِّنْ

یقین کرتے ہیں انصاف کے دن پر اور جو لوگ کہ اپنے

عَذَابِ رَبِّهِمْ مُّشْفِقُونَ ۲۷ إِنَّ عَذَابَ رَبِّهِمْ غَيْرُ

رب کے عذاب سے ڈرتے ہیں بے شک ان کے رب کے عذاب کو کبھی

مَأْمُونٍ ۲۸ وَالَّذِينَ هُمْ لِأَفْرَادِهِمْ حَفِظُونَ ۲۹ إِلَّا

نہ ہونا چاہئے اور جو اپنی صف شہرت کی جگہ کو سمجھتے ہیں مگر

عَلَىٰ أَزْوَاجِهِمْ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ فَإِنَّهُمْ غَيْرُ

اپنی جوڑوں سے یا اپنے ہاتھ کے مال سے سوان پر نہیں کچھ

۱۴ الذین ہم لفروضہم

حفظون ہ وہ اپنی شرمگاہوں کو بدکارہ

سے محفوظ رکھتے ہیں اور ناجائز طریق

پر ان کو استعمال نہیں کرتے، البتہ

اپنی بیویوں اور لونڈیوں سے استمتاع

کرتے ہیں۔ جو شخص بیویوں اور لونڈیوں

کے علاوہ شہوت رانی کی کوئی اور

راہ تلاش کرے گا وہ حد سے سجا وز

کرے گا۔ استمنار بالید، وطی فی البیہ

اور نکاح متعہ وغیرہ ناجائز طریقوں

میں داخل ہیں۔ نکاح متعہ کی تحقیق

سورہ مؤمنون کی تفسیر میں گذر چکی ہے

ملاحظہ ص ۴۵، حاشیہ ۱۶۔

۱۵ الذین ہم لامنتہم

وعہد ہم ساعون وہ امانتوں

کی حفاظت اور عہد و پیمانہ کو پورا

کرتے ہیں۔ یعنی ظلم نہیں کرتے اور وہ اپنی شہادتیں پوری پوری ادا کرتے ہیں اور گواہی میں کمی بیشی اور ہیر پھیر نہیں کرتے اور وہ نمازوں کی پوری پوری حفاظت کرتے ہیں۔ اولئک فی جنت مکرہون۔ یہ الا بسعنی لکن کی خبر ہے۔ ان صفتوں سے متصف اللہ کے مقبول بندے جنت کے باعظوں میں نہایت عزت و شان سے رہیں گے۔

منزل

۱۱۰ فَمَالِ الَّذِينَ زَجَرْنَا كُفَّارًا - جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیت اللہ میں نماز پڑھتے اور قرآن کی تلاوت فرماتے تو مشرکین دوڑتے پھرتے آتے اور ٹولہوں کی صفوں میں آپ کے ارد گرد جمع ہو کر استہزاء کرتے اور کہتے اگر یہ لوگ جنت میں چلے گئے تو ہم ان سے پہلے جنت میں داخل ہوں گے۔ اس پر یہ آیتیں نازل ہوئیں مہطعین اسی مسرعین۔ عزیزین، عذرة کی جمع ہے اسی جماعات فی تفرقة۔ مہطعین اور عزیزین، الذین کفروا سے حال ہیں۔ عزیزین مہطعین کی ضمیر سے حال ہے یا یہ کان مزدون کی خبر ہے اسی کا نواسعین الیمین الخ اہل عرب بسا اوقات کان کو مع اسم حذف کر کے خبر کو باقی رکھتے ہیں۔ مکا قال

المعارج ۷۰

۱۳۰۰

تبرک الذی ۲۹

ابن مالک فی الفیتہ ۷

مَلُومِينَ ۲۰ فَمَنْ آتَنَّهُ وَرَاءَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ

الامنا پھر جو کوئی ڈھونڈے اس کے سوائے سو گویا ہیں

الْعَادُونَ ۲۱ وَالَّذِينَ هُمْ لَا مَنِيَهُمْ وَعَهْدِهِمْ

عد سے بڑھنے والے اور جو لوگ نلہ کہ اپنی امانتوں اور اپنے قول کو

رَاعُونَ ۲۲ وَالَّذِينَ هُمْ بِشَهَادَتِهِمْ قَائِمُونَ ۲۳

نہا جتے ہیں اور جو اپنی گواہیوں پر سیدھے ہیں

وَالَّذِينَ هُمْ عَلَىٰ صَلَاتِهِمْ يُحَافِظُونَ ۲۴ أُولَٰئِكَ

اور جو اپنی نماز سے باخبر ہیں وہ لوگ ہیں

فِي جَنَّةٍ مُّكْرَمُونَ ۲۵ فَمَالِ الَّذِينَ كَفَرُوا قَبْلَكَ

باغیوں میں عزت سے پھر کیا لہ ہوا ہے منکروں کو تیری طرف

مُهْطِعِينَ ۲۶ عَنِ الْيَمِينِ وَعَنِ الشِّمَالِ عِزِينَ ۲۷

دوڑتے ہوئے آتے ہیں دائیں سے اور بائیں سے غول کے غول

أَيُّطْعَمُ كُلُّ امْرِئٍ مِّنْهُمْ أَنْ يَدْخُلَ جَنَّةَ نَعِيمٍ ۲۸

کیا طبع لہ رکھتا ہے ہر ایک شخص ان میں کہ داخل ہو جائے نعمت کے باغ میں

كَلَّا طَرَأْنَا خَلْقَهُمْ مِّمَّا يَعْلَمُونَ ۲۹ فَلَا أُقْسِمُ بِرَبِّ

ہرگز نہیں ہنسنے ان کو بنایا ہے جس سے وہ بھی جانتے ہیں ہا سو لہ میں تم کھاتا ہوں

الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ إِنَّا الْقَادِرُونَ ۳۰ عَلَىٰ أَنْ

مشرقوں اور مغربوں کے مالک کی تحقیق ہم کر سکتے ہیں کہ

نَبْدِلَ خَيْرًا مِنْهُمْ وَلَا مَنَاحِنُ يُمْسِكُونَ ۳۱ فَذَرْنَاهُمْ

بدل کر لے آئیں ان سے بہتر اور ہمارے قابو سے نکل نہ جائیں گے لہ سو بھجھو

يَخْوَضُونَ وَيَلْعَبُونَ حَتَّىٰ يَلْفُوا بِأَيُّومِهِمُ الَّذِي يُوْعَدُونَ

لے ان کو کہ بائیں بنائیں اور کھیل کر یں یہاں تک کہ مل جائیں اپنے اس دن سے جس ان سے وعدہ ہے

منزل

يُحَذِرُونَهَا وَيَبْقُونَ الْخَبْرَ: بعد ان ولو كثيرا اشتہر افادہ الشیخ قدس سرہ۔ یعنی ان کا قول کو کیا ہوا ہے کہ آپ کی طرف دوڑ کر تے اور چاروں طرف سے ٹولیاں بن کر گھیر اڑال دیتے ہیں اور کلام الہی کا مستحضر اڑتے ہیں لہ ایطعم۔ یہ مشرکین کے قول باطل کا جواب ہے کہ اگر یہ لوگ جنت میں گئے تو ہم ان سے پہلے جنت میں جائیں گے۔ کیا ان میں کاہر آدمی یہ امید رکھتا ہے کہ وہ دوزخ سے بچ کر جنت میں داخل ہو جائیگا؟ ہرگز نہیں ایسا نہیں ہو سکتا۔ وہ ہم سے بھاگ کر جنت میں نہیں نکل ہو سکیں گے۔ حالانکہ ہم نے انکو ایک چیز سے پیدا کیا ہے جسے وہ خوب جانتے ہیں یعنی ناپاک لطف سے تو یہ ناپاک لطف جب نکل بہان اور عمل صالح سے اپنی حد کمال کو نہ پہنچ جائے جنت میں داخل نہیں ہو سکتا (روح) لہ فلا اقم قدرت کاملہ کا بیان ہے۔ مشرق و مغرب کے مالک کی قسم ہم اس پر قادر ہیں کہ ان کو ہلاک کر دیں اور انکی جگہ ایسے انسانوں کو لے آئیں جو ایمان و عمل میں ان سے بہتر ہوں اور اس کام سے ہم عاجز اور در ماندہ نہیں ہیں لہ فذرہم۔ زجر مع تخویف ونبوی۔ فرمایا آپ ان مشرکین کے عناد و تعنت اور استکبار و انکار کی پرواہ نہ کریں اور انکو استہزاء و انکار اور لہو و لعب میں نہک ہونے دیں یہاں تک کہ وہ اس دن کو پالیں جسکا اللہ سے وعدہ کیا جا رہا ہے۔ مراد قیامت کا دن ہے یعنی اب تو لہو و لعب میں کھوئے ہوئے ہیں اور حق کو نہیں مانتے قیامت کو دن سیدھے ہو جائیں گے۔ یوم یخزجون۔ یہ وہ دن ہے جب وہ قبروں سے نکلا جلدی جلدی چلیں گے گویا کہ نشانے کی طرف دوڑ رہے ہیں۔ جیسے انسان نشانے کی طرف سیدھا اور تیز دوڑتا ہے اسی طرح وہ بھی داعی کی طرف سیدھے دوڑیں گے یوفیون

۱۱۰ زجر برائے کفار

۱۱۱ اشرکین کے قول

۱۱۲ زجر برائے مشرکین

ای یسعون (روح) خاشعۃ البصار ہم انکی آنکھیں مارے خوف کے جھکی ہوئی اور ان پر ذلت و رسوائی چھانی ہوگی اور تکبر و تمہیر کے طور پر ان سے کہا جائیگا کہ یہ جو وہ دن جسکا تم سے وعدہ کیا جاتا تھا اگر نہیں مانو گے تو قیامت کے دن دردناک و رر سوا کس عذاب میں مبتلا کئے جاؤ گے۔ ذلک الیوم سے پہلے یقال لہم عنی وف ہے۔

موضع قرآن [یعنی منی گہن کی چیز سے وہ کہاں لائق بہشت کے مگر جب ایمان سے پاک ہو ۱۳ منہ زجر اللہ تعالیٰ فتح الرحمن ۱۲ -

سورہ نوح علیہ السلام

سورہ ملک سے لے کر سورہ جن تک مضمون کے اعتبار سے گویا ایک ہی سورت ہے۔ سورہ ملک "میں عقلی دلائل سے ثابت کیا گیا کہ اللہ کے سوا رب بطن کوئی اور بہ کات دہندہ نہیں۔ پھر سورہ القلم میں فرمایا اس مسئلہ میں نرمی نہ کریں۔ اس کے بعد "الحاقۃ" میں اس دعوے کو زمانے والوں کے لئے تنخو لیاات اور ماننے والوں کے لئے تبشیرات کا بیان ہوا۔ پھر "المعارج" میں معاندین پر زجر کیا گیا کہ وہ عذاب سے ڈر کر ماننے کے بجائے المناغلب طلب کر رہے ہیں۔ اب سورہ نوح علیہ السلام اور سورہ جن میں دلائل نقلیہ کا بیان ہوگا۔ سورہ نوح علیہ السلام میں دلیل نقلی تفصیلی از حضرت نوح علیہ السلام مذکور ہے۔

خلاصہ

حضرت نوح علیہ السلام کی دعوت۔ قوم کا انکار و استکبار۔ استیصال کفار کا ایک نمونہ اور حضرت نوح علیہ السلام کی تبلیغ کے ضمن میں دلائل عقلیہ۔ حاصل یہ کہ تبلیغ توحید میں کوئی کسر نہ اٹھار کھو۔ اور مشرکین کی مخالفت اور ایذا پر صبر کرو اور تبلیغ کا کام جاری رکھو۔

تفصیل

انا ارسلنا نوحا — تا — لوکنتم تعلمون ہ دلیل نقلی تفصیلی از حضرت نوح علیہ السلام حضرت نوح علیہ السلام نے اپنی قوم کو توحید کی دعوت دی اور انکار و استکبار کی صورت میں ان کو خدا کے عذاب سے ڈرایا۔

قال سرب انی دعوت قومی — تا — و مکروا مکرا کبیرا ہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں حضرت نوح علیہ السلام کی طرف سے اپنی قوم کی شکایت میرے پروردگار، میں نے اپنی قوم کو ہر ممکن طریق سے توحید کی دعوت دی۔ ان کو سمجھانے میں رات دن ایک کر دیا، بھری محفلوں میں بھی ان کو دعوت دی۔ اور فردا فردا بھی ان کو سمجھایا اور پھر دلائل عقلیہ کے ساتھ مسئلہ کو واضح کر کے پیش کیا۔ مگر بائیں ہمہ ان پر کوئی اثر نہ ہوا۔ میں نے جتنا ان کو سمجھایا وہ اتنا ہی انکار و استکبار میں آگے بڑھے۔ وقالوا لا تذرن الہتکم یہ قوم کے عناد و استکبار کا بیان ہے۔ مہا خطیغتمہم اغرخوا تخولیف دنیوی ہے۔ جب اللہ کا عذاب ان پر آیا تو ان کے مرمومہ معبودوں میں سے کوئی بھی ان کی مدد کو نہ پہنچا۔

وقال نوح رب لا تذرنی آخر حضرت نوح علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے درخواست کی کہ مشرکین میں سے کسی ایک کو بھی زندہ نہ چھوڑ کیونکہ وہ ایساں والوں کو بھی گمراہ کر دیں گے۔ اور ان کی نسل بھی ناجر اور مشرک ہوگی۔

لَيْلًا وَنَهَارًا ۝ فَلَمْ يَزِدْهُمْ دُعَائِي إِلَّا فِرَارًا ۝

رات اور دن پھر میرے بلانے سے اور زیادہ بھاگنے لگے

وَإِنِّي كُلَّمَا دَعَوْتُهُمْ لِتَغْفِرَ لَهُمْ جَعَلُوا أَصَابِعَهُمْ

اور میں نے جب کبھی ان کو بلایا تاکہ تو ان کو بخشنے ڈالنے لگے انگلیاں اپنے

فِي أَذَانِهِمْ وَأَسْتَغْشُوا ثِيَابَهُمْ وَأَصْرًا وَوَاسْتَكْبَرُوا

کانوں میں اور پیٹنے لگے اپنے اوپر کپڑے اور ضد کی اور غرور کیا

اَسْتِكْبَارًا ۝ ثُمَّ إِنِّي دَعَوْتُهُمْ جَهَارًا ۝ ثُمَّ إِنِّي

بڑا غرور کیا اور پیٹنے لگے ان کو بلایا برملا پھر میں نے

أَعْلَنْتُ لَهُمْ وَأَسْرَرْتُ لَهُمْ إِسْرَارًا ۝ فَقُلْتُ

ان کو کھول کر کہا اور چھپ کر کہا چپکے سے تو میں نے کہا

اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ قَدْ أَفَاءَ اللَّهُ كَانَ غَفَّارًا ۝ يُرْسِلِ

گناہ بخشتا ہے اپنے رب سے بے شک وہ ہے بخشنے والا چھوڑ دیتا

السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا ۝ وَيُمْدِدْكُمْ بِأَمْوَالٍ وَأَنْ

آسمان کی تم پر دھاریں اور بڑھا دیتا تمکو مال اور

بَيْنِينَ وَيَجْعَلْ لَكُمْ جَنَّاتٍ وَيَجْعَلْ لَكُمْ أَنْهَارًا ۝ مَا

پہلوں سے اور بنا لے گا تمہارے واسطے باغ اور بنا دے گا تمہارے لئے نہریں کیا

لَكُمْ لَا تَرْجُونَ لِلَّهِ وَقَارًا ۝ وَقَدْ خَلَقْنَا أَطْوَارًا ۝

ہوا ہے تمکو کیوں کہ تم نہیں مید رکھتے اللہ سے بڑائی کی اور اسی نے ہم بنایا تمکو طرح طرح سے

الْمُتَرَوِّا كَيْفَ خَلَقَ اللَّهُ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ طِبَاقًا ۝

کیا تم نے نہیں دیکھا کیسے بنائے اللہ نے سات آسمان تہہ پر تہہ اور

جَعَلَ الْقَمَرَ فِيهِنَّ نُورًا وَجَعَلَ الشَّمْسُ سِرَاجًا ۝

رکھا چاند کو ان میں اجالا اور رکھا سورج کو چراغ جلتا ہوا

منزل ۷

کے بارے میں کہتا ہو کہ وہ برکات دہندہ نہیں ہیں وہ اسکی شکل بھی دیکھنا گوارا نہیں کرتے یہ ان کے خیال میں ان کے معبودوں کی بے حرمتی ہے یعنی ماننا تو درکنار انہیں تو مجھ سے اس قدر نفرت ہے کہ وہ میری بات سنا اور میری طرف دیکھنا بھی پسند نہیں کرتے۔ کفر و شرک پر مقرر ہیں اور میری دعوت کو قبول کرنے اور میری بات کو ماننے سے ناگ بھوں چڑھاتے ہیں ۷۱۔ انی دعوتہم۔ عموم وقت کے بعد عموم کیفیت کا ذکر کرتے ہیں۔ یعنی جس طرح میں نے دعوت کے لئے کوئی وقت نہیں چھوڑا اسی طرح میں نے دعوت و تبلیغ کا ہر طریقہ اور ہر انداز اختیار کیا تاکہ وہ کسی نہ کسی طرح مان لیں۔ چنانچہ میں نے مناجات کے ذریعے ان کو ایک جگہ جمع کر کے بھی ان کے سامنے

دعوت توحید پیش کی۔ ۷۲۔ انی اعلنت لہم پھر انکی بھری مجلسوں میں خود جا جا کر بھی ان کو سمجھایا و اسرار لہم اسرار۔ پھر ایک ایک کو فرداً فرداً سمجھانے کی بھی کوشش کی۔ میں نے دعوت و تبلیغ میں ترغیب و ترہیب سے بھی کام لیا اور عقلی دلائل سے بھی مسئلہ واضح کیا مگر اس کے باوجود وہ ایمان نہیں لاتے۔

۷۳۔ فقلت استغفر وا۔ یہ ترغیب ہے۔ مدارا۔ یہ سسل کا مفعول مطلق ہے۔ من عنبر لفظہ یا یہ صیغہ مبالغہ ہے اور السماء سے حال ہر السماء سے مراد بادل یا بارش ہے (منظری، روح) میں نے ان سے یہ بھی کہا کہ ایمان لے آؤ اور اللہ سے اپنے گناہوں کی معافی مانگو، وہ معاف کرے گا ہے وہ تم پر موسلا دھار باران رحمت نازل فرمائے گا۔ و یسدا دکم باموال۔ تمہارے مال و اولاد میں برکت عطا فرمائے گا، تمہارے لئے پھلوں اور میووں کے سرسبز و شاداب باغات پیدا فرمائے گا اور نہریں جاری کرے گا

۷۴۔ ما لکم لا ترجون۔ یہ ترہیب اور دلائل عقلی کا ذکر ہے ترجون کے معنی ہیں، تمنا ہون یا تعقد و ن اور وقار کے معنی ہیں عظمت و جلالت۔ تمہیں کیا ہوا ہے کہ تم اللہ کی عظمت کا اعتقاد نہیں رکھتے ہو جنہیں تمہیں اس قدر نعمتوں سے مالا مال فرمایا ہے اور معبودان باطلہ کو کیوں نہیں چھوڑتے ہو اور ان کو برکات دہندہ کیوں سمجھتے ہو۔

۷۵۔ وقد خلقکم نوح علیہ السلام نے ان عقلی دلائل کی طرف بھی قوم کو متوجہ کیا کہ اپنی

پیدائش پر غور کرو اور دیکھو اللہ نے تمہیں کس طرح مختلف احوال سے گزار کر پیدا فرمایا۔ اللہ متروا کیف خلق اللہ۔ اپنی پیدائش کے علاوہ ذرا اوپر کی طرف آسمانوں کو تو دیکھو کہ اللہ تعالیٰ نے کیسی قدرت و صنعت سے تہہ تہہ سات آسمانوں کو پیدا فرمایا اور ان میں چاند اور سورج کو روشن کیا تمہیں کونوس اور شمس کو سراج (چراغ) فرما کر اس طرف اشارہ کیا کہ چاند کی روشنی سورج سے مستفاد ہے، کیونکہ اندھیرے میں روشنی چراغ سے مستفاد

موضع قرآن نہ بھیجے اور طرح طرح بنا یا یعنی ماں کے پیٹ میں بھانت بھانت رنگ بدلے۔

ہوتی ہے اور چراغ کی روشنی خود اس کے اندر ہوتی ہے کسی دوسری چیز سے مستفاد نہیں ہوتی ولعلہ فی قوله تعالیٰ جعل القمر فیہن نوراً وجعل الشمس سراجاً اشعاس بان نور القمر مستفاد من الشمس فان النور انما يستفاد من السراج (منظہری ج ۱۰ ص ۷۵) واللہ انبتکم نباتاً مفعول مطلق ہے۔ من غیر بابہ جیسا کہ تبطل الیہ تبدیلیا میں ہے انسانوں کو زمین سے پیدا کرنے کا مطلب یہ ہے کہ سب کے باہر آدم علیہ السلام کو مٹی سے پیدا کیا گیا۔ یا مطلب یہ ہے کہ جن لطفوں سے تم کو پیدا کیا گیا ہے وہ زمین سے حاصل ہونیوالی غذا سے پیدا ہوتے ہیں پھر موت کے بعد تمہیں دوبارہ زمین میں لوٹانے کا اور تم قبروں میں دفن کئے جاؤ گے پھر قیامت کے دن تمہیں زندہ کر کے قبروں سے نکالے گا۔ واللہ جعل لکم الارض بساطاً۔ پھر نیچے دیکھو زمین کو اس کے کس طرح نرم اور ہموار بنا دیا ہے جس میں تم کھلے راستے اور چوڑی چوڑی سڑکیں بناتے اور ان میں چلتے ہو۔ ان تمام صفات کا جو مالک ہر اور جس نے یہ تمام نعمتیں عطا فرمائی ہیں وہی تم سب کا معبود حقیقی ہے، اسکی توحید پر ایمان لاؤ اور خود ساختہ معبودوں کی عبادت کو چھوڑ دو۔

نوح ۷۱

۱۳۰۴

تبارک الذی ۲۹

وَاللّٰهُ اَنْبَتَكُمْ مِّنَ الْاَرْضِ نَبَاتًا ۙ ثُمَّ يُعِيدُكُمْ فِيْهَا

اور اللہ نے اگیا تم کو زمین سے جھا کر پھر پھر لوٹا اگیا تم کو اس میں

وَيُخْرِجُكُمْ اَخْرَاجًا ۙ وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُمْ الْاَرْضَ

اور نکالے گا تم کو باہر اور اللہ نے بنا دیا تمہارے لئے زمین کو

بَسَاطًا ۙ لِتَسْلُكُوْا مِنْهَا سَبِيْلًا فِجَا جًا ۙ قَالَ نُوْحٌ

بجھونا تاکہ چلو اس میں کٹا دہ راستے کہا لے نوح نے

رَبِّ اِنَّهُمْ عَصَوْنِيْ وَاتَّبَعُوْا مَنْ لَّمْ يَزِدْهُ مَالًا

اے رب میرے انہوں نے میرا کہا نہ مانا اور مانا ایسے کا جس کو اس کے مال اور

وَوَلَدًا ۙ الْاَخْسَارًا ۙ وَمَكْرًا وَّامْكْرًا كَبِيْرًا ۙ وَ

اولاد سے اور زیادہ ہو لوٹا دیا اور داؤ کیا ہے بڑا داؤ اور

قَالُوْا لَا تَذَرُنَّ آلِهَتَكُمْ وَلَا تَذَرُنَّ وَدَّاقًا ۙ لَا

بولے تلو ہرگز نہ چھوڑو اپنے معبودوں کو اور نہ چھوڑو وڈ کو اور نہ

سُوَاعًا ۙ وَلَا يَغُوْثَ وَيَعُوْقَ وَنَسْرًا ۙ وَقَدْ اَضَلُّوْا

سواع کو اور نہ یغوث کو اور یعوق اور نسر کو دیا اور بہکا دیا

كَثِيْرًا ۙ وَلَا تَزِدِ الظّٰلِمِيْنَ الْاَضْلٰكًا ۙ فَمَا خَطْبُكُمْ

بہتوں کو اور تو نہ زیادہ کرنا لے الظالموں کو مگر بھٹکنا تاکہ وہ لگے اپنی گمراہی

اَغْرَقُوْا فَاَدْخَلُوْا نَارًا ۙ فَلَمْ يَجِدُوْا اِلٰهًا مِّنْ دُوْنِ

سے ڈوبائے گئے پھر ڈالے گئے آگ میں پھر نہ پائے اپنے واسطے انہوں نے اللہ

اللّٰهِ اَنْصَارًا ۙ وَقَالَ نُوْحٌ رَبِّ لَا تَذَرُ عَلَيَّ

کے سوائے کوئی مددگار اور کہا اے نوح نے اے رب نہ چھوڑ دے زمین

الْاَرْضِ مِنْ الْكٰفِرِيْنَ دَجِيْرًا ۙ اِنَّكَ اِنْ تَذَرَهُمْ

پر مٹوں گا ایک ٹھہر بسنے والا مقرر اگر تو چھوڑ دے گا

منزل ۷

وہ اپنے عوام کو توحید سے روکنے اور ان کو حضرت نوح علیہ السلام کی ایذا پر اکاتے تھے (منظہری) کتب اس، کبیر کا مبالغہ ہے اسی کبیرا فی الغایۃ (روح) حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کافروں نے اعتراض کیا تھا کہ کتب اس اور عجائب غیر فصیح ہیں، اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کسی بڑھے کا معنی اپنے مالداروں کا کہا مانا اور ان کے مال اور اولاد میں کچھ خوبی نہیں بلکہ ان پر لوٹا ہے۔ انہیں کے سبب دین سے محروم ہے۔ یعنی

موضع قرآن سب کو سمجھا دیا کہ اس کی بات نہ مانو۔ یعنی کوئی تدبیر ان کی بن نہ پڑے اور وڈ اور سواع وغیرہ نام تھے بتوں کے ہر مطلب کا ایک بت تھا

فتح الرحمن وای یعنی برو سائی کفار ۱۳ واین پنج بت بودند ۱۲۔

ع ۹

اخروی

يُضِلُّوا عِبَادَكَ وَلَا يَلِدُوا إِلَّا فَاَجْرًا كَفَّارًا ۝۱۷ رَبِّ

بہکائیں گے تیرے بندوں کو اور جو جنیں گے سو ڈھیٹھ حق کا منکر اے رب

اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِي مُؤْمِنًا وَ

معاف کر شے تجھ کو اور میرے ماں باپ کو اور جو آئے میرے گھر میں ایماندار اور

لِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَلَا تَزِدِ الظَّالِمِينَ إِلَّا تَبَارًا ۝۱۸

سب ایمان والے مردوں کو اور عورتوں کو اور گنہگاروں پر بڑھتا دکھ یہی برہاد ہونا

سُورَةُ الْجَزْيَةِ وَهُوَ ثَمَانٌ وَعَشْرُونَ آيَةً وَفِيهَا كَوْنُ

سورہ جن ۸۷ ہا مکہ میں نازل ہوئی اور اسکی آیتیں آیتیں اور دو رکوع ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بجمد مہربان نہایت رحم وال ہے

قُلْ اَوْحِيَ اِلَيَّ اِنَّهُ اسْتَمَعَ نَفَرٌ مِّنَ الْجِنِّ فَقَالُوا

تو کہہ مجھ کو حکم آیا کہ سن گئے کتنے لوگ جنوں کے پھر کہنے لگے

اِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا عَجَبًا ۝۱۹ يَهْدِيْٓ اِلَى الرُّشْدِ فَاَمَّا بِنَا

ہم نے سنا ہے ایک قرآن عجیب کہ سمجھاتا ہے نیک راہ سو ہم اپنے

بِهٖٓ وَلٰكِنْ نُّشْرِكُ بِرَبِّنَا اَحَدًا ۝۲۰ وَاِنَّهُ تَعَلَّجَ دَرَبَنَا

لئے اور ہرگز شریک بنا بیٹھے ہم اپنے رب کا کسی کو لے اور یہ کہ ہم ادبھی ہے شان ہمارے رب

مَا اتَّخَذَ صَاحِبَةً وَّلَا وَلَدًا ۝۲۱ وَاِنَّهُ كَانَ يَقُولُ

نہیں رکھی اس نے جوڑو نہ بیٹا نہ اور یہ کہ ہم میں کا

سَفِيهَتًا عَلٰی اللّٰهِ شَطَطًا ۝۲۲ وَاِنَّا ظَنَنَّا اَنْ لَّنْ

بیوقوف اللہ پر بڑھا کر بانیں کہا کرتا تھا کہ اور یہ کہ ہم شے کو خیال تھا کہ ہرگز نہ

تَقُولُ الْاِنْسُ وَالْجِنُّ عَلٰی اللّٰهِ كَذِبًا ۝۲۳ وَاِنَّهُ

بولیں گے آدمی اور جن اللہ پر جھوٹ و اور یہ کہ

منزل

آدمی کو لاؤ، جب لیکر آئے تو آپ نے فرمایا اسے دو چار مرتبہ اٹھاؤ بٹھاؤ، اس پر اس بڑھے نے کہا یا محمد اتخذنی فی ہذا، ات هذا الشیء
عجاب وانی شیخ کتبا۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ وقالوا لاتذسرن۔ ان مشرکین نے میری دعوت کو قبول کرنے کے بجائے فیصلہ کیا ہے کہ وہ اپنے تمام
معبودوں کی عبادت ہرگز نہ چھوڑیں خصوصاً ان پانچ بڑے معبودوں کو تو کسی قیمت پر نہ چھوڑیں یعنی ودد، سواع، یغوث، یعوق اور نسر۔ یہ پانچوں
حضرت نوح علیہ السلام کی قوم کے بڑے معبود تھے۔ جنہیں وہ اپنی حاجتوں اور مصیبتوں میں پکارنے لگتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی فرماتے ہیں۔ اسماء

سہجہ صالحین من قوم نوح علیہ السلام
(صحیح بخاری ج ۲ ص ۳۲) یہ پانچوں حضرت نوح
علیہ السلام کی قوم میں خدا کے نیک اور برگزیدہ بندے
تھے۔ جب وہ فوت ہو گئے تو ان کے متعلقین اور
معتقدین نے بہت غم کیا۔ ابلیس انسانی شکل میں
ان کے پاس پہنچا اور خیر خواہی کے رنگ میں کہنے لگا
تم غم نہ کرو میں تمہاری تسلی کا سامان کر دیتا ہوں
چنانچہ وہ ان کی شکلوں پر ان بزرگوں کے بت بنا کر
ان کے پاس لے آیا اور کہنے لگا ان بتوں کو ان
بزرگوں کے عبادت خانوں میں نصب کر دو اور وقتاً فوقتاً
ان کی زیارت کر کے دلوں کو تسلی دے لیا کرنا۔ اس
کے بعد رفتہ رفتہ ان کی عبادت ہونے لگی تو اللہ
تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کو دعوت توحید دے
کر مبعوث فرمایا۔ (قرطبی، البدایہ والنہایہ) وقتاً
اضلوا کثیرا اور ان روسائے مشرکین نے تیری
بہت سی مخلوق کو گمراہ کر ڈالا ہے اور ان کو راہ راست
پر آنے سے روکا ہے۔ ولا تزد الظالمین
الاضلالا۔ ضلال سے توحید کے خلاف منصوبوں
میں ناکامی مراد ہے۔ لے میرے پروردگار ان
ظالموں کے تمام منصوبوں کو ناکام بنا دے اور ان
کی آرزوئیں خاک میں ملا دے۔ ولعل المطلوب
هو الضلال فی ترویج مکرم و مصالح دنیاہم
لا فی امر دینہم الخ (بیضاوی ج ۲ ص ۴۰)
۳۱۷ مباحثہ تمہم۔ یہ تخویف ہے اور من
سبب ہے۔ فادخلوا میں فاء تعقیب بلاتاً خیر
کے لئے ہے من دون اللہ سے ان کے خورد ساختہ
معبود ودد، سواع، یغوث، یعوق اور نسر وغیرہ
مراد ہیں۔ یعنی قوم نوح علیہ السلام کو ان کے گناہوں
کی وجہ سے غرق کر دیا گیا پھر فوراً ہی ان کو آگ میں

۱۔ دلیل نقلی از جنات

داخل کر دیا گیا۔ تو اللہ کے سوا جن کو وہ پکارتے تھے ان میں سے کوئی بھی ان کی مدد کو نہ پہنچا۔ یہ آیت غراب قبر کے اثبات پر اہل سنت کی محکم دلیل ہے۔
۱۔ سورہ احقاف میں گذرا کہ حضرت نماز صبح پڑھتے تھے کہ جن سحر ایمان لائے پھر جا کر اپنی قوم سے بیان کیا، یہاں ان کے بیان کو اللہ نے وحی
موضح قرآن فرمائی رسول پر بعد اس کے بہت بار جن حضرت پاس آکر لے اور ایمان لائے قرآن سیکھا۔ لے جو گمراہیاں آدمیوں میں تھیں وہ جنوں میں بھی تھیں
اللہ کے واسطے جو رو بیٹا بتاتے تھے۔ لے یعنی ہم میں جو بے وقوف تھے وہ ایسی باتیں کہتے تھے یا ابلیس کو کہا ہو۔ لے یعنی اس سے ہم بھی بہک گئے۔
فتح الرحمن
۱۔ مترجم گوید روزی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز صبح بیرون مکہ میخواندند جماعہ از جن آتوا استماع کردند و ایمان آوردند۔ خدایتعالیٰ از ایمان
ایشان و گفتگوئے ایشان با قوم خود درین سورہ خبر دادہ تا قولہ وان لو استقاموا۔ واللہ اعلم ۱۲۔

کیونکہ غرق کے فوراً بعد ان کو جس آگ میں داخل کیا گیا وہ آخرت کی آگ نہیں، کیونکہ قیامت تو تاہنوز قائم ہی نہیں ہوئی، اس لئے اس سے لامحالہ عالم پرزخ کا عذاب ہی مراد ہے جسے اصطلاح شریعت میں عذاب قبر سے تعبیر کیا گیا ہے (فادخلوا ناسا۱) فی عالم البرزخ المسمى بالقبر فانه روضة من رياض الجنة او حفرة من حفرات النيران فهذه الآية دليل على اثبات عذاب القبر لان الفاء للتعقيب (منظہری ج ۱۰ ص ۷۷) (فادخلوا ناسا۱) ہی ناسا البرزخ والسماد عذاب القبر (روح ج ۲۹ ص ۷۹) یہ بھی ممکن ہے کہ عذاب سے مراد آخرت کا عذاب ہو اور فادخلوا سے مراد محکم بد خولہم الناس فی الآخرة (الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ) یا اغراق اور ادخال جہنم کے درمیانی عرصے کو غیر معتدبہ قرار دے کر ادخال پر فاء داخل کی گئی ہو (روح ج ۲۹) وقال نوح - حضرت نوح علیہ السلام نے آخر اللہ تعالیٰ سے دعا کی: میرے پروردگار! ان مشرکین میں سے اس دھرتی پر ایک کو بھی زندہ نہ چھوڑ۔ انک ان تذروہم۔ اگر تو ان کو ہلاک نہیں کرے گا اور ان کو زندہ چھوڑے گا تو وہ تیرے مومن بندوں کو بھی مکرو فریب سے گمراہ کر دیں گے اور ان کی نسلوں میں بھی مشرکوں اور فاجروں کے سوا کوئی مومن اور موحّد نہیں ہوگا۔ حضرت نوح علیہ السلام کی بددعا پہلے تھی قوم کی غرقابی بعد میں ہوئی لیکن نظم قرآن میں دونوں کا ذکر معکوس ہے یہ آیت اس بات کی دلیل ہے کہ او مطلق جمع کے لئے ہوتی ہے اور ترتیب کی مقتضی نہیں۔

اہل بدعت کہتے ہیں اس آیت سے حضرت نوح علیہ السلام کا غیب دان ہونا ثابت ہوتا ہے کیونکہ انہوں نے کہا تھا کہ یہ مشرکین تیرے بندوں کو گمراہ کر دیں گے اور ان کی نسلوں میں فساق و فجار کے سوا کوئی نہیں ہوگا تو اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعے مطلع فرما دیا تھا کہ اب ان میں سے کوئی بھی ایمان نہیں لائے گا اور نہ ان کی نسل سے کوئی مومن پیدا ہوگا۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ و اوحی الی نوح انه لن یومن من قومک الا من قد امن - (الایۃ (سودہ، ع ۴) اور جو علم وسائل سے حاصل ہو وہ علم غیب نہیں ہوتا۔

۱۵۱۱ سب اغفر لی - حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے والدین اور تمام مومنوں کے لئے خواہ ان کی امت کے ہوں یا دوسرے پیغمبروں کی امتوں سے تعلق رکھتے ہوں، سب کے لئے مغفرت کی دعا کی اور مشرکین کے لئے تباہی و بربادی کی بددعا کی۔ مشرکین پر ان کی بددعا تو قبول ہو چکی ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کی رحمت سے بعید نہیں کہ تمام مومنوں کے حق میں بھی ان کی دعا کو قبول فرمائے۔ فتد دعا علیہ السلام دعوتین دعوة علی الکافرین و دعوة للمؤمنین و حیث استجبت له الاولی فلا یبعد ان تستجاب له الثانیة واللہ تعالیٰ اکرم الاکرمین۔ (روح ج ۲۹ ص ۸۱)

سورة نوح علیہ السلام میں آیات توحید

- ۱- اعبد واللہ واتقوہ - نفی شرک ہر نوع - تخصیص ہر نوع عبادت بذات باری تعالیٰ -
- ۲- وقد خلقکم اطوارا - تا - لتسلکوا منها سبلا فجاہ نفی مشرک اعتقادی -
- ۳- فلم یجدوا لہم من دون اللہ الضارہ نفی شرک فی التصرف -

سورة الجن

گذشتہ سورت میں دعوائی تبارک پر حضرت نوح علیہ السلام سے دلیل نقلی تفصیلی ذکر کی گئی اب سورہ جن میں جنات سے دلیل نقلی مذکور ہوگی رابطہ کہ دیکھو جنات بھی قرآن سن کر ایمان لے آئے اور اپنی قوم کو توحید کا وعظ کرنے لگے۔

خلاصہ دلیل نقلی از جنات، تخولیف و تبشیر، دعوائی توحید کا ذکر بطور ثمرہ۔

تفصیل

قل ادھی الیٰ— تا— ذکنا لولجھنم حطبہاہ دلیل نقلی از جنات دیکھو جنات بھی اپنی قوم کو یہی وعظ کر رہے ہیں کہ سیدھا راستہ یہی ہے کہ اللہ کے ساتھ شریک نہ کرو۔ وان لو استقاموا علی الطریقۃ۔ الایۃ۔ توحید کو ماننے والوں کے لئے بشارت انخرویہ۔ ومن یعرض عن ذکر ربہ۔ الایۃ۔ منکرین توحید کے لئے تخولیف۔ وان المساجد لله فلا تدعوا مع اللہ احدا۔ مسجدیں اللہ کے لئے ہیں اس لئے اس کے سوا کسی کو مت پکارو۔ سورہ تبارک سے لے کر اب تک جو دلائل عقلیہ و نقلیہ اور تخولیفات و تبشیرات مذکور ہوئیں یہ ان کا ثمرہ ہے۔ وانہ لما قام عبد اللہ۔ الایۃ۔ یہ شکوی متعلق بہ ثمرہ یعنی جب ہمارا بندہ ایک خدا کو پکارتا ہے تو وہ اسکی مخالفت کرتے ہیں۔ قل انہا ادعوا سببی ولا اشرک بہ احدا— تا— ولن احد من دونہ ملتعدا سورہ ملک اور حوامیم کا خلاصہ ہے یعنی حاجات اور مصائب میں غائبانہ صرف اللہ ہی کو پکارو۔ میں تم میں سے کسی کے نفع نقصان کا مختار نہیں ہوں اور اللہ کے سوا میرا بھی کوئی کارساز نہیں۔ ومن یعص اللہ ورسولہ— تا— واحصی کل شیء عدداہ تخولیف اخروی و دنیوی۔ دنیوی عذاب کا وقت مقرر ہے جو اپنے وقت پر ضرور آئے گا۔ میں عالم الغیب نہیں ہوں کہ مجھے اس کے معین وقت کا علم ہو۔ اور نہ مجھ کو غیب پر غلبہ دیا گیا ہے کہ جب چاہوں جان لوں۔

۱ قل ادھی دلیل نقلی از جنات۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ابتداء وحی سے شیاطین کا آسمان پر جا کر فرشتوں کی باتیں سننا بند ہو گیا۔ پہلے وہ اوپر جا کر بیٹھ جاتے اور فرشتوں کی باتیں سنتے تھے، لیکن اب جو اوپر جاتا ہے تو شہاب ثاقب اسکا تعاقب کرتا ہے۔ شیاطین اس سے پریشان ہوئے اور ابلیس سے سارا معاملہ بیان کیا۔ اس نے کہا ضرور کوئی نئی بات رونما ہوئی ہے جس کی وجہ سے تمہارا آسمان پر جانا محال ہو گیا ہے ابلیس نے جنوں کی جماعتیں منظم کر کے مختلف سمتوں میں روانہ کر دیں تاکہ وہ اصل حقیقت کا سراغ لگائیں۔ جنوں کی ایک جماعت تہامہ کیطون وانہ کی گئی۔ یہ جماعت پھرتی پھرتی مقام خلیہ میں پہنچی تو دیکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چند صحابہ رضہ کے ساتھ فجر کی نماز باجماعت ادا فرما رہے ہیں۔ چنانچہ وہ خاموشی کیساتھ بغور قرآن سننے لگے۔ چنانچہ وہ قرآن سن کر ایمان لے آئے اور سمجھ گئے اس وحی کو ہماری دسترس سے محفوظ رکھنے کے لئے ہم پر آسمان پر جانے کی راہ بند کر دی گئی ہیں۔ جنوں کی یہ جماعت اسی جگہ سے اپنی قوم کے پاس واپس پہنچی اور انہیں تبلیغ کرنے لگی۔ جنوں کی اس جماعت نے اپنی قوم کو جو تبلیغ کی اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی اطلاع دی۔ اس طرح جنوں کے آنے اور قرآن سننے کی اطلاع بھی آپ کو وحی کے ذریعے ہی دی گئی۔ یہی تفصیل یہاں سورہ جن میں مذکور ہے (مظہری، روح)

۲ فقالوا یہ جنات جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے قرآن مجید سن کر اور ایمان لا کر اپنی قوم کے پاس واپس آئے تو اپنی قوم سے کہا کہ ہم ایک عجیب و غریب کلام سن کر آئے ہیں جو حسن نظم، اسلوب بیان اور تاثیر کے اعتبار سے انسانی کلام سے مختلف ہے اور وہ توحید اور راہ ہدایت کی طرف رہنمائی کرتی ہے اس لئے ہم تو دل و جان سے اس پر ایمان لے چکے ہیں اور ہم نے فیصلہ کر لیا ہے کہ ہم آئندہ کے لئے اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کریں گے۔ هو عجب فی نفسہ لفصاحة کلامہ وحسن مبانیہ ودقة معانیہ وعزابة اسلوبہ وبلاغۃ مواعظہ (بجرح ۸، ص ۳۲۷)

اور المرشد سے مراد عام ہے حق و صواب یا خاص توحید الی الحق والصواب وقیل الی التوحید والایمان (روح)

۳ وانہ تعالیٰ۔ یہ بھی جنات کا کلام ہے اور اناسبعنا پر معطوف ہے۔ قاعدہ یہ ہے کہ اگر قائل کا قول بعینہ نقل کیا جائے تو ان مکسورہ ہوگا، اور اگر اس کے کلام کا مضمون نقل کیا جائے تو ان مفتوحہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلال کے ہیں۔ جنوں نے اپنی تقریر میں اللہ تعالیٰ کی عظمت و کبریائی اور اس کے استغناء تام کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہمارے پروردگار کی عظمت بہت بلند اور اسکی جلالت شان نہایت اعلیٰ و ارفع ہے اور وہ ایسا بے نیاز اور مستغنی ہے کہ نہ اسکے بیوی ہے جسکی موانست کا وہ محتاج ہو، نہ بیٹا جس کے تعاون و تناسر کی اس کو ضرورت ہو۔ اس کی عظمت و جلالت اور اس کے

اسفنا تمام کا تقاضا یہ ہے کہ اس ساری کائنات میں وہ بلا شرکت غیرے خود ہی متصرف و مختار ہے اور تصرف میں اختیار میں اس کا کوئی شریک اور نائب نہیں۔ تا تب: تعالیٰ عما یقولون علوا کبیرا (بنی اسرائیل ۵۷) **۵** وانہ کان یقول - سفیہنا سے مراد ابلیس ہے یا سرکش اور مشرک جن۔ ان جنوں نے ان مشرک اور سرکش جنوں کی شرارت کا بھی ذکر دیا کہ وہ اللہ تعالیٰ کے بلے میں ایسی بات کہتے ہیں جو حق سے بعید اور حد سے گذری ہوئی ہے۔ مراد ہے خداوند تعالیٰ کے لئے بیومی اور اولاد تجویز کرنا۔ (روح) حاصل یہ کہ جنوں میں سے جو خدا کے لئے بیومی یا بیٹا تجویز کرتا ہے وہ کم عقل

تذکرہ الذی ۲۹ ۱۳۰۸ الجن ۲۹

كَانَ رِجَالٌ مِّنَ الْاِنْسِ يَعُوذُونَ بِرِجَالٍ مِّنَ الْجِنِّ
 تھے کتنے مرد آدمیوں میں کے پناہ پکڑتے تھے کتنے مردوں کی جنوں میں
 فزادوہم رفاقاً ۶) وَ اَنَّهُمْ ظَنُّوا كَمَا ظَنَنْتُمْ اَنْ
 پھر تو وہ اور زیادہ سرخڑھنے لگے وفاق اور یہ کہ وہ ان کو بھی خیال تھا جیسا تم کو خیال تھا کہ
 لَنْ يُبْعَثَ اللّٰهُ اَحَدًا ۷) وَ اَنَّا لَمَسْنَا السَّمَاءَ فَوَجَدْنَا
 ہرگز نہ اٹھائیں گے اللہ کسی کو قتل اور یہ کہ ہم نے ٹول دیکھا آسمان کو پھر پایا اسکو
 مِلَّةً حَرَسًا شَدِيدًا وَ شَهَابًا ۸) وَ اَنَّا كُنَّا نَقْعُدُ
 ہم بے ہیں اس میں چوکیدار سخت اور انگڑے قتل اور یہ کہ ہم بیٹھا کرتے تھے
 مِنْهَا مَقَاعِدَ لِلسَّمْعِ فَمَنْ يَسْمَعُ الْاِنَّ يَجِدُ لَهَا
 شہانوں میں سننے کے واسطے وہ پھر جو کوئی اب سنا جا ہے وہ پائے اپنے واسطے
 شُهَابًا بَارِضًا ۹) وَ اَنَّا لَنَدْرِي اَشْرَارًا يَدْبُرْنَ
 ایکہ انگڑا گھات میں اور یہ کہ ہم شہ نہیں جانتے کہ برا ارادہ ٹھہرا ہے زمین
 فِي الْاَرْضِ اَمْ اَرَادَ بِہُمْ رَبُّہُمْ شَدًّا ۱۰) وَ اَنَّا
 کے رہنے والوں پر یا چاہے ان کے حق میں ان کے رہنے راہ پر لانا اور یہ کہ کوئی
 مِنْ الصّٰلِحِيْنَ وَمِنَّا دُونَ ذٰلِكَ كُنَّا طَرِيقًا قَدَدًا ۱۱)
 ہم میں سے نیک ہیں اور کوئی اس کے سوائے ہم تھے کوئی راہ پر کھنٹے ہوئے
 وَ اَنَّا ظَنَنَّا اَنْ لَّنْ نَّعْجِزَ اللّٰهَ فِي الْاَرْضِ وَلٰكِنْ
 اور یہ کہ ہمارے خیال میں لگیا کہ ہم چھپ نہ جائیں گے اللہ سے زمین میں اور نہ
 نَعْجِزُہٗ هَرَبًا ۱۲) وَ اَنَّا لَمَّا سَمِعْنَا الْهٰدِيَ اَمَّا بَہٗ
 تمھارا دیکھو اس کو بھاگ کر اور یہ کہ جب ہم نے سن لی راہ کی بات تو ہم نے اسکو مان لیا
 فَمَنْ يُّؤْمِنُ بِرَبِّہٖ فَلَا يَخَافُ بَخْسًا وَّلَا رَهَقًا ۱۳) وَ
 پھر جو کوئی یقین لائیں گے اپنے رب پر سو وہ نہ ڈرے گا نقصان سے اور نہ زبردستی سے اور

اور نادان ہے۔ بھلا اللہ تعالیٰ جس کی عظمت و جلالت کی کوئی انتہا نہیں وہ بیومی بیٹوں کا کب محتاج ہے؟ شططا ہی قولاً ذاسطط وهو البعد عجاوزة الحد (بیضاوی) ۷) واناظننا وعظین جن اپنی طرف سے معذرت پیش کرتے ہیں کہ وہ اب تک کیوں ان نادانوں کی بات مان کر گمراہی اور شرک میں پھنسے ہے۔ انہوں نے کہا ہم تو اب تک اس خوش فہمی اور حسن ظن میں مبتلا ہے ہیں کہ جن و انس اللہ تعالیٰ کی طرف کوئی جھوٹی اور غلط بات منسوب نہیں کر سکتے۔ اس لئے ہم یہی سمجھتے رہے کہ ہمارے یہ رہنما جو خدا کے لئے شریک اور نائب تجویز کر رہے ہیں وہ درست اور حق پر ہیں۔ مگر اب قرآن سننے سے یہ حقیقت واضح ہو گئی ہے کہ وہ جھوٹ اور مفتری ہیں اور اللہ تعالیٰ شریک سے پاک ہے و انہ کان رجال من الانس۔ یہ اس طرف اشارہ ہے جو مشرکین کا دستور تھا کہ جب کسی جنگل بیابان میں داخل ہوتے تھے جنوں سے ان کے سردار کی پناہ مانگتے اور کہتے اعوذ بسید هذا الوادی من شر سفہاء قومہ (بیضاوی) اور وہ سمجھتے کہ اب وہ شاہ جنات کی پناہ میں ہیں اس لئے اب انہیں جنوں کی طرف سے کوئی اذیت نہیں پہنچے گی۔ جب جنات ان کی بات سنتے تو ان کے کبر و غرور اور تعنت و طغیان میں مزید اضافہ ہو جاتا اور وہ اپنے کو بڑی شان کے مالک سمجھنے لگتے۔ فزادوہم من ضمیر فاعل سے انس اور ضمیر مفعول سے جنات مراد ہیں اور رفق کے معنی طغیان اور سرکشی کے ہیں یا ضمیر فاعل جنات سے اور ضمیر مفعول انس سے کنایہ ہے اور رفق کے معنی گمراہی کے ہیں المعنی فزاد الجن الانس غیاباً اضلوہم حتی استعادوا بہم لا منظر ہی ج ۱۰ ص ۸۶) ہادیان جن پہلے تو خود بھی ایسے ہی تھے، لیکن اب ان پر اس گمراہی کا انکشاف ہوا تو اپنی قوم کو اس سے روکنے لگے **۷** وانہم ظنوا ضمیر انس کی طرف راجع ہے۔ ظننہ خطاب جنات سے ہے قوم شرک کے علاوہ تم حشر و نشر کا بھی انکار کرتے تھے اس طرح بنی آدم کا بھی یہی خیال تھا کہ اللہ تعالیٰ دوبارہ کسی کو زندہ نہیں کرے گا۔ آدمی جتنا جنوں کے آگے امتیاز کرتے ہیں اتنا وہ مغرور ہوتے ہیں و یعنی قبول سے نہ اٹھائے گا یا رسول نہ کھڑا کرے گا پہلے جو رسول موضح قرآن ہونے لگے سو ہو چکے۔ و یعنی جنوں کو انگڑے پڑتے ہیں اور خبر نہیں سننے دیتے چوکیدار۔

منزل

فتح الرحمن ۱۲

أَتَمْنَا السُّلْمُونَ وَمِنَّا الْقَاسِطُونَ فَمَنْ أَسْلَمَ

یہ کہ کچھ ہم میں محکمہ دار ہیں اور کچھ ہیں بے انصاف سو جو لوگ حکمیں آگے

فَأُولَئِكَ تَحَرَّوْا رَشَدًا ۱۳ وَأَمَّا الْقَاسِطُونَ فَكَانُوا

سو انہوں نے اہل کریمانیک راہ کو اور جو بے انصاف ہیں وہ ہوتے

لِجَهَنَّمَ حَطَبًا ۱۴ وَأَنْ لَّوِ اسْتَقَامُوا عَلَى الطَّرِيقَةِ

دوزخ کے ایندھن اور یہ حکم آیا کہ اگر اللہ لوگ سیدھے رہتے راہ پر

لَأَسْقِينَهُمْ مَاءً غَدَقًا ۱۵ لِنَفْتِنَهُمْ فِيهِ وَمَنْ

تو ہم پلائے انکو پانی سبھ کر تاکہ ان کو دہا جائیں اور جو کوئی

يُعْرِضْ عَنْ ذِكْرِ رَبِّهِ يَسْلُكْهُ عَذَابًا صَعَدًا ۱۶ وَأَنَّ

من موزے اپنے رب کی یاد سے وہ ڈال دیا اس کو چڑھتے عذاب میں اور یہ کہ

الْمَسْجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا ۱۷ وَأَنْتَ لَهَا

مسجدیں اللہ کی یاد کو اسے ہی سومت پکارو اللہ کے ساتھ کسی کو اور یہ کہ جب

قَامَ عَبْدُ اللَّهِ يَدْعُوهُ كَادُوا يَكُونُونَ عَلَيْهِ لِبَدًا ۱۸

پہنچا ہوا اللہ کا بندہ کہ اس کو پکارے لوگوں کا بندھنے لگتا ہے اس پر شخصہ

قُلْ إِنَّمَا أَدْعُوا رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِهِ أَحَدًا ۱۹ قُلْ

تو کہہ میں تو پکارتا ہوں اللہ ہی اپنے رب کو اور شریک نہیں کرتا اسکا کسی کو کہہ

إِنِّي لَا أَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَلَا رَشَدًا ۲۰ قُلْ إِنِّي

میرے اختیار میں نہیں تمہارا برا اور نہ راہ پر لانا تو کہہ مجھ کو

لَنْ يُجِيرَنِي مِنَ اللَّهِ أَحَدٌ وَلَنْ أَجِدَ مِنْ دُونِهِ

نہ بچائے گا اللہ کے ہاتھ سے کوئی اور نہ پاؤنگا اس کے سوا

مُلْتَحَدًا ۲۱ إِلَّا بَلَاغًا مِنَ اللَّهِ وَرِسَالَاتٍ وَمَنْ

کہیں سرک رہے کو جگہ مگر پہنچانا ہے اللہ کی طرف سے اور اس کے پیغام لائے اور جو کوئی

منزل ۷

نہیں کرے گا۔ وانا لمننا السماء فسلئت حرسا شدیداً۔ جنات نے مزید کہا کہ پہلے ہم آسمان کی طرف جاتے تھے اور قریب ہی اطمینان سے بیٹھ کر فرشتوں کی باتیں سنتے تھے، کوئی روک ٹوک نہ تھی اور نہ کوئی چوکیدار وہاں مقرر تھے، لیکن ہم اب آسمان کے قریب جاتے ہیں تو وہاں نہایت سخت پہرہ لگا ہے اور جنوں کو سمجھانے کے لئے چمکتے شہابیے موجود ہیں اس لئے اب اگر کوئی آسمان کی طرف وہاں کی باتیں سننے کے لئے جائے تو شہاب ثاقب اس کے تعاقب کے لئے تیار اور گھات میں ہوتا ہے۔ یہ سارا انتظام اس لئے کیا گیا ہے کہ اب اللہ کا رسول آچکا ہے تاکہ آپ کا معجزہ ظاہر ہو اور کائنات آسمانوں کی کوئی خبر لینے سے عاجز رہیں۔ ۷۵ وانا

لا سندری۔ یہ ماقبل سے متعلق نہیں، بلکہ علیحدہ کلام ہے حاصل یہ کہ رسول کی بعثت کے دو مقصد ہوتے ہیں ایک ہدایت اور ثواب یعنی جو لوگ پیغمبر کی ہدایت قبول کر لیں وہ اجر و ثواب کے مستحق ہوتے ہیں۔ دوم جو لوگ پیغمبر کی تکذیب کریں ان پر اللہ کا عذاب آتا ہے اب یہ رسول آچکا ہے اس لئے اس کی بعثت میں بھی یہی دو مقصد ہیں۔ یا مطلب یہ ہے کہ قرآن سننے سے پہلے ہم نہیں جانتے تھے کہ اب آسمانوں کی حفاظت اور

نگرانی سے اللہ تعالیٰ کا کیا ارادہ ہے؟ کیا اس سے مخلوق کی بھلائی مقصود ہے یا برائی؟ لیکن اب قرآن سننے سے یہ حقیقت واضح ہو گئی ہے کہ پیغمبر کی بعثت کی وجہ سے اب آسمان کو محفوظ کر دیا گیا ہے تاکہ جنات کا ہنوں کو آسمان کی خبر لاکر نہ دے سکیں حاصل یہ ہوا کہ اس سے مقصود مخلوق کے لئے رشد و ہدایت اور خیر و فلاح ہے (مظہری) ۷۶ وانا

منا الصالحون۔ یعنی ہم جنات میں سے بعض مشرک ہیں اور بعض موحّد۔ جنات یہ وعظ اپنی قوم کو کر رہے ہیں۔ کنا طرائق قددا۔ قدد کے معنی متفرق و مختلف کے ہیں۔ یعنی ہماری قوم بھی مختلف طریقوں پر ہے یعنی کچھ تو احکام پر عامل ہیں اور کچھ عامل نہیں ہیں۔ صیغہ ماضی سے ماضی کا معنی مراد نہیں۔ وانا

ظننا ان لن نعجز الله۔ ظننا بمعنی علمنا ہے و اعظ کہہ رہے ہیں کہ ہمیں تو اب یقین آ گیا ہے کہ اللہ کا کوئی شریک نہیں اور ہم اس کو زمین کے کسی بھی حصے میں عاجز نہیں کر سکتے اور نہ کہیں بھاگ کر اسکی گرفت سے بچ سکتے ہیں ۷۷ وانا لما سمعنا۔ ہم نے جب قرآن سنا جو

سراپا ہدایت ہے، تو ہم تو اس پر ایمان لے آئے ہیں اور جو بھی اپنے پروردگار کی توحید پر ایمان لے آئیگا وہ اپنے عملوں کا پورا ثواب پائیگا، نہ اسکی نیکیوں

میں کمی کی جائیگی اور نہ اس کی برائیوں میں اضافہ کیا جائیگا۔ جنسائیکوں میں کمی اور ہرقاسیسات میں اضافہ۔ وانا منا المسلمون۔ ہم میں سے کچھ تو مسلمان ہیں جو اللہ کی وحدانیت پر ایمان رکھتے ہیں اور کچھ ظالم اور بے انصاف ہیں جو اللہ کے ساتھ شریک کرتے ہیں فمن اسلم حسن شخص نے اللہ کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا، صرف ایک اللہ کی عبادت کی اور اس کے ساتھ شریک نہ کیا تو اس نے سیدھی راہ تلاش کر لی۔ واما القاسطون یہ تحریف اخروی ہے لیکن ظالم اور مشرک جنم کا ایندھن ہونے

وان لو استقاموا۔ یہ انہ استمع پر معطوف ہے اور مستقل وحی ہے، یہ جنات کا کلام نہیں۔ اس میں اہل مکہ کی طرف التفات ہے۔ عند قلا کثیرا یعنی بکثرت۔ وافر۔ مراد خوشحالی ہے۔ یہ بات بھی آپ کو طرف وحی کی گئی کہ اگر اہل مکہ طریقہ مستقیم یعنی ملت اسلام پر قائم ہو جائیں، تو ہم دنیا میں ان پر روزی فراخ کر دینگے تاکہ انکی آزمائش کریں کہ ان میں سے کون شکر کرتا ہے اور کون نہیں کرتا۔ ومن يعرض عن ذكر سر به یہ تخولیف ہے۔ صعدا شاقا یعنی سخت دشوار اور زہو شخص اللہ کی کتاب اور اسکی توحید سے اعراض کرے گا اسے وہ نہایت سخت عذاب میں مبتلا کرے گا۔ صعدا شاقا يعدلوا المعذاب يعالبد (مظہری ج ۱ ص ۹۱)

آلہ وان المساجد۔ یہ بھی اللہ استمع پر معطوف ہے۔ یہ گذشتہ سورتوں میں بیان شدہ دلائل عقلیہ و نقلیہ کا مژہ ہے۔ مساجد سے یا مسجدیں اور عبادت گاہیں مراد ہے یا اس سے اعضاء سجدہ مراد ہیں۔ یعنی مسجدیں اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے مختص ہیں، اسی طرح اعضاء سجدہ کا مالک بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اس لئے حاجات و مشکلات میں اللہ کے سوا کسی کو غائبانہ مت پکارو۔

آلہ وان لهما قام۔ عبد اللہ۔ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مراد ہیں جب آپ توحید کی دعوت دیتے اور تبلیغ کرتے ہیں تو مشرکین مخالفت کے لئے آپ پر ٹوٹ پڑتے ہیں

یہ تفسیر حسن رح، قتادہ رح اور ابن زید رح سے منقول ہے۔ ومعناه على ما قال الحسن وقتادة وابن زيد انه لما قام عبد الله بالدعوة الى التوحيد كالمجن والانس يكونون مجتمعين لا يبال امره (مظہری ج ۱ ص ۳۹) شاہ عبدالعزیز دہلوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جب کوئی بندہ صرف اللہ ہی کو پکارتا ہے اور اس کی عبادت بجا لاتا ہے تو لوگ کمال ذکر و عبادت کی وجہ سے اس بندہ خدا کو کارخانہ خدائی میں دخیل سمجھنے لگتے ہیں اور اپنی حاجات کے لئے اس پر هجوم کرتے ہیں۔ کوئی اس سے بیٹا مانگتا ہے، کوئی روزی طلب کرتا ہے اور کوئی اس سے حاجت برآری اور مشکل کشائی کی درخواست کرتا ہے۔ اس میں جن و انس دونوں فریق شریک ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ دونوں کی طرف رسول ہیں اس لئے آپ کو حکم دیا کہ اگر آپ کو ثقلین سے یہ اندیشہ ہے کہ وہ آپ کو بھی خدا کا شریک بنائیں گے۔ اور حاجات و مصائب میں آپ کو پکاریں گے تو آپ و اشکاف الفاظ میں اعلان فرمادیں کہ میں تو خود صرف اللہ ہی کو پکارتا ہوں اور اس کی پکار میں کسی کو شریک نہیں کرتا اور میں تمہارے نفع و نقصان کا بھی مالک و مختار نہیں ہوں۔ (تفسیر عزیز پانہ ۲۹ ص ۱۶۹، ۱۷۰)

آلہ قتل انما ادعوا۔ یہ سورۃ ملک اور حوامیم کا خلاصہ ہے۔ آپ اعلان کر دیجئے کہ میں حاجات و مصائب میں غائبانہ نہ صرف اپنے رب ہی کو پکارتا ہوں اور اس کی دعا پکار میں کسی کو شریک نہیں کرتا ہوں پھر اس سے بطور ترقی حکم دیا قتل انی لا املك لكم ضرا ولا سرمدا فرمایا یہ بھی اعلان کر دو کہ میں تمہارے نفع و نقصان کا مالک و مختار نہیں اور نہ تمہاری گمراہی اور ہدایت میرے اختیار میں ہے۔ جیسا کہ جن و انس کے گمراہ کن راہنما عوام کو اپنے مالک نفع و ضرر ہونے کا یقین دلاتے۔ اگر کوئی کسی حادثہ و مصیبت میں آپ کی پناہ لے لے تو آپ صاف فرمادیں کہ میرا اپنا حال یہ ہے کہ میں خود خدا کے غضب سے اس کی پناہ کے بغیر نہیں بچ سکتا اس لئے دوسروں کو کس طرح پناہ دے سکتا ہوں؟ (تفسیر عزیز پانہ ص ۱۷۰)

آلہ قتل انی لن یجیرنی۔ یہ سوال مقدر کا جواب ہے۔ کفار کہتے تھے کہ تم اپنی تبلیغ کو ترک کیوں نہیں کر دیتے تو جواب دینے کا حکم دیا گیا کہ میں تبلیغ پر خدا کی طرف سے مأمور ہوں۔ اگر میں تبلیغ ترک کر دوں تو اللہ کے عذاب سے مجھے کوئی نہیں بچا سکے گا اور نہ اس کے سوا میرا کوئی ٹھکانا ہوگا۔ تائب۔ انی اخاف ان عصیت سببی عذاب یوم عظیم (الانعام، ع) الا بلعنا من اللہ یہ لا املك کے مفعول سے استثناء ہے۔ یعنی مجھے کسی چیز کا اختیار نہیں سوا اللہ تعالیٰ کے پیغامات کی تبلیغ کے۔ میں نافع و ضار نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ کے پیغامات کا مبلغ ہوں۔ ومن یعص اللہ ورسوله یہ تخولیف اخروی ہے۔ جو شخص اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے گا اللہ کی کتاب اور اسکی توحید پر ایمان نہیں لایگا تو اس کے لئے جہنم کی آگ ہے جس میں وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے رہیگا۔

آلہ حتی اذا ساءوا۔ یہ اب تو نہیں مانتے اور ضد و عناد کی وجہ سے انکار و وجود پر اڑے ہوئے ہیں یہاں تک کہ جب عذاب موعود کو دیکھ لیں گے تو انہیں یقین ہو جائے گا کہ کن کا مددگار اور حامی و ناصر کمزور اور عاجز ہے اور کن کے اعوان و انصار کی تعداد کم ہے؟ مشرکین کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کی یہ حقیقت میدان بدر میں مشرکین پر منکشف ہوئی جبکہ مہٹی بھر اور بے سرو سامان مسلمانوں کے ہاتھوں تین گنا مشرکین نے ذلت آمیز ہزیمت اٹھائی حالانکہ وہ ہر قسم کے سامان جنگ سے آراستہ تھے۔ مسلمانوں کی اللہ نے مدد فرمائی اور فرشتوں کو بھیجا کہ ان کے حامیوں میں اضافہ فرمایا مگر مشرکین کے مزعومہ کار ساز اور مددگار ان کی مدد کو نہ پہنچے۔ یا اس سے قیامت کے دن کا عذاب مراد ہے۔ (روح)

کلمہ قل ان اد رسی۔ یہ اس سوال کا جواب ہے کہ یہ وعدہ کب پورا ہوگا، فرمایا جواب میں کہہ دیجئے یہ تو مجھے معلوم نہیں کہ یہ وعدہ بہت جلد پورا ہو گا یا اس میں دیر ہے البتہ یہ بات یقینی اور حتمی ہے کہ اگر تم ایمان نہیں لاؤ گے تو وعدہ کے مطابق عذاب ضرور آئے گا **علم الغیب** یہ جملہ ما قبل کے لئے علت ہے اور ہوسو مبتدا اور مقدر ہے۔ الا من ارتضى امتثني المنقطع ہے۔ من ارتضى الخ مبتدا اور فانه يسلك الخ اس کی خبر ہے۔ حاصل یہ ہے کہ آپ فرمادیجئے مجھے معلوم نہیں کہ قیامت قریب ہے یا بعید، کیونکہ میں عالم الغیب نہیں ہوں اور نہ مجھ کو غیب پر غلبہ ہی دیا گیا ہے کہ جب چاہوں جو چیز چاہوں جان لوں۔ عالم الغیب تو صرف اللہ تعالیٰ ہے جو اپنے غیب پر کسی کو غالب نہیں کرتا۔ البتہ جن بندوں کو اس نے رسالت کے لئے چن لیا ہے ان کے آگے پیچھے نگہبان فرشتے مقرر فرمادیتا ہے۔ تاکہ ان فرشتوں کی شہادت سے ظاہر فرمائے کہ میرے رسولوں نے تبلیغ کا حق ادا کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ علم کے لئے کسی ذریعہ اور وسیلہ کا محتاج نہیں اس کا علم ان سب کے معلومات پر حاوی ہے اور ہر چیز اس کے علم محیط میں موجود ہے۔

المزمل ۴۳

۱۳۱۱

تبرک الذی ۲۹

بَعْضُ اللَّهِ وَرَسُولُهُ فَإِنَّ لَهُ نَارَ جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيهَا

مکرم مانے اللہ کا اور اس کے رسول کا سوا اس کیلئے آگ ہے دوزخ کی دہا کریں اس میں

أَبَدًا ۲۳ حَتَّىٰ إِذَا رَأَوْا مَا يُوعَدُونَ فَسَيَعْلَمُونَ مَنْ

ہمیشہ یہاں تک کہ جب دیکھیں گے جو وعدہ ہوا تب جان لیں گے کہ

أَضَعَفُ نَاصِرًا وَأَقَلُّ عَدَدًا ۲۴ قُلْ إِنْ أَدْرِي

کے مددگار کزور ہیں اور گنتی میں سھوڑے تو کہہ لے میں نہیں جانتا

أَقْرَبُ مَا تُوعَدُونَ أَمْ يَجْعَلُ لَهُ رَبِّي أَمَدًا ۲۵ عِلْمُ

کہ نزدیک ہے جس چیز کا تم سے وعدہ ہوا ہے یا کرے اس کو میرا سب ایک مدت کے بعد جانے

الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا ۲۶ إِلَّا مَن ارْتَضَىٰ

بھید کا شے سو نہیں خبر دیتا اپنے بھید کسی کو مگر جو پسند کرے

مِن رَّسُولٍ فَإِنَّهُ يَسْلُكُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَمِنْ خَلْفِهِ

کسی رسول کو تو وہ چلاتا ہے اس کے آگے اور پیچھے

رَصَدًا ۲۷ لِيَعْلَمَ أَنْ قَدْ أَبْلَغُوا رَسُولَهُمْ وَ

چوکیدار ف تاکہ جانے کہ انہوں نے پہنچائے پیغام اپنے رب کے دا اور

أَحَاطَ بِمَا لَدَيْهِمْ وَأَحْصَىٰ كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا ۲۸

قادر میں رکھا ہے جو ان کے پاس ہے اور گن لے ہے ہر چیز کی گنتی

سُورَةُ الْمَزْمَلِ ۲۹ وَهُوَ عَشْرُونَ آيَاتٍ وَيَا أَيُّهَا

سورہ مزمل لے مکہ میں نازل ہوتی اور اسکا میں آیتیں ہیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بھید مہربان نہایت رحم والا ہے

يَا أَيُّهَا الْمَزْمَلِ ۱ فَمِ الْبَيْتِ الْأَقِيلِ ۲ نِصْفَةَ

اے کپڑے میں لپٹنے والے دعا کھارہ رات کو مگر کسی رات دعا آدھی رات

تحقیق آیت علم الغیب فلا یظہر علی غیبہ احد

الا من ارتضى (الایہ)

لفظ اظہار مختلف معنوں میں مستعمل ہے ۱۔ ظاہر کرنا۔ ۲۔

غالب کرنا۔ ۳۔ مطلع کرنا۔ ۴۔ ظہر کے وقت جانا۔

یہاں چوتھا معنی مناسب مقام نہیں جیسا کہ ظاہر ہے

اسی طرح پہلا معنی بھی یہاں مراد نہیں ہو سکتا، کیونکہ

اس صورت میں اس کا استعمال صلہ کے بغیر ہوتا ہے

اور غیبہ کو منصوب ہو کر اس کا مفعول ہونا چاہیے

سختاب رہ گئے دو معنی غالب کرنا۔ یہ دونوں یہاں مراد

ہو سکتے ہیں۔

موضع قرآن رکھتا ہے اس کے ساتھ کہ آسمین شیطان دخل نہ

کرنے پائے اور اپنا نفس غلط نہ سمجھے یہی معنی ہیں اس بات کے کہ

پیغمبروں کو عصمت ہو اور ان کو نہیں اور ان کے معلوم میں شک

نہیں اور ان کے معلوم میں شک ہے یہ سورہ اول میں آتی

ہے جب وحی کی دہشت سے حضرت کو جاڑا لگا اپنے اوپر کپڑے

پیٹھے اللہ نے یہی نام لیکر کھارہ رات کو کھڑا رہ یعنی نماز پڑھو رات

کو اول اس دین میں رات کی نماز فرض ہوئی مگر کسی رات نہ

ہو تو معاف ہے۔

سب سے پہلے اس سوال کا جواب چکرے۔ سب سے پہلے اس سوال کا جواب چکرے۔

۲۹

مزل ۷

فتح الرحمن وایعنی تبلیغ در خارج متحقق گردد زیرا کہ آں لازم علم است ۱۲۔ و در ابتداء اسلام قیام میل بر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم و بر مسلمانان موقوف گردانیدہ چون یہ

یعنی اگر بعض شبہا کنی گناہ نباشد ۱۲۔

۱۔ وان المسجد لله فلا تدعوا مع الله احد اء۔ ۲۔ علم الغیب فلا یظہر علی غیبہ احد اء نفی شرک فی علم الغیب۔

سورہ جن میں آیات توحید

سورة المزمل

سورة مزمل اور مدثر دونوں کا ایک ہی مضمون ہے۔ حاصل ربط یہ ہے کہ گذشتہ سورتوں میں مسئلہ توحید کا ایک پہلو یعنی اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی برکت دہندہ نہیں۔ علی وجہ الکمال بیان ہو چکا ہے۔ دلائل عقلیہ و نقلیہ، ثمرات دلائل، تخویفات اور تبشیرات کے اسالیب مختلفہ و عنادین تو تم کے ساتھ اثبات توحید و نفی شرک کا مضمون مفصل و مدلل ہو چکا۔ اب آپ قرآن مجید کی تلاوت میں مصروف رہیں، کیونکہ ہدایت کی راہ قرآن ہی سے معلوم ہوتی ہے اور توحید پر ثابت قدم رہیں، یہی مسئلہ سارے قرآن کا خلاصہ اور لب لباب ہے۔ و سئل القرآن ترقیلاً (مزمل) اور پھر صرف تلاوت قرآن ہی پر اکتفا نہ کریں۔ بلکہ اس میں جو احکام مذکور ہیں خصوصاً مسئلہ توحید، ان کی تبلیغ بھی فرماتے رہیں قدر فائدہ و سرباک فیکرہ (مدثر)۔

خلاصہ یا ایہا اللّٰہ منّٰم لیل اللیل — تا — فاتخذہ وکیلاً ہ امر اول۔ راستہ کا کچھ حصہ قیام کریں اور اس میں قرآن کی تلاوت کریں اللہ تعالیٰ کی خالص عبادت بجالائیں اور اس کے سوا کسی کو کارساز نہ بنائیں
واصبر علی ما یقولون — تا — و مہلہم قلیلاً ہ امر دوم تسلیم برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم، کفار کی باتوں سے آزر دہ خاطر نہ ہوں، ان کو چھوڑ دیں، میں خود ان سے نمٹ لوں گا۔

ان لدینا انکلا — تا — و کانت الجبال کشیباً مہیلاً ہ تخویف اخروی برائے کفار و مشرکین۔ ہم نے ان کے لئے مختلف انواع و اقسام کا عذاب تیار کر رکھا ہے جس میں ان کو قیامت کے دن مبتلا کیا جائے گا۔

انا ارسلنا الیکم رسولاً — تا — فاخذنہ اخذا و بیلاً ہ تخویف دنیوی۔ ہم تمہارے پاس ویسا ہی عظیم الشان رسول بھیجا ہے۔ جو تمہیں توحید کی دعوت دیتا ہے جیسا کہ ہم نے فرعون کے پاس رسول بھیجا تھا۔ فرعون نے اس رسول کی نافرمانی کی اور اسکی دعوت کو قبول نہ کیا تو ہم نے اس کو سخت عذاب کے ساتھ پکڑ لیا۔ اگر تم نے بھی اس عظیم الشان رسول کی دعوت کو رد کر دیا تو تمہیں سخت عذاب دیا جائے گا
فکیف یتقون ان کفرتم — تا — کان وعدہ مفعولاً ہ تخویف اخروی۔ کفر و شرک اور عصیان و طغیان کی سزا صرف دنیا ہی میں بس نہیں ہوگی، بلکہ قیامت کے دن بھی اس کی سزا بھگتنا ہوگی، جو کبھی ختم نہ ہوگی۔ ان ہذہ تذکرۃ ترغیب الی الایمان و استماع القرآن۔

ان سربک یعلمہ انک تفوم۔ الی آخر السورۃ۔ یہ اہم سورت سے متعلق ہے۔ فرمایا مجھے معلوم ہے کہ تم میں بیمار اور کمزور بھی ہوں گے مسافر اور مجاہد بھی، اس لئے قیام اللیل میں تم پر سختی نہیں کی گئی، بلکہ تمہیں اختیار دیا گیا ہے کہ جس قدر چاہو قیام کرو اور جس قدر آسانی سے تلاوت کرو۔ سکو اسی قدر اس میں تلاوت کرو۔

کہ یا ایہا المرّمل اصل میں المترمل تھا۔ فاء تفاعل کی جگہ زاء آگئی اس لئے تاء کو زاء سے بدل کر زاء میں ادغام کر دیا گیا المترمل کپڑوں کو اپنے اوپر خوب لپیٹنے والا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کپڑے لپیٹ کر رات کو سو رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اسی بیعت سے خطاب فرمایا کہ قیام اللیل کا حکم دیا۔ کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم ناشاب باللیل متنزلاً فی شایبہ فامر بالقیام للصلوۃ الخ (مدارک) حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے نزدیک پہلے قیام اللیل سب پر فرض تھا۔ اس کے بعد اسکی فرضیت منسوخ کر دی گئی۔ بعض کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر فرض تھا، امت پر فرض نہیں تھا، بعد میں آپ پر سے بھی اس کی فرضیت منسوخ کر دی گئی اور بعض علماء کے نزدیک شروع ہی سے حکم استنباطی تھا البتہ بعد میں اس میں مزید تخفیف کر دی گئی۔

کہ تم اللیل۔ لفظ قلیل معا ورہ میں نصف سے کم پر بولا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ لفلان علی الف درہم الا قلیلاً میں قلیلاً سے مراد پانسو سے کم ہوں گے۔ اب اگر نصفہ کو قلیلاً سے بدل بنایا جائے تو یہ ترکیب قلیلاً کے مذکور استعمال کے خلاف ہوگی۔ امام نسفی رح صاحب مدارک نے اس کے دو جواب دیئے ہیں۔

(۱) نصف کو کل اللیل (تمام رات) کے اعتبار سے قلیل کہا گیا ہے، اس اعتبار سے تینوں صورتیں قلیلاً میں داخل ہو جائیں گی (نصف، نصف سے کم اور نصف سے زائد)۔

(۲) نصفہ مستثنیٰ منہ مؤخر ہے اور اللیل سے بدل ہے۔ اور قلیلاً مستثنیٰ مقدم ہے اصل میں یوں تھا تم نصف اللیل الا قلیلاً من نصف اللیل مگر اس صورت میں تکرار لازم آتا ہے، کیونکہ تم نصف اللیل الا قلیلاً اور اذ انقص منہ (من النصف) قلیلاً کا مفہوم ایک ہی ہے

أَوْ انْقُصْ مِنْهُ قَلِيلًا ۚ أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَتِّلْ لِقُرْآنٍ

یا اس سے کم کر دے تھوڑا سا یا زیادہ کر اس پر اور کھول کھول کر لکھ پڑھ قرآن

تَرْتِيلًا ۚ إِنَّا سَنُلْقِي عَلَيْكَ قَوْلًا ثَقِيلًا ۝۵ إِنَّا نَشْعُرُ

کے صاف ہم ڈالنے والے ہیں تجھ پر ایک بات دوزن دار اللہ سے اہم

الَّيْلُ هِيَ أَشَدُّ وَطْأً ۖ وَأَقْوَمُ قِيلًا ۚ إِنَّا لَنُكَلِّمُ

رات کو سخت دوندتا ہے اور سیدھی نکلتی ہے بات اللہ سے تجھ کو دن

النَّهَارِ سَبْحًا طَوِيلًا ۚ وَاذْكُرْ اسْمَ رَبِّكَ وَتَبَتَّلْ إِلَيْهِ

میں شغل رہتا ہے سب اور پڑھے ماشہ نام اسے رب کا اور جھٹ کر چلا آس

تَبَتَّلًا ۚ رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ

کھڑن سب کرا لگ ہو کر مالک مشرق و مغرب کا اس کے سوا کسی کی ندگی نہیں

فَاتَّخِذْهُ وَكِيلًا ۚ وَأَصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ وَ

سو پکڑے اسکو کام بنانے والا اور سہارا بنے جو کچھ کہتے رہیں اور

أَهْجُرْهُمْ هَجْرًا جَمِيلًا ۚ وَذُرْنِي وَالْمُكَذِّبِينَ أُولِي

پھوڑے انکو سبھل طرح چھوڑنا اور چھوڑ دے لگ جھگڑ اور جھگڑنے والوں کو جو

النَّعْمَةِ وَمَهَالِمٌ قَلِيلًا ۚ إِنَّا لَنَدِينَا نَزْكَالًا وَ

انعام میں رہے ہیں اور ڈھلے انکو تھوڑی سی البتہ ہائے پاس لگ بیڑیاں ہیں اور

جَبِيمًا ۚ وَطَعَامًا ذَا غُصَّةٍ وَعَذَابًا أَلِيمًا ۚ يَوْمَ

لگ کا ڈھیر اور کھانا لگے ہیں اٹکنے والا اور عذاب دردناک جس دن

تَرُجِبُ الْأَرْضِ وَالْجِبَالُ وَكَانَتْ الْجِبَالُ كَثِيبًا

کے کانچے گتے زمین اور پہاڑ اور جو جائیگے پہاڑ ریت کے

مَهِيلًا ۚ إِنَّا أَرْسَلْنَا إِلَيْكُمْ رَسُولًا لَّا شَاهِدًا عَلَيْكُمْ

کوڑے پہلے ہم نے بھیجا لگ تمہاری طرف رسول بتلانیوالا تمہاری باتوں کا

منزل

صاحب مدارک نے اس کا یہ جواب دیا ہے کہ اصل میں تو نصف رات سے کم قیام کا حکم دیا گیا پھر اس میں کچھ وقت بڑھانے میں
تخیر فرمادی۔ امام رازی رحمہ فرماتے ہیں کہ قیلا سے مراد ثلث ہے جسے اللیل سے مستثنیٰ کیا گیا لہذا مقصد یہ ہے کہ رات کے دو ثلث (پہلے) قیام
کرو اور نصفہ کسی لفظ سے بدل نہیں، بلکہ مستقل فعل مقدر کا مفعول ہے المراد بالقیل فی قوله "فتم اللیل الا قلیلاً هو الثلث
فاذا قوله "فتم اللیل الا قلیلاً معناه فتم ثلثی اللیل ثم قال "نصفه" والمعنی او فتم نصفه اکبیر ج ۸ ص ۳۳۳ حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ

دہلوی فرماتے ہیں کہ الا قلیلاً کا مطلب یہ ہے کہ کسی
رات کو نہ اٹھو اور نصفہ، اللیل سے بدل ہو
نصفہ او انقص الخ جملہ ما قبل کی تفسیر ہے۔ اور
مطلب یہ ہے کہ نصف رات قیام کرو یا اس سے
کچھ کم یا اس سے کچھ زیادہ۔ حضرت شاہ صاحب رحمہ
کے نزدیک یہ توجیہ پسندیدہ ہے کیونکہ اس سے
مذکورہ بالا اشکال بھی ختم ہو جاتا اور کسی تکلف کے
ارتکاب کی ضرورت بھی پیش نہیں آتی لگ و

رتل القرآن۔ ترتیل سے قرآن مجید کے ہر ہر
لفظ کو جدا جدا اور واضح کر کے پڑھنا، خوبصورتی
اور صحت سے ان کو ادا کرنا اور غور و تدبیر سے سمجھ
کر پڑھنا مراد ہے۔ (قرطبی، منظری) ۵۵ انا
سنلحقی۔ قول ثقیل سے مراد قرآن ہے اسے ثقیل
بھاری کٹھن، مشکل) اس لئے فرمایا کہ اس کے

مضامین توجید، حشو و نشر وغیرہ مشرکین پر نہایت
شاق ہیں یا اس کے احکام و فرائض اور شرائع و
حدود پر عمل کرنا نہایت مشکل ہے۔ (مدارک، قرطبی)
۵۶ اننا نلحقی اللیل۔ یہ فتم اللیل کی علت
ہے۔ ناشعۃ، نشا بمعنی قائم کا مصدر ہے جیسا

کہ عافیۃ ہے مراد قیام اللیل ہے وطأ، مواطاة
موقوفت۔ قیلا سے قرآن قرآن مراد روح، قرطبی، آپکو رالکو اٹھ کر
نماز پڑھنے اور تلاوت قرآن کا حکم اس لئے دیا گیا ہے کہ رات
سکون و اطمینان کا وقت ہوتا ہے شور و شغب نہیں ہونا اسلئے
آدمی جو کچھ زبان سے پڑھتا ہے دل پورے سے کھینچتا اس کی
طرف توجہ ہوتا ہے اس طرح دن کی نسبت رات کے وقت دل اور
زبان میں زیادہ لوفقت کا موقع فراہم ہو جاتا ہے۔ نیز
کیونکہ اور سکون کیوجہ سے تلاوت بہت زیادہ درست و صحیح ادا ہوتی ہے

۵۷ ان لک، فی النہاس۔ سبحا طویلا مہمات
میں طویل تصرف و اشتغال یعنی دن بھر آپ دوسرے

مہمات و مشاغل میں مصروف رہتے ہیں اور عبادت کے لئے بالکل فارغ نہیں ہو سکتے، اس لئے رات کے لمحات کو غنیمت جانیں اور رات کو اٹھ کر اللہ کی
عبادت بجالائیں (سبحا طویلا) ای تقلبا و تصرفا فی مہماتک و اشتغالا بشواغلك فلا تستطیع ان تتفرغ للعبادة فعلیك بہا فی

و یعنی ریاضت کر تو بھاری بوجھ آسان ہوگی یعنی بڑی ریاضت یہ کہ نفس روندنا جاتا ہے ٹوٹتا ہے اور اس وقت دعا اور ذکر سیدھا ادا ہوتا
موضع قرآن ہے دل سے و یعنی دن کو لوگوں کو سمجھانا ہے عبادت کا وقت مقرر کر رات کو و یعنی خلق سے کنارہ کر لیکن لڑ بھڑ کر نہیں سلوک سے۔

فتح الرحمن و یعنی دعوت کفار باسلام ۱۲۔

۱۵ واذکر اسم۔ بیان دعوائی توحید۔ ہر وقت اللہ کی یاد میں، اس کی تسبیح و تہلیل اور تجلیل و تقدیس میں مصروف رہو، مہمات میں صرف اسی کو پکارو ماسوی سے منقطع ہو کر اللہ کے ہو رہو۔ خالص اسی کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ بناؤ۔ ادعہ باسبائہ الحسنی (قرطبی) و دم علی ذکرہ فی اللیل والنہار و ذکر اللہ یتناول التسبیح والتہلیل والتکبیر والصلاة وتلاوة القرآن ودراسة العلم (مدارک)۔

(وتبتل الیہ تبتیلاً) اسی اخلص لہ العبادۃ (ابن کثیر) اسی انقطع بعبادتک الیہ ولا تشرب بہ غیرہ (قرطبی ج ۱ ص ۴۳) تأیید: واذکر ربک فی نفسک تضرعاً وخیفۃً ودون الجہر من القول بالغدو والآصال ولا تکن من الغفلین (اعراف ۲۳ ع)

۱۶ رب المشرق۔ یہ مبتدا مقدر کی خبر ہے۔ اسی ہو سب المشرق۔ مشرق و مغرب تمام کائنات سے کنایہ ہے۔ فاتخذہ میں نصیحہ ہے جب ساری کائنات کا رب اور مالک وہی ہے اور اس کے سوا کوئی الہ اور معبود نہیں تو پھر صرف اسی کو اپنا کار ساز بناؤ اور اپنے تمام مہمات میں اسی پر تکیہ کرو اور تمام امور میں صرف اسی کو پکارو۔ فالعنی انہ لما ثبت انہ لا الہ الا ہو لزمک ان تتخذہ وکیلاً وان تفوض کل امورک الیہ (کبیر ج ۸ ص ۳۲۰)

۱۷ واصبر۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلیہ ہے۔ مشرکین کی خرافات اور ان کی تکلیف دہ باتوں کو آپ صبر و تحمل کے ساتھ برداشت کریں اور ان کا معاملہ اپنے کار ساز کے حوالے فرمادیں اور عمدہ پیرایہ میں ان سے الگ رہیں۔ دل سے اور عمل سے ان کی مخالفت کریں اور ظاہری مدارات برقرار رکھیں والہعبر الجمیل ان یجانسہم بقلبہ وھو اہ و یخالفہم فی الافعال مع المداراة والاغضاء وترک المکاناة (کبیر ج ۸ ص ۳۲۰)

۱۸ وذری۔ زجر و تحویف دنیوی یا اخروی۔ نعمة عیش وعشرت۔ یہ اسلوب اس سے کنایہ ہے کہ آپ فکر نہ کریں ہم خود ان معاندین سے نمٹ لیں گے۔ ان عیش و عشرت کے دلدادہ جھٹلائیوں کو چھوڑ دو اور ان کا معاملہ میرے حوالہ کر دو اور سٹوڈی سی ان کو مہلت دیدو پھر دیکھو ان کا کیا حشر ہوتا ہے۔ سٹوڈی سی مہلت سے مراد مدت حیات ہے یا جنگ بدر تک کا وقت مراد ہے۔ ان معاندین کو میدان بدر میں ذلت آمیز عذاب کا مزہ چکھایا گیا اور جو اس عذاب سے بچ گئے وہ مرتے ہی عذاب میں مبتلا ہو جائیں گے۔

۱۹ ان لدینا۔ تحویف دنیوی۔ آنکال، نکال (بکسر نون وفتح ہا) کی جمع ہے بھاری اور وزنی بیڑیاں۔ ذاعصۃ۔ گلا گھونٹنے والا، حلق سے نہ اترنے والا۔ دنیوی عذاب کے علاوہ آخرت میں بھی ہم نے ان کے لئے مختلف انواع و اقسام کا عذاب تیار کر رکھا ہے۔ ان کے پاؤں میں بیڑیاں لکر ان کو بھڑکتی آگ میں ڈال دیا جائے گا اور کھانے کے لئے زقوم، صدید، غلین اور دیگر خاردار قسم کی چیزیں ہوں گی جن کو حلق سے اتارنا ہی دشوار ہو گا اس کے علاوہ کئی قسم کی دردناک سزائیں ہوں گی۔

۲۰ یوم ترجف۔ یوم کا عامل مقدر ہے اسی استقر ذلك العذاب لدینا وظهر یوم تضطرب الاسراض والجبال وتزلزل (روح ج ۲۹ ص ۱۰۸) ترجف شدید جھٹکے اور زلزلے سے دوچار ہوں گے کثیبا۔ ریت کا ڈھیر۔ مہیلا نرم، پاؤں کی ٹھوک سے اڑنے والا۔ یہ عذاب ہمارے پاس تیار ہے اور اس دن ان پر پڑے گا جب زمین اور پہاڑ قیامت کے شدید ترین زلزلے سے دوچار ہوں گے۔ اور پہاڑ نرم ریت کا ڈھیر بن جائیں گے اور آخر زمین کے ساتھ ہموار ہو جائیں گے۔ یہ قیامت کے دن کا منظر ہے۔

۲۱ انا ارسلنا۔ یہ تحویف دنیوی ہے۔ شاہد حق بیان کرنے والا۔ بتانے والا (شاد عبد القادر رحم) لفظ شاہد سے گواہ مراد لے کر اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حاضر ناظر ہونے پر استدلال درست نہیں۔ اس کی تحقیق سورہ بقرہ کی تفسیر میں گذر چکی ہے۔ (ص ۷۰) خطاب مشرکین سے ہے۔ وہیلا شدید اغلیظاً (مدارک) جس طرح ہم نے فرعون کے پاس ایک رسول (موسیٰ علیہ السلام) بھیجا جس نے فرعون اور اس کی قوم کو توحید کی دعوت دی اسی طرح ہم نے تمہارے پاس بھی ایک عظیم الشان رسول (محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم) بھیجا ہے جو تمہیں توحید کی دعوت دیتا اور سیدھی راہ دکھاتا ہے۔ فعصی فرعون۔ فرعون اور اس کی قوم نے اس رسول علیہ السلام کی نافرمانی کی اور اس کی دعوت کو رد کر دیا تو ہم نے ان پر سخت گرفت کی اور ان کو دریا میں غرق کر دیا۔ اب تم بھی اپنے رسول کی نافرمانی اور اس کی مخالفت کر رہے ہو۔ اگر تم اسی عصیان و طغیان پر قائم رہے تو تمہیں بھی دردناک سزا دی جائے گی۔ چنانچہ میدان بدر میں ان معاندین کو قتل و قید کے سوا کن عذاب کا مزہ چکھنا پڑا۔

کَمَا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ رَسُولًا ۖ فَعَصَىٰ فِرْعَوْنُ

جیسے بھیجا فرعون کے پاس رسول پھر کہا مانا فرعون نے

الرَّسُولَ فَأَخَذْنَاهُ أَخْذًا وَبِيًّا ۚ فَكَيْفَ تَتَّقُونَ

رسول کا پھر پکڑی ہم نے اسکو وبال کی پکڑ پھر کیونکر ۱۵ بچو گے

إِن كَفَرْتُمْ يَوْمًا يَجْعَلُ الْوِلْدَانَ شِيبًا ۚ وَالسَّمَاءَ

اگر منکر ہو گئے اس دن سے جو کر ڈالے لڑکوں کو بوڑھا ف آسمان

مَنْفُطِرًا ۖ كَانَ وَعْدُهُ مَفْعُولًا ۚ إِنَّ هَذِهِ تَذْكِرَةٌ

بھٹ جائے گا اس دن میں اس کا وعدہ ہونیوالا ہے یہ تو لے نصیحت ہے

فَمَنْ شَاءَ اتَّخَذْ إِلَىٰ رَبِّهِ سَبِيلًا ۚ إِنَّ رَبَّكَ يَعْلَمُ

پھر جو کوئی چاہے بنالے اپنے رب کی طرف راہ لے شک کلمہ تیرا بت جانتا ہے

أَنَّكَ تَقُومُ أَدْنَىٰ مِنْ ثُلثِي اللَّيْلِ وَنِصْفَهُ وَثُلُثَهُ

کہ تو اٹھتا ہے نزدیک دو تہائی رات کے اور آدھی رات کے اور تہائی رات کے

وَطَائِفَةٌ مِّنَ الَّذِينَ مَعَكَ ۗ وَاللَّهُ يُقَدِّرُ اللَّيْلَ وَ

اور کتنے لوگ ہیں تیرے ساتھ کے اور اللہ مانتا ہے رات کو اور

النَّهَارَ ۗ عَلِمَ أَنْ لَّنْ نَّحْصُوهُ قِتَابًا عَلَيْكُمْ ۚ فَاقْرَءُوا

دن کو اس نے جانا کہ تم اسکو پورا نہ کر سکو گے اور اس پر معافی بھیجی اب پڑھو

مَا تيسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ ۗ عَلِمَ أَنْ سَيَكُونُ مِنكُمْ مَّرْضٌ

پہتا تم کو آسان ہو قرآن سے جانا کہ کتنے ہوں گے ۱۶ تم میں بیمار

وَأَخْرُونَ ۚ يُضْرَبُونَ فِي الْأَرْضِ ۚ يَبْتَغُونَ مِن

اور کتنے اور لوگ پھریں گے ملک میں ڈھونڈتے اللہ

فَضْلَ اللَّهِ ۗ وَأَخْرُونَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ۗ

کے فضل کو اور کتنے لوگ لڑتے ہیں اللہ کے راہ میں

مائل،

۱۵۔ فکیف تتقون۔ تنخولیف اخروسی۔ ہول قیامت کی شدت و فطاعت کا بیان ہے۔ اگر ہم تم میں سے کسی کو کسی مہلکت سے دنیا میں نہ پکڑیں تو قیامت کے عذاب سے تم کسی طرح نہیں بچ سکتے۔ یہ دن نہایت کٹھن اور ہولناک ہوگا۔ شدت ہول اور کثرت حزن و غم میں یہ دن ضرب المثل ہوگا۔ اس دن کی شدت سے آسمان بھی ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے اور اب ضرور ہوگا۔ اللہ کے فیصلے میں تخلف نہیں۔ يجعل الودان شیب محاورہ ہے جو شدت سے کنایہ ہے جیسا کہ کہا جاتا ہے یوم یشتیب نواصی الاطفال (کبیر) یا مطلب یہ ہے کہ قیامت کے دن اگر بالفرض یہ معاذین

بچے ہوں تو شدت ہول سے بوڑھے ہو جائیں کیونکہ حزن و غم کی کثرت اور خوف و مہراس کی شدت انسان کو بہت جلد بڑھانے سے ہمکنار کر دیتی ہے۔ تاہم: یوم ترو فہانذ ہل کل مضحہ

بعما ارضعت (حج ۱۷) ان ہذت تذکرہ۔ یہ تمام مذکورہ بالا

بیان عبرت و نصیحت ہے جو شخص چاہے اس سے نصیحت حاصل کر کے اللہ کی بارگاہ میں باریابی اور تقرب کی راہ اختیار کر لے یعنی

ایمان لے آئے اور نیک کام کرے جن سے اللہ تعالیٰ راضی ہوگا۔ ان سبک یعلم یہ ابتدائے سورت سے

متعلق ہے اکثر مفسرین کے نزدیک یہ سورت ابتداء سورت میں مذکورہ حکم کی ناسخ ہے کیونکہ اسمیں حکم سابق میں تخفیف

کر دی گئی ہے لیکن حضرت شاہ ولی اللہ کے نزدیک حکم سابق منسوخ نہیں پہلے بھی حکم استنبابی ہی تھا اسمیں نیز تخفیف

کر دی گئی کہ نصف اور ثلث وغیرہ کا تم صحیح اندازہ نہیں کر سکتے، اس لئے جس قدر قیام کر سکتے ہو اسی قدر

کر لیا کرو، مذکورہ مقداروں کی پابندی ضروری نہیں فرمایا ہمیں معلوم ہے کہ آپ رات کا تہائی حصہ نصف

اور تقریباً دو تہائی تک قیام کرتے ہیں اور آپ کے صحابہ رضی اللہ عنہم کی ایک جماعت بھی ایسا کرتی

ہے۔ لیکن رات دن گھٹتے بڑھتے رہتے ہیں اس لئے تم ان مقداروں کا صحیح اندازہ نہیں کر سکتے

اس لئے جس قدر آسانی سے پڑھ سکو اتنا ہی پڑھ لیا کرو

۱۶۔ علم ان سیکون۔ یہ کتاب علیکم کی علت برائے کتاب علیکم

کی علت ہے۔ اللہ تعالیٰ کو معلوم ہے کہ تم میں بیمار اور ضعیف بھی ہوں گے اور مسافر اور مجاہد فی سبیل اللہ

بھی جو اپنے ضعف اور اپنی دن کی مصروفیات سفر و جہاد کی وجہ سے قیام الیلیل نہیں کر سکتے اس لئے

جس قدر آسانی سے پڑھ سکو پڑھ لیا کرو۔ البتہ صلوة فریضہ کی ہر حال میں پابندی کرو۔

والتوا الزکوٰۃ۔ یہ سورت چونکہ مکہ ہے اور زکوٰۃ

مدینہ یا مکی زندگی کے اواخر میں فرض ہوتی، اس لئے زکوٰۃ سے یہاں زکوٰۃ الفطر مراد ہے۔ (کبیر) یا تزکیہ عقائد باستقامت بر لا الہ الا اللہ

(حضرت شیخ رحمہ اللہ)

موضع قرآن۔ اس دن کی شدت سے یاد رازی سے اگرچہ وہاں جیسے ہی تیسے رہیں گے پر مدت اتنی ہے کہ لڑکے بوڑھے ہو جاویں۔ و

رات جاگنے کا حکم ایک برس رہ کر موقوف ہوا۔ اگلی آیت اتری۔

فتح الرحمن۔ یعنی مواظبت بھی تو انہی کرد ۱۲۔

۱۹ واقرضوا۔ اس سے صدقات نافلہ مراد ہیں یا ذکر جہاد کے بعد اس میں انفاق فی سبیل اللہ کی ترغیب ہے۔ وما تقدموا جو مال تم اللہ کی راہ میں خرچ کرو گے وہ تمہارے لئے ذخیرہ آخرت ہے اس لئے بہتر ہے کہ موت کے آثار ظاہر ہونے سے پہلے ہی اللہ کی راہ میں خرچ کر لو۔ کیونکہ جو خیرات تم موت سے پہلے کر لو گے وہ خدا کے نزدیک اجر و ثواب میں اس خیرات سے کہیں زیادہ افضل و اعلیٰ ہے جو تم موت کے وقت کرو۔ قال ابن عباس تعبد وہ عند اللہ خیرا واعظم اجرامن الذی توخرہ الی وصیتک عند الموت (کبیر ج ۸ ص ۳۲۶) اعمال صالحہ میں اپنی توہمیں

تبرک الذی ۲۹ ۱۳۱۶ المدثر ۷

اور تقصیروں کے لئے اللہ تعالیٰ سے بخشش مانگو بے شک وہ بخشنے والا اور نہایت مہربان ہے توبہ کرنے والوں اور گناہوں پر پشیمان ہونے والوں کو محض اپنی رحمت سے معاف فرمادیتا ہے۔ س بن اغض لنا ذنوبنا واسر افنا فی امرنا و ثبت اقدامنا وانصرنا علی القوم الکفرین

فَاَقْرَعُوا مَا تَبَسَّرْتُمْ مِنْهُ وَلَا وَاَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا

سو پڑھ لیا کرو جتنا آسان ہو اس میں سے اور قائم رکھو نماز اور دیتے رہو

الرِّزْقَ وَأَقْرِضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا وَمَا تَقَدَّمُوا

رزق اور قرض دو لے لہ اللہ کو اچھی طرح پر قرض دینا اور جو کچھ آگے بھیجے

لَا تَنْفُسِكُمْ مِّنْ خَيْرٍ نَّجِدُ وَهُوَ عِنْدَ اللَّهِ هُوَ خَيْرٌ

اپنے واسکے کوئی نیکی اسکو پاؤ گے اللہ کے پاس بہتر

وَأَعْظَمَ أَجْرًا طَوَّاسْتَفِرُّوْا لِلَّهِ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ

اور ثواب میں زیادہ اور معافی مانگو اللہ سے بے شک اللہ بخشنے والا

سَّحَابٍ مِّمَّا

مہربان ہے

سُورَةُ الْمَدَّثَرِ فَكَيْتٌ وَهَيْتٌ وَخَسَوَاتٌ وَفِيهَا رُكُوعًا

سورہ مدثر لے مکہ میں نازل ہوئی اور اسکی چھپن آیتیں ہیں اور اس میں دو رکوع ہیں

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِأَيِّهَا الْمَدَّثَرُ ۱ فَمَا نَزَّلْنَا ۲ وَرَبِّكَ فَكَبِيرٌ ۳ وَ

۱ لے لہاف میں لے پٹنے والے ۲ کھڑا ہو پھر ڈرنا ۳ اور اپنے رب کی بڑائی بول اور

ثِيَابِكَ فَطَهَّرَ ۴ وَالرُّجْزَ فَاهْجَرَ ۵ وَلَا تَمَنَّيَنَّ

اپنے کپڑے سے پاک رکھ اور گندگ سے دور رہ اور ایسا نہ کر کہ احسان کر

تَسْتَكْبِرُ ۶ وَرَبِّكَ فَاصْبِرْ ۷ فَإِذَا نَقَرْتُمُ النَّاقُورَ ۸

اور بدلا بہت چاہے دگا اور اپنے رب سے امید رکھ ۸ پھر جب بجنے لگے وہ کھوکھی چیز ۸

فَذَلِكَ يَوْمَئِذٍ يَوْمٌ عَسِيرٌ ۹ عَلَى الْكَافِرِينَ غَيْرُ

پھر وہ اس دن مشکل دن ہے منکروں پر نہیں

منزل

موضع قرآن کا حکم ہوا اور نماز کا نماز کے ساتھ تکبیر ہے اور کپڑے پاک رہنے اور گتھے سے بچنا یا گتھا کہابت کہ وہ اکثر دودھ اور تیل میں آلودہ رہتا ہے اور بیہمت سکھائی کہ جو کسی کو لے اس سے بدلا نہ چاہ اپنے رب کے دینے سے شاکر رہ۔ یعنی پھونکنے صورت

فتح الرحمن جہاد بتوقع ثواب آخرت ۱۲۔ ۲ مترجم گوید این آیت بعد یک سال نازل شد و آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم در ہمیں سورہ لاحق کرزند بجهت مناسبت ولہذا در اسلوب ہا سائرہ سورہ نمی ماند واللہ اعلم ۱۲ یعنی از ہیبت وحی ۱۲۔ ۱۲ یعنی ہدیہ بردن بر بیسی نادسی زیادہ از قیمت ہدیہ رعایت کند از اخلاق رویہ است ۱۲۔

سُورَةُ مَزَّلٌ فِي آيَاتٍ تَوْحِيدٍ

اور اسکی

خصوصیات

۱۔ و سرتل القرآن ترتیلا ۵ قرآن کی تلاوت سے مسئلہ توحید پر استقامت نصیب ہوتی ہے۔

۲۔ سب المشرق والمغرب لا الہ الا هو فاتخذہ وکیلا ۵ نفی شرک فی التصرف۔

(آج بتاریخ ۷ ربیع الاول ۱۳۹۲ھ مطابق ۲ مئی ۱۹۷۲ء بروز شنبہ ۲۴ بجے شام سورہ مزمل کی تفسیر ختم ہوئی۔ فالحمد للذی بنعمتہ تم الصالحات ومن عنده تنزل الرحمۃ والبرکات والصلوٰۃ والسلام علی سید المرسلین وعلی آلہ واصحابہ اجمعین۔)

(سجاد بخاری عفا اللہ تعالیٰ عنہ)

سے تبلیغ پر مامور ہوں۔ اس لئے آپ لوگوں پر نبوت اور تعلیم و تبلیغ کا احسان نہ دھریں کہ آپ کو بکثرت دولت حاصل ہو۔ آپ کا اجر و ثواب اللہ کے ذمہ ہے قال ابن زید معناه لا تمنن بالنسبة علی الناس فتأخذ علیہا عوضا واجرامن الدنیا (مظہری ج ۱۰ ص ۱۲۵) یعنی آپ محض لوجہ اللہ تبلیغ کریں، کسی سے اجر و معاوضہ کی توقع نہ رکھیں اور نہ کسی کو دعوت و تبلیغ کا احسان جتائیں۔ ولربك فاصبر۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے کفار و مشرکین کی طرف سے تبلیغ و توحید پر تکلیفیں آئیں تو ان سے آزردہ نہ ہوں، بلکہ محض اللہ کی رضا کیلئے تکالیف نبوت، ادائے تبلیغ اور ایذائے مشرکین پر صبر کریں۔ اسی لوجہ ربك امرہ بالصبر

تبارک الذی ۲۹ ۱۳۱۸ المدثر

يَسِيرٌ ۱۰ ذَرْنِي وَمَنْ خَلَقْتُ وَحِيدًا ۱۱ وَجَعَلْتُ لَهُ
 آسان چھوڑنے سے محکم رہ اور اسکو جس کو میں نے بنا یا آگاہ اور دیباغ میں نے
 مَا لَا فَمُدُّودًا ۱۲ وَبَيْنَ شُهُودًا ۱۳ وَهَدَّتْ لَهَا
 مال پھیلا کر اور بیٹے مجلس میں بیٹھنے والے اور تیاری کر دی اس کے لئے
 تَهْيِدًا ۱۴ ثُمَّ يَطْمَعُ أَنْ أَزِيدَ ۱۵ كَلَّا إِنَّكَ كَانِ لِابْتِنَا
 خوب تیاری پھر لایح رکھتا ہے کہ اور بھی دوں و ہرگز نہیں وہ ہے ہماری آیتوں کا
 عَيْبًا ۱۶ سَأَرْهُقُهُ صُعُودًا ۱۷ إِنَّهُ فَكَّرَ وَقَدَّرَ ۱۸ فَقَتَلَ
 مخالف ایسی سے چڑھاؤ و ننگاری چڑھائی ہے اس نے فکریا اور دل میں ٹھہرایا سوار ہو
 كَيْفَ قَدَّرَ ۱۹ ثُمَّ قَاتَلَ كَيْفَ قَدَّرَ ۲۰ ثُمَّ نَظَرَ ۲۱ ثُمَّ
 کیا ٹھہرایا پھر مارا جاتیو کیا ٹھہرایا پھر نگاہ کی پھر
 عَبَسَ وَبَسَى ۲۲ ثُمَّ أَدْبَرَ وَاسْتَكْبَرَ ۲۳ فَقَالَ إِنْ هَذَا
 تیوری چڑھائی اور منہ پھٹایا پھر پیٹھ پھیری اور غور کیا پھر بولا کہ نہیں ہے
 إِلَّا سِحْرٌ يُؤْتَى ۲۴ إِنْ هَذَا إِلَّا قَوْلُ الْبَشَرِ ۲۵ سَأَصْلِبُهُ
 جادو ہے چلا آتا اور کچھ نہیں یہ کہا ہوا ہے آدمی کا اب اسکو ڈالوں گا
 سَقْرًا ۲۶ وَمَا أَدْرَاكَ مَا سَقْرٌ ۲۷ لَا تَبْقَى وَوَلَانْتَدِمُ ۲۸
 آگ میں اور تو کیا سمجھا کیسی ہے وہ آگ نہ باقی رکھے اور نہ چھوڑے
 لَوْ أَحَدٌ لِّلْبَشَرِ ۲۹ عَلَيْهِ تِسْعَةٌ عَشْرَ ۳۰ وَمَا جَعَلْنَا
 جلا دینے والی ہے آدموں کو اس پر مقرر ہیں انیس فرشتے اور ہم نے جو رکھے ہیں
 أَصْحَابَ النَّارِ إِلَّا مَلَائِكَةً ۳۱ وَمَا جَعَلْنَا عِدَّةَ لَهُمْ إِلَّا
 دوزخ پر داروغہ وہ فرشتے ہی ہیں اور ان کی جملہ گنتی رکھی ہے سو
 فِتْنَةً لِّلَّذِينَ كَفَرُوا ۳۲ لَئِيَسْتَيَقِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ
 جانچنے کو منکوں کے تاکہ یقین کریں وہ لوگ جن کو ملی ہے کتاب

منزل

پرسبر کریں۔ اسی لوجہ ربك امرہ بالصبر
 فيتناول الصبر على تكاليف النبوة وعلى اداء
 طاعة الله وعلى اذى الكفار (بحر ج ۸ ص ۳۷۲)
 فاذا انقضى تخوليف اخروي۔ فقر اسی لغز
 یعنی پھونکا جائے گا۔ فلذلك الخ جملہ جزائے شرط
 سے۔ یومئذ، ذلك سے بدل ہے اور اسم غیر
 متمکن کی طرف مصاف ہونیکے وجہ سے یوم مبنی علی
 الفتح ہے یوم عید، ذلك خبر ہے۔ علی الکافریں؛
 عید سے متعلق ہے غیر یسیر، عسیر کی تاکید ہے
 (روح) جب صور پھونکا جائے گا اور قیامت قائم ہو
 جائیگی تو یہ دن کفار و مشرکین پر نہایت سخت اور شوم
 ہوگا۔ اس دن میں کسی قسم کی آسانی، رعایت اور
 راحت ان کو میسر نہ ہوگی ذرنی ومن خلقت
 یہ زجر ہے۔ ان آیتوں سے ہر کافر، معاند، سرکش اور کبر
 مراد ہے۔ یا یہ ولید بن مغیرہ مخزومی کے حق میں ہیں لکن
 العبرة لعموم المعنى لا لخصوص المورد۔ وچیدا، ذرنی میں ضمیر مفعول
 سے حال ہے یعنی مجھے چھوڑ دو میں تنہا ہی اس سے انتقام لے
 لوں گا یا خلقت کی "تا" سے حال ہے یعنی میں نے تنہا ہی اسکو
 پیدا کیا ہے اور میں تنہا ہی بلا مدد وغیر سے اس کو ہلاک بھی کروں گا
 یا ضمیر منصوب مفعول سے حال ہے جو من کی طرف عائد ہے اسی من خلقتہ
 وچیدا یعنی میں نے اسکو مال و اولاد سے تنہا پیدا کیا ہے بوقت ولاد اس
 کے پاس نہ مال تھا نہ اولاد تھی یہ نعمتیں بعد میں میں
 ہی نے اسکو دیں۔ بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ وچیدا
 ولید بن مغیرہ کا لقب تھا۔ اللہ تعالیٰ نے بطور استہزاء اس
 اس کے مشہور لقب سے ذکر فرمایا ہے۔ (بحر۔ قرطبی
 روح) وجعلت له۔ مہود، کشر
 شہود۔ حاضر باش۔ سفر و حضر میں اور تجارت و تفریح
 میں اس کے ساتھ حاضر رہنے والے یا اپنی وجاہت و
 قابلیت کی وجہ سے مجلسوں اور محفلوں میں

ساز جبریل نے ساری
 غلامیائے ولید بن
 مغیرہ قلم کیا ۱۲

تخولیف اخروی
 و زجر ۱۲

تخولیف اخروی
 ۱۲

شریک ہونے والے ہم نے اس کے ذیوی جاہ و وقار اور اس کی ریاست و وجاہت و قابلیت کی وجہ سے مجلسوں اور محفلوں میں شریک ہونے والے
 و یعنی اپنے باپ کے یہاں ایک بیٹا جس کا شریک نہ ہو۔ اور بھائی یا اگ دنیا کی لیاقت میں۔ فل کہتے ہیں یہ ولید کا فر کو فرمایا وہ دور
 موضع قرآن دور ملک دیکھ آیا تھا کافروں نے اس کو کہا کہ تو سن محمد کیا پڑھتا ہے تجویز کر کہ کیا ہے حضرت نے پڑھا تب اس نے منہ بنا کر یہ کہا کہ
 یہ جادو ہے و دوزخ میں ایک پہاڑ ہے سیدھا کافروں کو اس پر ہمیشہ چڑھوا دینگے یہ بھی ایک عذاب ہے جیسے لوہا کتا سرخ نظر آتا ہے آدمی کے پیٹے پر وہ سرخ
 و مترجم گوید این تصویر است حال کافر کہ خدا تعالیٰ اور نعمتہا دادہ باشد و او مصر باشد بر کفر و عبس و بسر ثم ادبر و استکبر
 فتح الرحمن تصویر حال قائل و ترد است واللہ اعلم ۱۲

بجلا

دوسرے دنوں میں اس کے دیوبند جاہ و وقار اور اس کی ریاست و وجاہت کو خوب وسعت دی۔ ہم نے جب اس کو پیدا کیا تو وہ تنہا تھا ذلیل اور بے مال تھا پھر ہم نے اس کو کثیر دولت عطا کی، اس کو لائق اور قابل اولاد دی، لوگوں پر اس کی وجاہت و ریاست کا سکہ بٹھا دیا۔ لیکن اس نے ناشکری کی، اللہ کے شریک بنائے اور اس کے دین سے استہزاء کیا اور پھر بھی اسے یہ امید ہے کہ ہم ابھی اس کو مزید انعامات سے نوازیں گے، ہرگز نہیں اسی خلق سے منفرداً ذلیل و قلیل الاموال لاؤں اور اللہ تعالیٰ المال والولد فکفر نعتہ و اشرك به واستهزا بدینہ (بحرچ ۸ ص ۳۴) اِنَّهٗ كَانَ لِاٰیٰتِنَا عٰیٰنًا وہ ہماری آیتوں کا منکر اور معاند ہے اب اس پر مزید انعام نہیں ہوگا بلکہ اب اسے کفر و عناد اور حدود انکار کی سزا دی جائیگی۔ دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔ دنیا میں اللہ تعالیٰ نے اس کو ذلت و رسوائی اور تنگ دستی میں مبتلا کر دیا اور آخرت کا عذاب آگے مذکور ہے۔

۵ سارہ حقہ صعودا۔ یہ تخویف اخروی ہے۔ صعودا دوزخ میں آگ کا نہایت ہی بلند پہاڑ ہے جس پر چڑھنے کے لئے جہنمیوں کو مجبور کیا جائے گا۔ یہ بھی ایک قسم کا نہایت تکلیف دہ عذاب ہوگا۔ انہ فکر یہ اس کی سزا کی علت ہے اس نے قرآن اور پیغمبر کے بائے میں غرور و فخر کیا کہ ان کی حقیقت کیا ہے پھر اپنے ذہن میں ایک بات طے کر لی کہ یہ قرآن جادو ہے اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) جادو گر ہے۔ العیاذ باللہ۔ اس ملعون اور رانڈہ درگاہ ایزدی نے یہ فیصلہ کس طرح کر لیا۔ اس کے بعد اس نے نظر اٹھا کر دیکھا ترش رو ہوا اور سخت ناک بھوں چڑھائی اور سپر پیٹھ پھر کر غرور و نخوت سے چل دیا اور کہنے لگا یہ تو جادو ہے جو بابل کے جادو گروں سے چلا آ رہا ہے اور لوگ اسے سیکھتے سکھاتے چلے آ رہے ہیں یہ بھی کہیں سے سیکھ کر آ گیا ہے اور یہ قرآن جسے وہ خدا کا کلام بتاتا ہے۔ خدا کا کلام نہیں یہ انسانی کلام ہے جسے وہ خود بنا کر یا کسی سے بنا کر لاتا ہے۔

ولید بن مغیرہ نے اپنی قوم بنی مخزوم سے کہا تم کہتے ہو محمد دیوانہ ہے، کیا تم نے کبھی اس پر دیوانگی کا دور پڑتے دیکھا ہے؟ اور تم کہتے ہو وہ کاہن ہے، کیا تم نے کبھی اسے کاہنوں کی سی باتیں کرتے سنا ہی؟ نیز تم کہتے ہو وہ شاعر ہے، کیا تم نے کبھی شعر پڑھتے یا ناکے سناؤ اور تمہارا خیال ہو کہ وہ جھوٹا ہے کیا تم نے کبھی اس کو جھوٹ بولتے سنا ہے؟ ہر سوال کے جواب میں سب نے کہا نہیں، پھر کہنے لگے تو بتاؤ ناں آخر یہ کیا معاملہ ہے، تو غرور و فخر کے بعد کہنے لگا وہ جادو گر ہے کیا تم دیکھتے نہیں کہ اس نے خاوند بیومی باپ بیٹے اور بھائی بھائی میں جدائی ڈال دی ہے۔ اس جواب سے تمام ملعونین بہت خوش ہوئے۔ (مدارک)

ثم قتل تعقیب ذکرہ کے لئے ہے۔ یعنی میں پھر کہتا ہوں کہ اس ملعون نے یہ کس طرح اندازہ لگایا کہ آپ جادو گر ہیں۔ خبر نظر یعنی پہلے تو آنکھیں بند کر کے سوچا، پھر آنکھیں کھول کر دیکھا پھر ترش رو ہوا اور سخت ناک بھوں چڑھائی اور پھر منکرانہ انداز میں پشت پھوٹی جیسا کہ آجکل کے منکر کرتے ہیں۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ۔

۶ ساصیہ سقر۔ یہ تخویف اخروی ہے۔ میں اس کو سقر میں داخل کروں گا۔ سقر ایسی تیز اور سخت آگ کا دوزخ ہے کہ لا تبقی ولا تذکرہ بڑی پسلی چھوڑے گی زگوشت پوست لواحہ للبشر بشرۃ کی جمع ہے۔ سقر کی آگ دوزخیوں کے چمڑوں کو جلا کر سیاہ اور بد شکل بنا دے گی۔ دوزخ پر ہم نے انیس فرشتے یا فرشتوں کی انیس صفیں مقرر کر رکھی ہیں والا اول اصح اور پھر یہ دوزخ کے خزان آدمی یا جن نہیں بلکہ فرشتے ہیں جو طاقت و قوت میں جن و انس پر فائق ہیں۔ اہل دوزخ جن و انس کے لئے ان کے دلوں میں رحمت و شفقت کا کوئی جذبہ نہیں ہوگا اور نہ دوزخیوں کے بائے میں حیا خداوندی کی تعمیل میں کوتاہی کا احتمال ہی ہوگا۔

۷ وجعلنا فتنۃ۔ آزمائش یا گمراہی کا سبب۔ لیستیقن میں لام عاقبت کا ہے۔ اتنی کثیر تعداد میں دوزخیوں پر قابو پانے کے لئے فرشتوں کی تھوڑی سی جماعت کا مقرر کرنا اور پھر اس تعداد کا اظہار کفار و مشرکین کی آزمائش کے لئے ہے کہ وہ اس کو تسلیم کرتے ہیں یا اس کا انکار کرتے ہیں اس کا مذاق اڑاتے ہیں چنانچہ یہ آیت سن کر ابو جہل نے قریش سے کہا: قریش کے بہادر اور سخت گیر پہلوانو! کیا تم میں سے دس دس جوان بھی ایک ایک پر قابو نہیں پاسکتے؟ اس پر ابولاسد بن اسید بھی بولا: فکر کی کوئی بات نہیں سترہ کو تو میں اکیلا ہی سنبھال لوں گا، باقی دو کو تم سب مل کر سنبھال لینا۔ چونکہ کتب سابقہ میں بھی خزان جہنم کی یہی تعداد ذکر کی گئی ہے۔ اس لئے جب اہل کتاب اس آیت کو سنیں گے تو اس سے ان کو آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی نبوت اور قرآن کی سچائی کا یقین آ جائیگا۔ کیونکہ خبر ان کی مسلمہ کتابوں، تورات اور انجیل کے موافق ہے۔

وینداد الذین امنوا۔ اور اس سے مومنوں کو مزید اطمینان ہو جائے گا اور ان کے ایمان کو اور تقویت ملے گی۔ کیونکہ اہل کتاب نے بھی اسے مان لیا ہے۔ نیز وہ یہ آیت سن کر فوراً بول اٹھیں گے کہ یہ خبر اللہ تعالیٰ نے دی ہے اس لئے سچی ہے، ہم اس پر بھی ایمان لاتے ہیں۔

ولا یرتاب الذین اتوا الکتب والمومنون۔ یہ مضمون سابق کی تاکید ہے یعنی اہل کتاب اور مومنین کو اس خبر کی سچائی میں شک باقی نہ رہے۔

اللہ ولیقول۔ لیکن منافقین اور کفار ازراہ استہزاء و تمسخر کہیں گے کہ اس قلیل تعداد کے بیان سے اللہ تعالیٰ کی کیا مراد ہے؟ کیا اتنے تھوڑے سے فرشتے ان بے حد و حساب دوزخیوں پر قابو پالیں گے ان فرشتوں کی تعداد تو کروڑوں سے بھی زیادہ ہونی چاہئے۔ یہ سورت مکیہ ہے اور مکہ میں کوئی منافق نہیں تھا اس لئے مطلب یہ ہے کہ بعد میں جب مدینہ کے منافق سنیں گے تو وہ اسی قسم کی باتیں کہیں گے (قرطبی روح) کذلک یصل اللہ۔ اس طرح اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے گمراہ کرتا ہے جیسا کہ البوہل اور دیگر مشرکین کو کیا اور جسے چاہتا ہے سیدھی راہ دکھا دیتا ہے جیسا کہ اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو دکھائی

تبرک الذی ۲۹ ۱۳۲۰ المدثر ۴

ويزداد الذين امنوا ايماناً ولا يرتاب الذين
اور بڑھے ایمانداروں کا ایمان اور دھوکہ نہ کھائیں جن کو
اوتوا الكتاب والمؤمنون وليقول الذين في
ملی ہے کتاب اور مسلمان اور تاکہ اللہ کہیں وہ لوگ کہ
قلوبهم مرضوا والكفرون ماذا اراد الله بهذا
جن کے دل میں روگ ہیں اور منکر کیا غرض تھی اللہ کو اس
مثلاً كذلك يضل الله من يشاء ويهدي من يشاء
مثل سے یوں بھلاتا ہے اللہ جس کو چاہے اور راہ دیتا ہے جس کو چاہے
وما يعلم جنود ربك الا هو وما هي الا ذكري
اور کوئی نہیں اللہ جانتا تیرے رب کے لشکر کو مگر خود وہی اور وہ تو سمجھاتا ہے لوگوں
للشكر كلاً والقمر ليلاً والليل اذا دبره واصبح اذا
کے واسطے دن و لیل کو شکر کہتا ہے اور رات کی جب پٹیتھ پھیرے اور صبح کی جب
اسفر ليلها الاحدى الكبرى نذير للبشر لمن
روشن ہوئے وہ ایک ہے لکھ بڑی چیزوں میں کی ڈرانے والی ہے لوگوں کو جو کوئی
شاء منكم ان يتقدم او يتأخر كل نفس بما
چاہے تم میں سے کہ آگے بڑھے یا پیچھے رہے ہر ایک ہلے جی اپنے
كسبت رهينة الا اصحاب اليمين فوجنت
کے کاموں میں پھنسا ہوا ہے مگر داہنی طرف والے باغوں میں ہیں
يتساءلون عن المجرمين ما سلككم في
دل کر پوچھتے ہیں گنہگاروں کا حال تم کا ہے سے چاہئے
سقر قالوا المنك من المصلين ولم نك نطعم
دوزخ میں وہ بولے لکھ ہم نہ سمجھے نماز پڑھتے اور نہ سمجھے کھانا کھاتے

ہے جیسا کہ اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو دکھائی ایک ہی چیز بعض لوگوں کی گمراہی کا سبب ہوئی اور بعض لوگوں کے ایمان و یقین میں اضافہ اور قوت کا باعث بنی۔ جو شخص اپنے اختیار سے گمراہی پر سنا چلے اسے اللہ تعالیٰ گمراہ کرتا ہے اور جو اپنے اختیار سے راہ ہدایت کو پسند کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسے سیدھی راہ دکھاتا ہے کسی پر جبر و اکراہ نہیں یصل اللہ تعالیٰ من يشاء اضلاله لصراف اختياره حسب استعداد السی الی جانب لاضلال و یهدی من یشاء ہدایتہ لصراف اختیارہ حسب استعداد الحسن الی جانب الیہدایۃ (روح ج ۲۹ ص ۲۸ محصلہ) اللہ وہا یعلم۔ اللہ تعالیٰ کے لشکروں کی تعداد کو اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ یہ انیس تو صرف دوزخ کے نگران اعلیٰ ہیں ان کے ماتحت اور ان کے علاوہ زمین و آسمان میں جو فرشتوں کے لشکروں کے لشکر موجود ہیں وہ حد و حساب سے باہر ہیں، صحیح گنتی اللہ کے سوا کسی کو معلوم نہیں۔ وما ہی الا ذکر اللہ للبشر یہ دوزخ تو خلق خدا کے لئے عبرت اور نصیحت کا باعث ہے۔ اس سے انہیں اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلالت کا اندازہ لگانا چاہیے اس کے عذاب سے ڈرنا چاہیے اور انہیں سیدھی راہ، دین اسلام پر چلنا چاہئے تاکہ اس کے دردناک عذاب سے بچ جائیں اللہ کلا۔ برائے روع ہے اور کفار و مشرکین کو زجر ہے کہ ان کو قرآن کے مقابلہ میں اس قسم کی سفیہانہ باتیں نہیں کرنی چاہئیں۔ یا بمعنی حقا ہے المعنی حقا والقسر (قرطبی) اس صورت میں یہ ما بعد کی تاکید ہوگی۔ حضرت شیخ قدس سرہ کے فرزند یک یہی راجح ہے

۱۵
۱۶
عذرا المتقدمین ۱۲

منزل

موضع قرآن فرشتے ہیں تم سب کے واسطے ایک ہی کفایت ہے مگر یہ گنتی بتاتی ہے موافق اگلی کتابوں کے کہ اس کے پس کی دلیل ہو۔ کلا آنگے بڑھے بہشت کو یا پیچھے رہے دوزخ میں۔

فتح الرحمن و ما ترجمہ گوید آیت اشارت بر دشہ کفار در عددتہ عشر و آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم آنرا در ہمیں سوره لاحق فرمودند بجهت مناسبت ولہذا با سائر سوره نئی مانند در اسلوب ۱۲۔

الْمُسْكِينِ ۳۷) وَكُنَّا خَوْضًا مَعَ الْخَائِضِينَ ۳۸) وَكُنَّا

محتاج کو اور ہم تھے باتوں میں ہتھے بننے والوں کے ساتھ اور ہم تھے

تَكْذِبُ بِيَوْمِ الدِّينِ ۳۹) حَتَّىٰ آتَيْنَا الْيَقِينُ ۴۰) فَمَا

جھٹلاتے انصاف کے دن کو یہاں تک کہ آپہنچی ہم پر وہ یقین بات و سچ

تَنْفَعُهُمْ شَفَاعَةُ الشَّافِعِينَ ۴۱) فَمَا لَهُمْ عَنِ التَّذْكَرَةِ

علاہ کام نہ آئیگی انکی سفارش سفارش کرنے والوں کی و پھر کیا ہوا ہے انکو وہ کہ نصیحت سے

مَعْرِضِينَ ۴۲) كَانَهُمْ حَمْرٌ مُسْتَنْفِرَةٌ ۴۳) فَزَتْ مِنْ

منہ موڑنے ہیں گویا کہ وہ گدھے ہیں بدکنے والے بھاگتے ہیں غل

قِسْوَةٍ ۴۴) بَلْ يَرِيدُ كُلُّ امْرِئٍ مِنْهُمْ أَنْ يُؤْتَىٰ

بھانے سے و بلکہ چاہتا ہے ہر ایک مرد ان میں کا کہ ملیں اس کو

صَحْفًا مِّنْ شَرِّهِ ۴۵) كَلَّا بَلْ لَّا يَخَافُونَ الْآخِرَةَ ۴۶)

پورق کھلے ہوئے و کئی ہرگز نہیں بٹھ پر وہ ڈرتے نہیں آخرت سے

كَلَّا إِنَّهُ تَذْكِرَةٌ ۴۷) فَمَنْ شَاءَ ذَكَرْهُ ۴۸) وَمَا

کوئی نہیں لٹھ یہ تو نصیحت ہے پھر جو کوئی چاہے اس کو یاد کرے و اور وہ لٹھ

يَذْكُرُونَ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ ۴۹) هُوَ أَهْلُ التَّقْوَىٰ

یاد جبھی کریں کہ چاہے اللہ وہی ہے جس سے ڈرنا چاہیے

وَأَهْلُ الْمَغْفِرَةِ ۵۰)

اور وہی ہے بخشنے کے راتق

سُورَةُ الْقِيَامَةِ مَكِّيَّةٌ وَهِيَ رُبْعُونَ آيَةً فِيهَا كَوْنًا

۱۰ سورہ قیامت مکی میں نازل ہوئی اور اسکی چالیس آیتیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بوجد مہربان نہایت رحم والا ہے

منزل ۷

والقمر، واللیل، والصبح تینوں قسمیں ہیں جو جواب قسم پر شاہد ہیں۔ جواب قسم محذوف ہے یعنی لتركبن طبقا عن طبق چاند پر پورا مہینہ مختلف حالتیں آتی ہیں، اسی طرح رات کی بھی کسی حالتیں ہوتی ہیں، شروع ہوتی ہے۔ گھپ اندھیرا ہو جاتا ہے اور اس میں سے صبح نمودار ہوتی ہے۔ چاند اپنے مختلف اور گوناگون احوال سے اس پر شاہد ہے، رات کی ظلمت اور صبح کی نمود اس پر گواہ ہیں کہ تم پر بھی کسی حالت آئیں گے۔ رات کے اندھیرے کی طرح شدائد و آلام سے بھی دوچار ہونا پڑے گا آخر تمام اندھیرے چھٹ جائیں گے اور صبح و کامرانی اور فوز و فلاح کی صبح نمودار ہوگی۔ تائید:- فلا قسم

بالشعق واللیل وما وسق والقمر اذا
اتسق لتركبن طبقا عن طبق (پت، سورہ
الانشقاق) اور انہا الاحدی الکبر استیناف پر
اقادہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ یا انہا الاحدی الکبر
جواب قسم ہے **علاہ** انہا الاحدی الکبریٰ کی
جمع سے نذیرا مصدر سے بمعنی انذار اور یہ احدی
الکبریٰ کی تمیز ہے یعنی انذار و تحویل کے اعتبار
سے دوزخ شدید ترین سزاؤں اور عقوبتوں میں
سے ایک ہے یا یہ حال ہے اور تائید تانیث محمد
ہے (روح) دوزخ شدید ترین عقوبات میں
سے ایک ہے۔ خلق کو ڈرنے والی ہے تاکہ وہ اس
کے ڈر سے خدا کی اطاعت
کریں۔

لمن شاء الخ یہ للبشر
سے بدل ہے۔ وہ ڈرانیوالی ہے اس کو جو تم میں
چاہے کہ نیکی اور بھلائی کی طرف بڑھے نیز اس کو جو
گناہ و معصیت میں پیچھے رہے۔ من شاء ان
یتقدم فی الخیر والطاعة ومن شاء ان
یتأخر فی الشر والمعصية (منظہری ج ۱۰ ص
۱۳۱) **علاہ** کل نفس۔ سرہینہ مصدر سے
سرہن۔ یہ فعیل بمعنی مفعول نہیں کیونکہ اسکا
استعمال مذکر، مؤنث میں یکساں ہے۔ قیامت
کے دن ہر نفس کفر و طغیان کی وجہ سے دوزخ میں
رہن اور محبوس ہوگا مگر اصحاب الیمین یعنی وہ لوگ
جن کو اعمال نامے دائیں ہاتھوں میں دئیے جائیں گے
کیونکہ وہ توجنت میں ہوں گے اور ان کو وہاں ہر
قسم کی راحت اور ہر نوع تعیش و تنعم حاصل ہو
گی۔ ینسآء لون وہ مشرکین کے بلے میں ایک دوسرے
سے سوال کرتے ہوں گے اور مجرموں سے پوچھیں گے

انہا الاحدی الکبریٰ

بلکہ بولے دوزخ
یا بمعنی حقا

۲
۳
۴
۵
۶
۷
۸
۹
۱۰
۱۱
۱۲

کہ کیا چیز تمہیں دوزخ میں لے آتی ہے اور تمہارے وہ کونسے اعمال ہیں جو تمہارے دوزخ میں آنے کا باعث ہوتے؟ **علاہ** قالوا کفارہ و مشرکین جواب
ہا یعنی موت۔ بات میں دھنستے یعنی ایمان کی باتوں پر انکار کرتے سب کے ساتھ مل کر ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و کافر کے حق میں کوئی
موضع قرآن سفارش نہ کرے گا اور کرے گا تو قبول نہ ہوگی۔ ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و جنگل کے گدھے کھٹکے سے بھاگتے ہیں ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و کفار
یعنی ہر کوئی نبی ہوا چاہتا ہے کہ کھلی کتاب پائے آسمان سے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و یعنی ایک پر انری تو کیا ہوا کام تو سب کے آتی ہے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

فتح الرحمن و یعنی میگویند کہ باید کہ کتاب ہر ایک نازل شود ۱۲۔

میں کہیں گے۔ ہم نماز کی فرضیت کے معتقد نہیں تھے، نہ فقر اور مساکین پر خرچ کرنے کو اچھا سمجھتے تھے۔ دین کا مذاق اڑانے والوں کے ساتھ مل کر ہم بھی دین کا تمسخر اڑاتے تھے اور قیامت کے دن کو بھی نہیں مانتے تھے۔ ہم اسی حال میں رہے۔ یہاں تک کہ موت نے ہمیں آلیا۔ کفار چاہتے تھے کہ مخاطب بالفروع نہیں ہیں اس لئے نماز نہ پڑھنے سے نماز کی فرضیت کا اعتقاد نہ رکھنا مراد ہے۔ یا مصلین المؤمنین سے کٹنا یہ ہے۔ فیجوز ان یكون المعنى من المعتقدين للصلاة ووجوبها فيكون العذاب على ترك الاعتقاد وايضا المصلين يجوز ان يكون كناية عن المؤمنين (روح ج ۲۹ ص ۱۳۳) **۱۷** فما تنفعهم۔ یعنی اگر بالفرض سفارشی ان کی سفارش کریں گے بھی تو ان کو اس کا کوئی فائدہ نہ ہوگا اور ان کے حق میں کوئی سفارش قبول نہ ہوگی۔ یہ علی سبیل الفرض ہے کیونکہ ان کے حق میں کسی کو سفارش کرنے کی اجازت ہی نہیں ملیگی۔ لو شفعوا لهم جميعا فالسلام على الفرض (روح ج ۲۹ ص ۱۳۳) **۱۸** فما لهم۔ قرآن سے اعراض کی کوئی معقول وجہ موجود نہیں، لیکن پھر بھی اہل مکہ اس سے اعراض کر رہے ہیں وہ قرآن سے اس طرح بدکتے اور بھاگتے ہیں جس طرح حمر وحشیہ (گورخر) شیر کو دیکھ کر بھاگتے ہیں۔ قسوسہ کے معنی شیر کے ہیں جیسا کہ ابوہریرہ رض اور ابن عباس رض سے منقول ہے یا قسوسہ، قسوس کی جمع ہے بمعنی تیر انداز یہ قول حضرت ابو موسیٰ اشعری رض، سعید بن جبیر رض، عکرمہ رض، مجاہد رض، قتادہ رض، ضحاک رض ابو ظبیان رض نیز ابن عباس رض سے منقول ہے۔ (قرطبی)

۱۹ بل یرید۔ یہ مقدر پر معطوف ہے۔ یہ معاندین اس عظیم تذکرہ (قرآن) کو کافی نہیں سمجھتے، بلکہ ان میں سے ہر ایک چاہتا ہے کہ اس کے نام پر الگ الگ صحیفہ آسمان سے اترے تب وہ مانیں گے عطف علی مقدر یقتضیہ المقام کہانہ قبیل لا یکتفون بتلك التذكرة ولا یرضون بہا بل یرید کل واحد منهم الخ (روح ج ۲۹ ص ۱۳۴) تائید:۔ لن نؤمن حتى نوثی مثل ما اوتی سائل اللہ (العام رکوع) **۲۰** کلا حرف ردع ہے اور مشرکین کو مذکورہ بالا مطالبہ پر زجر ہے۔ بل لا یخافون الاخرة۔ یہ ترقی ہے یعنی وہ مذکورہ بالا مطالبہ تو کرتے ہی ہیں اور ان کے اعراض کی وجہ صرف یہ نہیں، بلکہ اس سے بڑھ کر یہ ہے کہ ان کو آخرت کا ڈر نہیں، اس لئے وہ قرآن سے اعراض کرتے اور ناجائز قسم کے مطالبات دہراتے ہیں۔

۲۱ کلا انه تذكرة۔ کلا حرف ردع ہے یا بمعنی حقا یقینا قرآن تذکرہ ہے اور عبرت و نصیحت اور راہ ہدایت حاصل کرنے کے لئے کافی ہے اس کی موجودگی میں کسی دوسری کتاب یا تحریر کی کوئی ضرورت نہیں۔ فمن شاء ذکر اب جو چاہے اسے پڑھے، بار بار دہرائے اور اس پر عمل کر کے دین و دنیا کی سعادت حاصل کر لے۔

۲۲ وما یذکرون۔ اور جب تک اللہ تعالیٰ کی مشیت میں ان کا نصیحت حاصل کرنا نہ ہو وہ نصیحت حاصل نہیں کر سکتے۔ کیونکہ بندوں کے افعال اللہ تعالیٰ کی مشیت ہی سے معرض وجود میں آتے ہیں۔ ہواہل التقوی اللہ ہی کی ذات اس کی مستحق ہے کہ اس کے عذاب سے ڈرا جائے اسکی اطاعت کی جائے اور اس کے ساتھ شکر نہ کیا جائے اور وہی اس کا اہل ہے کہ جو اس پر ایمان لائے اور اسکی اطاعت کرے، اسکی کوتاہیوں کو معاف کرے اور اسکی عملی کمزوریوں سے درگزر فرمائے۔ حدیث میں وارد ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:۔ میں اسکا اہل ہوں کہ مجھ سے ڈرا جائے اور میرے ساتھ شکر نہ کیا جائے۔ جو مجھ سے ڈرے گا اور کسی کو میرا شریک نہ بنائے گا میں اسے بخش دوں گا۔ کیونکہ اس کا اہل بھی میں ہی ہوں عن انس ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال (فی هذه الآية) قد قال ربکم انا اهل ان اتقی فلا یجعل معی الہ فمن اتقانی فسلم یجعل معی الہا اخر فان اهل ان اغفر له (روح ج ۲۹ ص ۱۳۵ بحوالہ احمد، ترمذی، حاکم، نسائی، ابن ماجہ)

سُورَةُ مَدَّثَرِ مِيسِ آيَاتِ تَوْحِيدِ

تم فانذروا و سربك فكبره نفى شرك هرتم۔

(آج بتاریخ ۲۱ ربیع الاول ۱۳۹۲ھ مطابق ۶ مئی ۲۰۱۹ء بروز ہفتہ ۲ بجے سہ پہر سورہ مدثر کی تفسیر ختم ہوئی۔ فالحمد للہ رب العالمین سجاد بخاری عفا اللہ تعالیٰ عنہ)

سورة القیامة

ربطاً مشرکین مسئلہ توحید کے علاوہ قیامت اور جزاء و سزا کا بھی انکار کرتے تھے مسئلہ توحید بیان کرنے کے بعد اب "سورة قیامت" سے لیکر "الطارق" کے آخر تک علی سبیل الترتیب قیامت کا ثبوت ہوگا اور مسئلہ توحید چونکہ اصل الاصول ہے اس لئے اس کا ذکر بھی ساتھ ساتھ چلتا رہے گا۔ اور ایک میں مسئلہ توحید مذکور ہوگا اور ایک میں مذکور نہیں ہوگا۔

خلاصہ

لا اقسم — تا — بالنفس اللوامة — ثبوت قیامت کے لئے دو شاہد۔ ائیمسب الانسان — تا — ایان یوم القیامة — دعوائی سورت و زجر برائے منکرین قیامت۔ انسان کے ڈھانچے کو دوبارہ برابر کرنا ہمارے لئے کوئی مشکل نہیں۔ ہم تو انگلیوں کی پوریں بھی برابر کر دیں گے۔ فاذا برق البصر — تا — ولو القی معاذیرہ — تخویف اخروی۔

لا تحسک به لسانک — تا — ثم ان علینا بیانہ — جملہ معترضہ۔ جب اللہ تعالیٰ ایسا قادر ہے کہ بوسیدہ ہڈیوں کو اکٹھا کر سکتا ہے سورج اور چاند کو جمع کر سکتا ہے اور انسان کے تمام اگلے پچھلے عملوں کی خبر دے سکتا ہے وہ قرآن کو بھی آپ کے سینے میں جمع کر سکتا ہے۔ کلاب یحبون العاجلة — وتذرون الآخرة — زجر۔ وجوه یومئذ ناضرة — الی — سر بہا ناظرة — بشارت اخرویہ۔ وجوه یومئذ باسرة — تظن ان یفعل بہا فاخرة — تا — الی سربک یومئذ المساق — تخویف اخروی۔

فلا صدق ولا صلی — تا — ثم اولیٰ لك فاولیٰ — زجر۔ ائیمسب الانسان — تا — آخر۔ زجر متعلق بابتدائے سورت۔ انسان کو بیکار اور بلا مقصد پیدا نہیں کیا گیا۔ جس قادر مطلق نے انسان کو نطفہ سے پیدا کیا ہے وہ اسے دوبارہ پیدا کرنے پر بھی قادر ہے۔

لا اقسام۔ لا زائدہ ہے جو کلام عرب میں تاکید کے لئے آتا ہے جو اب قسم مخذون ہے بقریۃ ما بعد ای لتبعثن و لتحاسبن (مظہری) یعنی تم ضرور دوبارہ زندہ کئے جاؤ گے اور تم سے ضرور حساب لیا جائے گا۔ اس لئے قیامت کو مان لو اور اعراض نہ کرو۔ یہ تخویف اخروی ہے اور اس میں ثبوت قیامت پر دو قسمیں بطور شہادت پیش کی گئی ہیں۔ اول خود بوم قیامت کو قیامت پر بطور شاہد پیش فرمایا ہے۔ ہزاروں لاکھوں انسان قیامت کے ہول اور اس کے شہادت سے ترسان و لرزان رہتے ہیں تو آخر وہ کوئی چیز تو ہے ہی جس سے وہ خائف ہیں۔ تائید:۔ سر جال لا تلہیہم حہ حجازہ ولا بیع عن ذکر اللہ — تا — یخافون یوما تتقلب فیہ القلوب والا بصاسہ (نورع ۵) دوم نفس لوامہ بھی قیامت پر شاہد ہے کیونکہ لاکھوں بندگان خدا کے نفوس لوامہ ان کو قیامت کے ڈر سے اعمال صالحہ میں کوتاہی پر ملامت کر رہے ہیں۔ تو کیا یہ بات اس امر کی دلیل نہیں کہ قیامت ایک حقیقت ہے۔

ائیمسب الانسان۔ یہ سورت کا دعویٰ ہے اور منکرین قیامت پر زجر ہے۔ منکرین قیامت کا خیال ہے کہ ہم ان کی بوسیدہ اور مٹی میں مل کر معدوم ہو جانے والی ہڈیوں کو دوبارہ جمع نہ کر سکیں گے اس لئے وہ قیامت کا انکار کر رہے ہیں، گویا حشر و نشر کو وہ ہماری قدرت سے بعید تصور کرتے ہیں۔

بلی کے بعد فعل نجمہ مقدر ہے اور تدرین اس کے فاعل سے حال ہے۔ بنان، بنانۃ کی جمع ہے یعنی انگلیوں کی پوریں یا خود انگلیاں (روح) کیوں نہیں ہم ضرور ہڈیاں جمع کر لیں گے۔ ہم تو اسکی انگلیوں کی پوریں بھی برابر کر لیں گے تو کیا اس کی ہڈیوں کے ڈھانچے کو ہم استوار نہ کر سکیں گے؟

بل یرید۔ یہ ما قبل یعنی ائیمسب الانسان ان لن نجمہ عظامہ سے بطور ترقی ہے۔ لیفجر ای لیکفر و یکذب۔ امامہ اسی مابا آتی امامہ۔ یعنی جو کچھ آگے آئیوا ہے مراد حساب کتاب اور جزاء و سزا ہے۔ یہ منکرین نہ صرف دوبارہ جی اٹھنے کا انکار کرتے ہیں، بلکہ حقیقت میں وہ جزاء و سزا کا انکار کرنا چاہتے ہیں جو اس کے بعد ہے جو حشر و نشر کا اصل مقصد ہے۔ قال ابن عباس: یعنی الکافر یکذب بما امامہ من البعث والحساب وقالہ عبدالرحمن بن زید (قرطبی ج ۱ ص ۹۳)

لیسٹ ایان یوم القیامة — بطور استہزاء و تمسخر پوچھتا ہے۔ اہی! وہ قیامت کب آئے گی جس سے آپ ہمیں ڈراتے ہیں۔

فہ فاذا برق۔ یہ تخلیف اخروی ہے اور اس میں قیامت کے بعض احوال و احوال کا ذکر ہے۔ جب آنکھیں ہیبت اور شدت خوف سے حیران ہو جائیں گی، چاند بے نور ہو جائے گا۔ سورج اور چاند کو اکٹھا کر دیا جائے گا ورنوں بے نور ہو جائیں گی۔ اور اکٹھے ہی مغرب سے طلوع ہوں گے۔ اس دن انسان کہیں آج کوئی بھاگنے کی جگہ ہے جہاں بھاگ کر پناہ لی جاسکے۔ اور آج کے شدائد و احوال سے جان بچانی جاسکے، قتال ابن عباس و ابن مسعود جمع بینہما فی طلوعہما من المغرب اسودین مکوسین مظلمین الخ (قرطبی ج ۱۹ ص ۹۳) **علا**

تبارک الذی ۲۹ ۱۳۲۳ القیمۃ ۷۵

لَا اَقْسِمُ بِیَوْمِ الْقِیَمَةِ ۱ وَلَا اَقْسِمُ بِالنَّفْسِ اللّٰوَاۡمَةِ ۲
 قسم کھاتا ہوں قیامت کے دن کی قسم اور قسم کھاتا ہوں جی کی جو طہارت کرے بڑی پروا
 اِحْسَبُ الْاِنْسَانَ الْکَنِیۡمَۃً عَظِیۡمَۃً ۳ بَلٰی قَادِرِیۡنَ ۴
 کیا خیال رکھتا ہے آدمی کہ جمع نہ کرے گے ہم اسکی بڑیاں کیوں نہیں ہم ٹھیک
 عَلٰی اَنْ نُّسَوِّیۡ بَنَانَهُ ۷ بَلٰی یُرِیۡدُ الْاِنْسَانَ لَیَفْجُرَ ۸
 کر سکتے ہیں اس کی پوریاں بلکہ چاہتا ہے آدمی تلے کہ ڈھٹائی کرے
 اِمَامَہُ ۵ یَسْئَلُ اَیَّانَ یَوْمِ الْقِیَمَةِ ۶ فَاِذَا بَرِقَ ۹
 اس کے سامنے دیکھتا ہے کب ہوگا دن قیامت کا پھر جب چندھانے لگے
 الْبَصَرَ ۱۰ وَخَسَفَ الْقَمَرَ ۱۱ وَجَمَعَ الشَّمْسُ وَالْقَمَرَ ۱۲
 آنکھ سے اور گہ جائے چاند اور اکٹھے ہوں سورج و چاند
 یَقُوْلُ الْاِنْسَانُ یَوْمَئِذٍ اَیۡنَ الْمَفَرِّ ۱۰ کَلَّا لَا وَزَرَ ۱۱
 کہے گا آدمی اس دن کہاں چلا جاؤں بھاگ کر کوئی نہیں کہیں نہیں ہے پناہ
 اِلٰی رَبِّکَ یَوْمَئِذٍ الْمُسْتَقَرِّ ۱۲ یَنْبُوۡا الْاِنْسَانَ یَوْمَئِذٍ ۱۳
 تیرے رب تک ہے اس دن جا بٹھرنے جنتا دیں گے انسان کو کہ اس دن
 بِمَا قَدَّمُوا وَاٰخِرُ ۱۳ بَلٰی لَآنْسَانَ عَلٰی نَفْسِہٖ بِصِیۡرَۃً ۱۴
 جو اس نے آگے بھیجا اور پیچھے چھوڑا اور آدمی اپنے واسطے آپ دلیل ہے
 وَکَلَّمْنَا لَقٰی مَعَاذِ بَرۡۃً ۱۵ لَا تَحْرٰکَ بِہٖ لِسَانَکَ لِتَعْجَلَ ۱۶
 اور بڑا لا ڈالے اپنے بہانے کو نہ چلا تو اس کے پڑھنے پر شہ اپنی زبان تاکر جلدی
 بِہٖ ۱۱ اِنَّ عَلَیۡنَا جَمَعۃً وَّقُرْآنَہٗ ۱۲ فَاِذَا قَرَأَہٗ ۱۳
 اسکو سمجھ لے وہ تو ہمارا ذمہ ہے اسکو جمع رکھنا تیرے سینہ میں اور پڑھنا تیری زبان کو پھر جب ہم پڑھنے لگیں تو
 فَاتَّبَعۡ قُرْآنَہٗ ۱۸ ثُمَّ اِنَّ عَلَیۡنَا بَیٰنَہٗ ۱۹ کَلَّا بَلٰ ۲۰
 کی زبانی تو ساتھ رہ اس کے پڑھنے کے پھر مقرر ہمارا ذمہ ہے اسکو کھول کر تلاوت کوئی نہیں ہے پر ہم

منزل ۷

درف روع ہے قیامت کے غدا سے بچنے کیلئے کوئی پناہ گاہ نہیں ہوگی۔ (علا) سادع عن طلب المفر (لا وزس) لاملجا (مدارک الی سربک یومئذ المستقر) اس دن صرف تیرے پروردگار ہی کی ذات جائے پناہ ہوگی۔ اس کے سوا کوئی ملجا و ماویئ نہ ہوگا اسی لاملجا و منجی لہم غیرہ عن وجہ (روح) کے ینبوا الانسان۔ مافتد م۔ جو کچھ اس نے کیا ہے اور اپنے لئے آگے بھیجا ہے۔ اچھا ہو یا بُرا و آخر جو اس نے ترک کیا خیر یا شر۔ یا وہ طریقہ سنہ یا سیتہ جو اس نے جاری کیا جس پر اسکی موت کے بعد بھی عمل ہوتا رہا (قرطبی، بیضاوی) کبیر، قیامت کے دن ہر انسان کو اس کے اعمال سنہ و سیتہ سے آگاہ کر دیا جائے گا۔ بل انسان علی نفسہ بصیرۃ۔ یہ ماقبل سے بطور ترقی ہے یعنی اس دن کسی کو اس کے اعمال کی خبر دینے کی ضرورت ہی نہیں ہوگی، بلکہ ہر انسان اپنے اعمال کا خود بخود عالم اور ان پر شاہد ہوگا۔ اگرچہ وہ ہر معذرت اور اپنے سچاؤ کا ہر بہانہ بھی پیش کرے یعنی ہر ممکن طریق سے اپنے سچاؤ کی کوشش کرنے کے باوجود اس کا دل گواہی دے گا کہ وہ مجرم ہے اس لئے بچنا ناممکن ہے اسی ہو علی نفسہ حجة و هو شاہد علیہا ولو اتی بکل عذرا فی الذب عنها ففیہ تنبیہ علی ان الذب لاس واجلہ (روح ج ۲۹ ص ۱۴۱)۔

موضع قرآن

کا وقت ہے سورج پاس و یکجا ۱۲ منہ رک اپنے احوال میں غور کرے تو رب کی وعدانیت جانے اور جو کہے میری سمجھ میں نہیں آتا یہ بہانے ہیں ۱۲ منہ رک جسوقت حضرت جبرائیل قرآن لاتے ان کے پڑھنے کے ساتھ حضرت بھی جی میں پڑھتے تو جب تک پہلا لفظ کہیں اگلا سنے میں نہ گھبراتے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اسوقت پڑھنے کی حاجت نہیں سنا ہی چاہیے پھر جی میں یاد رکھوانا اور زبان سے پڑھوانا لوگوں پاس ہمارا ذمہ ہے اور معنی تحقیق کرنے کی بھی حاجت نہیں یہ بھی ہمارا ذمہ ہے اور وقت پر بیان کا سمجھانا جبریل کے پڑھنے کو اپنا پڑھنا فرمایا کہ وہ نائب ہے۔ اسی طرح و النجم میں فاجی الی عبدہ ۱۲ منہ رک۔

فتح الرحمن فرمودی وہم بخصو جبریل قبل نقصار وحی تکرار نمودی تا از خاطر مبارک نرود خدا تعالیٰ بایں معنی اشارہ فرمود و اللہ اعلم ۱۲ منہ رک جو کھولنا ہر نزدیک بندہ آنست کہ معنی

۱۲۔ ۱۱۔ ۱۰۔ ۹۔ ۸۔ ۷۔ ۶۔ ۵۔ ۴۔ ۳۔ ۲۔ ۱۔ ۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

قرآن میں کسی بھی قسم کی تحریف کو تسلیم کرنا صریح کفر ہے۔

۱۱ کلا۔ حرف روع ہے۔ بل تحبون العاجلة۔ یہ بل یرید الانسان لیفجر امامہ سے متعلق ہے یعنی قیامت کا انکار نہیں کرنا چاہیے۔ تمہیں چاہیے کہ تم آخرت پر ایمان لا کر دنیوی زندگی میں ایمان و عمل سے توشہ آخرت تیار کرو مگر تم ایسا نہیں کرتے ہو بلکہ دنیا کو پسند کرتے ہو اور آخرت کو نظر انداز کرتے ہو۔ دنیا کی خاطر تو سجاگ دوڑ میں مصروف ہو، لیکن آخرت کے لئے کچھ نہیں کر رہے ہو۔

۱۲ وجوہ۔ یہ بشارت اخرویہ ہے ناخبرۃ ترد تازہ، خوش و خرم ہشاش بشاش۔ قیامت کے دن کچھ چہرے (یعنی مومنوں کے چہرے) نہایت تروتازہ اور خوش و خرم ہوں گے اور بیدار خداوندی سے مخطوط ہوں گے۔ وجوہ بیومئذ باسۃ بے رونق، اداس، بگڑے ہوئے۔ فاقرۃ کمر توڑ دینے والی سختی۔ اور کچھ چہرے (یعنی کافروں کے) اس دن حسرت و یأس میں بے رونق اور بگڑے ہوئے ہونگے۔ اور انہیں یقین ہوگا کہ آج ان کا انجام نہایت ہولناک ہوگا، وہ شدید ترین عذاب میں گرفتار ہوں گے اور کمر توڑ دینے والے مصائب کا نشانہ بنیں گے۔

۱۳ کلا اذا۔ کلا حرف روع اور بل تحبون العاجلة سے متعلق ہے یعنی دنیا سے محبت نہ کرو اور آخرت کی فکر کرو۔ یا بمعنی حقا ہے اور الی سابق بیومئذ المساق ہے الی حقا ان المساق الی اللہ (قرطبی) من پر سکتا ہے جب انسان کی روح موت کی وقت ہنسلیوں تک پہنچتی تو اس کے پاس موجود لوگ کہیں گے کون کون؟ وہ کہے گا کوئی ہے دم اور جھاڑ پھونک جانے والا جو اس وقت اس مصیبت سے بچا سکے۔ اور اس کو یقین ہو جائے گا کہ اب دنیا سے اٹھنے اور اعزہ واقارب سے جدا ہونے کا وقت ہے اب اس کی پنڈلی پنڈلی کے ساتھ جڑ جائے گی یقیناً یہ دن خدا کی طرف کوچ اور روانگی کا دن ہوگا۔ اس سے معلوم ہوا کہ قیل من کا قابل اور ہے اور لاق کا قابل اور ہے۔

۱۴ فلا صدق۔ یہ منکرین حشر و نشر اور جاہلین جزا و سزا پر زجر ہے۔ اس نے نہ تو توحید و رسالت اور حشر و نشر کو مانا، ایمان لایا نہ نماز پڑھی، نہ دوسرے اعمال صالحہ کی طرف توجہ دی بلکہ تمام ضروریات دین، توحید، رسالت، قیامت وغیرہ کا انکار کیا اور قرآن و ایمان سے اعراض کیا اور کبر و غور سے اکرٹا ہوا اپنے اہل کی طرف چلا گیا تو اب اس کے لئے ہلاکت و تباہی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے؟ اولیٰ لک فاولی۔ تم تعقیب فکری کے لئے ہے۔ تمہارے لئے ہلاکت ہے ہلاکت پھر کہتا ہوں تمہارے لئے ہلاکت ہے ہلاکت تمہارے لئے ہلاکت بعد تمہارے بعد و عید بعد و عید۔ (قرطبی ج ۱۹ ص ۱۱۲)

۱۵ ایحسب۔ یہ زجر ہے اور ابتداء صورت ایحسب الانسان ان لن نجعل عظامہ سے متعلق ہے۔ سدی، بے کار، مہمل جس پر نہ کوئی ذمہ داری عائد اور نہ اسے جزا و سزا ہو۔ (سدی) مہملا لا یكلف ولا یجازی (بیضاوی) کیا منکرین قیامت کا خیال ہے کہ ان کو ویسے ہی بے کار اور بے مقصد پیدا کیا گیا ہے؟ اور مرنے کے بعد جزا و سزا کے لئے ان کو دوبارہ زندہ نہیں کیا جائیگا؟ نہیں نہیں، ان کی طرف پیغمبر مبعوث کر کے ان کو ایمان و عمل کا مکلف کیا گیا ہے اور ان پر قرآن کی تعلیمات پر عمل کرنے کی ذمہ داری عائد کی گئی ہے۔ ایمان و تصدیق کی صورت میں وہ ثواب کے مستحق ہوں گے اور انکار و جحود پر عذاب کے مستحق ہوں گے وہ مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کئے جائیں گے اور اپنے عملوں کے مطابق جزا و سزا پائیں گے۔

۱۶ المریک۔ یہ ثبوت قیامت پر عقلی دلیل ہے۔ انسان اپنی پیدائش سے پہلے منیٰ کا ایک قطرہ تھا جو باپ کی پشت سے رحم مادر میں آیا لطف نے قدرت خداوندی سے جسے ہوئے خون اور پھر گوشت کی صورت اختیار کی پھر اللہ نے اس کو کامل و مکمل انسان کی شکل میں پیدا فرمایا اور اسکی قدرت کا ملکہ کرشمہ و بیکو کہ ایک ہی لطف سے نر و مادہ کو پیدا کیا۔ تو کیا جو ایسا قادر و علیم اور صانع و حکیم ہے وہ مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے کی قدرت نہیں رکھتا؟ استفہام انکاری ہے یعنی مردوں کو دوبارہ زندہ کرنا ایسے قادر مطلق کی قدرت سے باہر نہیں۔ انسان کی پیدائش کو تسلیم کرنا حالانکہ وہ حشر و نشر سے زیادہ عجیب و غریب ہے اور قیامت کا انکار کرنا کمال حماقت یا کمال عناد کا نتیجہ ہے۔ انکار جو اربعت مسع مشاہدہ ماہوا عجب منه یقتضی کمال الحمق او العناد (مظہری ج ۱۰ ص ۱۲۶)۔

سورۃ الدھر

سورۃ قیامت میں منکرین قیامت کو تخولیف سنانی گئی ہے اور زجر و سزا کوہ کیا گیا کہ وہ یہ خیال کرتے ہیں کہ ہم دوبارہ ان کی ہڈیاں جمع نہیں **رابط** کر سکیں گے۔ اب سورۃ دھر میں بطور ترقی ہل اٹی علی الانسان — تا — فجعلنہ سبعاً بصیراً میں ایک تفصیلی نمونہ بیان کیا گیا ہے کہ دیکھو انسان پہلے کچھ بھی نہیں تھا۔ پھر اس کو ایک معمولی قطرہ آب سے پیدا کر کے سمیع و بصیر بنا دیا تو معلوم ہوا کہ بے شک اللہ تعالیٰ انسان کی نشاۃ آخرہ پر کبھی قادر ہے۔ نیز سورۃ قیامت میں صرحت تخولیف کا ذکر سنا، لیکن اصل دعوائی توحید مذکور نہیں تھا اب اس سورۃ میں واذکر اسم ربك — تا — و سبحہ لیلا طویلاً میں مسئلہ توحید یعنی نفی شرک فی العبادۃ کا ذکر کیا گیا ہے۔ اسی طرح سورۃ قیامت میں بشارت کا ذکر مختصر تھا لیکن ”دھر“ میں بشارت اخرویہ کا ذکر بہت زیادہ ہے۔

خلاصہ

هل اٹی علی الانسان — تا — اما شاكروا اما كفوسا ۱۰ اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کا ایک نمونہ۔ اللہ تعالیٰ جو ایک قطرہ منی سے انسان کو پیدا کر سکتا ہے وہ قیامت کے دن اسے دوبارہ پیدا کرنے پر کبھی قادر ہے۔ انا اعتدنا للكفرین۔ الایۃ۔ تخولیف اخروی۔ ان الابرار لیشربون من كأس — تا — وكان سبعیكہ مشكوسا ۱۰ بشارت اخرویہ۔ ابرار کے لئے جنت کی نعمتوں کا تفصیلی بیان ہے۔ انا نحن نزلنا الایۃ۔ ترغیب الی القرآن۔ فاصبر لحکمہ صابك۔ الایۃ۔ تسلیہ برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ واذکر اسم ربك۔ الایۃ۔ بیان توحید۔ ہم نے آپ پر قرآن نازل کیا ہے تاکہ آپ لوگوں کو حشر و نشر اور توحید کی تبلیغ کریں، اگر راہ حق اور فریضہ تبلیغ ادا کرنے میں تکلیفیں آئیں تو صبر و استقامت سے کام لیں۔ ان هؤلاء یحبون۔ الایۃ۔ یہ زجر ہے اور اس میں سورت قیامت کی آیتوں کا بل تحبون العاجلۃ ۵ و تذرون الاخرۃ کے مضمون کا اعادہ ہے۔ تم دنیا کو پسند کرتے ہو اور آخرت کو چھوڑتے ہو۔ حالانکہ تمہیں آخرت کو دنیا پر ترجیح دینی چاہیے۔ نحن خلقنہم و شددنا أسرہم۔ الایۃ۔ ہم نے ان کو پہلی بار پیدا کر لیا تھا، تو کیا دوبارہ ہم ان کو پیدا کرنے پر قادر نہیں ہیں؟ ان هذه تذکرۃ۔ یہ بیان بند و نصیحت ہے جو چاہے اس سے نصیحت حاصل کر کے سیدھی راہ اختیار کرے۔ یسئلون من یشاء فی ساحتہ۔ بشارت وظلمین اعد لہم عذاباً ایما ۵ تخولیف۔

۱ هل اٹی۔ ہل یہاں باتفاق مفسرین تاکید کے لئے بمعنی قد اتفقوا علی ان هل ہنہنا و فی قولہ تعالیٰ هل ائتک حدیث الغاشیۃ بمعنی قد (کبریج ۸ ص ۳۸۴) یہاں حشر و نشر پر بطور دلیل انسان کی پیدائش کو بطور نمونہ پیش کیا گیا۔ ہر انسان پر طویل عرصہ ایسا چکا ہے کہ اس عرصہ میں اس کا نام و نشان تک موجود نہیں تھا۔ انا خلقنا الانسان۔ امتحاج مفرد ہے، جمع نہیں جیسا کہ اسکی بنا سے دہم ہوتا ہے کیونکہ وہ نطفہ مفرد کی صفت واقع ہوا ہے۔ جیسا کہ برمة اعشاش، ثوب اخلاق اور ارض سباسب اور امتحاج کے معنی ہیں مختلط یعنی باہم ملا جلا چونکہ انسان ماں باپ کے لطفوں کے اختلاط سے پیدا ہوتا ہے اس لئے لطفہ کو امتحاج سے متصف فرمایا۔ سمع و بصیر۔ عقل و دانش اور فہم و تمیز سے کنا یہ ہے پہلے ہر انسان کا نام و نشان تک نہیں تھا، پھر ہم نے اس کو ماں باپ کے مخلوط لطف سے پیدا کیا اور اس کو عقل و تمیز کی نعمتوں سے سرفراز کیا تاکہ اس کی آزمائش کریں کہ وہ خدا داد عقل و فہم سے کام لے کر اللہ کی ہدایت کو قبول کرتا ہے یا عقل و خرد سے کام لے کر خدا سے بغاوت کرتا ہے۔ یہ حشر و نشر کیلئے ایک نمونہ ہے۔ انسان کو عدم سے وجود میں لانا اور ایک معمولی قطرہ منی سے اس کو پیدا کرنا پھر اس کو عقل و خرد اور فہم و تمیز ایسی خوبیوں سے متصف کرنا اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ ایک کرشمہ ہے۔ اسی طرح انسانوں کو قیامت کے دن دوبارہ پیدا کرنے پر کبھی وہ قادر ہے۔

۲ انا ہدینہ۔ شاکر۔ اور کفوسا ۱، ہدینہ میں ضمیر منصوب سے حال ہیں۔ ہم نے انسان کو خواہ وہ شاکر (مومن) ہو یا کفور (کافر) ہر حال میں سیدھی راہ دکھا دی ہے۔ عقل و تمیز بھی عطا کی پھر دلائل کائنات کی کتاب اس کے سامنے کھول کر رکھی کہ اس میں غور و فکر کر کے حق بات سمجھنے کی کوشش کرے اور پھر سادھ ہی اپنے پیغمبروں کو ہدایات دے کر ان کے پاس بھیجا تاکہ وہ ان کو سمجھائیں اور ان کو اللہ کی راہ دکھائیں اب ان کی مرضی شاکر بنیں یا کفور۔ انا اعتدنا۔ یہ تخولیف اخروی ہے۔ ہم نے منکرین کے لئے بیڑیاں، طوق اور بھڑکتی آگ کا عذاب تیار کر رکھا ہے۔ قیامت کے دن ہم ان کو پابز بخیر کر کے انکے ہاتھوں کو ان کی گردنوں کے ساتھ جبراً جبراً جبراً ہم کے بھڑکتے شعلوں میں پھینک دیں گے۔ اس مختصر تخولیف کے بعد طویل بشارت کا ذکر ہے۔

۵۵ ان الابرار۔ یہ بشارت اخرویہ ہے۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار اور نیک بندوں کو ایسے خوش ذائقہ مشروب کے ساغر پیش کئے جائیں گے جن میں عرق کافور کی آمیزش ہوگی جس سے اسکی فحرت افزا قوت، اس کی خوشبو اور برودت میں اضافہ ہو جائیگا۔ عینائیش ب یہ کافور سے بدل ہے یعنی کافور جنت میں ایک چشمہ ہوگا جس کی آمیزش سے اللہ کے بندے جنت کے مشروبات کا لطف اٹھائیں گے اور وہ جہاں چاہیں گے نہایت آسانی سے اس کا چشمہ خود جاری کر لیں گے۔ میجر ونہما اجراء سهلا حیث شاء وامن منازلہم وقصورہم (مظہری ج ۱۰ ص ۱۵۰)۔

۲۹ الذی

۱۳۲۸

۲۹ الذی

يُحْيِي الْمَوْتَى ۴

مردوں کو

سُئِلَ الدَّهْرُ مَكَيْتٍ وَهِيَ جِدٌّ وَثَلْثُونَ أَيْتٍ فِيهَا كَوْنُ

لَهُ سَمَةِ الدَّهْرِ مَكَيْتٍ نَازِلٌ هُوَ فِي أَسْفَلِ آيَاتِهِ هُنَّ أَيْتٌ فِيهَا كَوْنُ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بیحد مہربان نہایت رحم والا ہے

هَلْ أَتَى عَلَى الْإِنْسَانِ حِينٌ مِّنَ الدَّهْرِ لَمْ يَكُنْ شَيْئًا

کبھی نہ گذرا ہے انسان پر ایک وقت نہ مانے میں کہ نہ ستھادہ کوئی چیز

مَذْهُورًا ۱) إِنَّا خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ نُّطْفَةٍ أَمْشَاجٍ ۝

جو زبان پر آئی ہم نے بنایا انسان کو ایک دورنگی بوند سے وا

نَبْتَلِيهِ فَجَعَلْنَاهُ سَمِيعًا بَصِيرًا ۲) إِنَّا هَدَيْنَاهُ السَّبِيلَ إِمَّا

ہم پلٹتے رہے سکو پھر کر دیا اسکو سمیٹنے والا دیکھنے والا ہم نے اس کو سہ سمجھائی راہ یا

شَاكِرًا وَإِمَّا كَفُورًا ۳) إِنَّا أَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ سَلْسَلًا ۝

حق مانتا ہے اور یا ناشکری کرتا ہے ہم نے سہ تیار کر رکھی ہے منکروں کے واسطے زنجیر یا

أَغْلًا وَسَعِيرًا ۴) إِنَّ الْأَبْرَارَ يَشْرَبُونَ مِنْ كَأْسٍ

طوق اور آگ دہکتی البتہ سہ نیک لوگ پیتے ہیں پیالہ

كَانَ مِزَاجُهَا كَافُورًا ۵) عَيْنًا يَشْرَبُ بِهَا عِبَادُ اللَّهِ

جس کی ملوٹی ہے کافور ہم ایک چشمہ ہے جس سے پیتے ہیں بندے اللہ کے

يَفْجَرُونَ بِهَا فَجِيرًا ۶) يَوْمَ يَفُونَ بِالنَّذِيرِ وَيَخْفُونَ يَوْمًا

چلائے ہیں وہ اسکی نالیوں سے پوسا کرتے ہیں سہ منت کو اور ڈرتے ہیں اسدن سے

كَانَ شَرًّا مُسْتَطِيرًا ۷) وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ

کہ اس کی برائی پھیل پڑے گی اور کھاتے سہ ہیں کھانا اس کی محبت پر

منزل

یوسفون بالنذیر یہ ماقبل کی علت ہی ان آیتوں میں مومنوں کے ان اعمال صالحہ کا ذکر کیا گیا ہے جو مذکورہ بالا جزائر و ثواب کا موجب ہونگے یوسفون بالنذیر۔ نذر سے وہ تمام عقود و عہود مراد ہیں جو اللہ تعالیٰ نے عائد فرماتے ہوں یا انسان خود اپنے اوپر لازم کر لے اللہ سے ہنا عام ما اوجبه الله تعالى وما اوجبه العبد فيدخل فيه الايمان وجميع الطاعات (بحر ج ۸ ص ۳۹۵) المراد من النذير العهد والعقد الخ (کبیر ج ۸ ص ۳۹۰) و يخافون يوم اعمال صالحہ سبالاتے میں انکی نیت بخیر ہوتی ہے اور وہ محض خدا کی رضا جوئی کے لئے اور اس کے عذاب سے ڈر کی وجہ سے اعمال صالحہ سبالاتے ہیں اور قیامت کے دن سے ڈرتے رہتے ہیں جس کے احوال و شہادہ اور جس کی سختیاں ہمہ گیر ہوں گی۔ ابرار و مومنین اگرچہ قیامت کی سختیوں سے بفضلہ تعالیٰ محفوظ رہیں گے لیکن شدت ہول محشر سے خائف اور مرعوب فرود ہوں گے و يطعمون۔ جبہ کی ضمیر مجرور الطعام کی طرف راجع ہے یعنی وہ طعام کی محبت اور اس کی طلب و اشتہار کے باوجود خود نہیں کھاتے بلکہ مسکینوں، یتیموں اور قیدیوں کو کھلا دیتے ہیں۔ یا ضمیر مجرور ذات باری تعالیٰ سے کنایہ ہے یعنی وہ اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کی رضا کے لئے کھانا کھلاتے ہیں۔ قال ابن عباس وعباهد علی قلته وحبهم اياه و شہوتہم له وقال العارفي علی حب الله (قرطبی ج ۱۹ ص ۱۲۶) انما نطعمك۔ جب وہ مسکین وغیرہم کو کھانا کھلاتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم تمہیں محض

موضع قرآن کافور ہے سفند خوشبو۔ کسی کی ملوٹی سونٹھ ہے گرم چر پڑا یہ بھی چشمے خاص ہیں ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

فتح الرحمن۔ مملی مرد و منی زن و خون حیض از حالی بحالی میگردانیدیش ۱۲۔ یعنی جدولی ازاں ہر جا کہ خواہند بمرند ۱۲۔

بوجہ اللہ افواہ کی رہنا جوئی کیلئے کھانا کھلا ہے ہیں اور تم سے اس کا معاوضہ یا شکر یہ نہیں چاہتے۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اور اس کی خوشنودی کے لئے خرچ کرنے والوں کی نیت ایسی ہی ہوتی ہے وہ اللہ کے سوا کسی سے اس کی جزاء کے طالب نہیں ہوتے۔ انا نخاف من سربنا عبوسا، یوما کی صفت ہے یعنی وہ دن جس میں کافروں کے چہرے شدت ہول سے بگڑ جائیں گے۔ قتلہ یواسخت اور شدید بھی یوسما کی صفت ہے وہ کہتے ہیں ہم تو اللہ کی طرف سے اس کٹھن اور شدید دن سے ڈرتے ہیں جس کے عذاب کی شدت اور ناگواری سے کافروں کے

چہرے بگڑ جائیں گے۔ یعنی وہ اہوال قیامت پر شدید ناگواری اور ترشروی کا مظاہرہ کرینگے **ف** فوقہم۔ فاء سببیہ ہے اور مستقبل کو لفظ ماضی سے قطعی اور یقینی ہونے کی وجہ سے تعبیر کیا ہے (منظہری) یعنی خوف خدا اور موجبات عذاب سے اجتناب کی وجہ سے اللہ تعالیٰ ان کو قیامت کے شائد سے محفوظ رکھگا و لقمہم نضرة وسورہ اور عبوست و ترشروی کے بجائے ان کو تازگی اور خوشی عطا فرمائے گا۔ آخرت کی کامیابی پر ان کے چہرے فرط مسرت سے جگمگا اٹھیں گے نضرة تازگی، رونق سرور خوشی اور شادمانی **ل** وجزہم ایمان طاعت پر ثابت قدم رہنے اور اللہ کی راہ میں شائد و مصائب برداشت کرنے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ ان کو جنت اور ریشمی لباس بطور جزا و انعام عطا فرمائے گا۔ متکین۔ ہم ضمیر منصوب کر حال ہے۔ اراثک، اسبیکہ کی جمع ہے یعنی، تکبیر دار تخت جو پر تکلف فروش اور پرندوں سے آراستہ ہوں۔ شمس گرمی، دھوپ، زہرہ سردی۔ اہل جنت پر تکلف اور عالیشان تختوں پر تکبیر لگائے ہوں گے اور جنت میں وہ سردی اور گرمی کی شدت کا نام و نشان نہیں پائینگے یعنی وہ گرمی اور سردی کی ایذا و مضرت سے محفوظ رہینگے **ل** ودانیۃ۔ یہ جنت پر معطوف ہے اور جنت مقرر کی صفت ہے یا یہ متکین پر معطوف ہے اور حال واقع ہے۔ قال الزجاج هو حال عطا علی متکین وقال ایضا و یجوز ان یکون صفة للجنة فالمعنی و جزاھم جنة دانیۃ (بحر ج ۸ ص ۳۹۶) جنت کے درختوں کے سائے ان سے بالکل قریب ہوں گے اور ان کے اس طرح

مَسْكِينًا وَبَيْنَمَا وَاسِيرًا ۱ اِنَّمَا نَطْعُكُمْ لِيُوجِدَ اللَّهُ لَكُمُ الْخُرُوجَ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكُورًا ۱ اِنَّا نَخَافُ مِنْ رَبِّنَا يَوْمًا عَبُوسًا قَمْطِيرًا ۱ فَوْقَهُمْ اللَّهُ شَرَّ ذَٰلِكَ الْيَوْمِ وَلَقَّهْم نَضْرَةٌ ۱ وَسُرُورًا ۱۱ وَجَزَاهُمْ بِمَا صَبَرُوا جَنَّةً وَحَرِيرًا ۱۲ مُتَكِينِينَ فِيهَا عَلَى الْأَرَآئِكِ لَا يَرُونَ فِيهَا شُمْسًا وَلَا سُمْرًا ۱۳ وَدَانِيَةً عَلَيْهِمْ ظِلُّهَا وَذَلَّتْ قُطُوفُهَا ۱۴ تَذَلُّلًا ۱۵ وَيُطَافُ عَلَيْهِمْ بِآنِيَةٍ مِّنْ فِضَّةٍ ۱۶ أَوْ أَمْرًا مِّنْ فِضَّةٍ قَدَرًا مَّا يُرِيدُونَ ۱۷ وَيُسْقَوْنَ فِيهَا كَأْسًا كَان مِزَاجُهَا زَنْجَبِيلًا ۱۸ عَيْنًا فِيهَا تُسَمَّى سَلْسَبِيلًا ۱۹ وَيَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ مَّخْلُودُونَ ۲۰ إِذَا رَأَيْتَهُمْ حَسِبْتَهُمْ لُؤْلُؤًا مَّنشُورًا ۲۱ وَ

تذکرہ الذی ۲۹ ۱۳۲۹ الدھر ۷
 مسکینا و بینما و اسیرا ۱ اِنَّمَا نَطْعُكُمْ لِيُوجِدَ اللَّهُ لَكُمُ الْخُرُوجَ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكُورًا ۱ اِنَّا نَخَافُ مِنْ رَبِّنَا يَوْمًا عَبُوسًا قَمْطِيرًا ۱ فَوْقَهُمْ اللَّهُ شَرَّ ذَٰلِكَ الْيَوْمِ وَلَقَّهْم نَضْرَةٌ ۱ وَسُرُورًا ۱۱ وَجَزَاهُمْ بِمَا صَبَرُوا جَنَّةً وَحَرِيرًا ۱۲ مُتَكِينِينَ فِيهَا عَلَى الْأَرَآئِكِ لَا يَرُونَ فِيهَا شُمْسًا وَلَا سُمْرًا ۱۳ وَدَانِيَةً عَلَيْهِمْ ظِلُّهَا وَذَلَّتْ قُطُوفُهَا ۱۴ تَذَلُّلًا ۱۵ وَيُطَافُ عَلَيْهِمْ بِآنِيَةٍ مِّنْ فِضَّةٍ ۱۶ أَوْ أَمْرًا مِّنْ فِضَّةٍ قَدَرًا مَّا يُرِيدُونَ ۱۷ وَيُسْقَوْنَ فِيهَا كَأْسًا كَان مِزَاجُهَا زَنْجَبِيلًا ۱۸ عَيْنًا فِيهَا تُسَمَّى سَلْسَبِيلًا ۱۹ وَيَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ مَّخْلُودُونَ ۲۰ إِذَا رَأَيْتَهُمْ حَسِبْتَهُمْ لُؤْلُؤًا مَّنشُورًا ۲۱ وَ

منزل

تابع ہوں گے کہ جب وہ چاہیں گے لیٹے، بیٹھے، کھڑے ہاتھ بڑھا کر آسانی سے میوے تناول کر سکیں گے۔ (و ذللت) سخرت للقائم والقاعد والمتکین (مدارک) **ل** ويطاف عليهم كواب کی دو صفتیں ذکر کی گئی ہیں اول قواسیر، دوم من فضة وہ پیالے بنے ہوئے تو چاندی کے ہوں گے، لیکن چمک اور صفائی میں شیشہ کی مانند ہوں گے جس طرح اب بھی دھاتوں میں ایسی صفائی اور چمک پیدا کر لی جاتی ہے کہ آئینہ کی طرح ان میں سے چہرہ نظر آتا ہے۔ علمان جنت، اہل جنت کو چاندی کے برتنوں میں ماکولات پیش کریں گے اور مشروبات چاندی کے لبے ساغول میں پیش موضع قرآن **ل** یعنی ان کے پیاس پر برشیشے پر روپیہ کے یعنی روپا ایسا شفاف جیسا شیشہ **ل** اس کے معنی پانی صاف بہتا ہوا۔ ۱۲ منہ رحمہ اللہ

کریں گے جو صفائی اور چمک میں آئینہ کی مانند ہوں گے اور ان میں مشروبات کی مقدار بالکل صحیحہ ان کے اشتہار کے مطابق ہوگی۔ نہ کم نہ زیادہ **۱۳** ویسٹون فیہا۔ اہل جنت کو وہاں ایک اور مشروب پیش کیا جائیگا جس میں عرق زنجبیل (سونٹھ) کی آمیزش ہوگی۔ جنت میں زنجبیل کا بھی ایک چشمہ جاری ہوگا جس کو سبیل کہا جائیگا۔ جس کے معنی خوشگوار اور آسانی کے ساتھ حلق سے اترنے والے کے ہیں۔ قال مجاہد حدیۃ الجری سلسلۃ سہلۃ المساع (روح) کہی ان کو عرق کافور کی آمیزش والا اور کہی عرق زنجبیل کی آمیزش والا مشروب پیش کیا جائے گا

الدھر ۷

۱۳۳۰

تبرک الذی ۲۹

اِذَا رَأَيْتَ ثَمْرًا رَأَيْتَ نِعِيمًا وَمُلْكًا كَبِيرًا ۲۰ عَلَيْهِمْ ثِيَابٌ

جب تو دیکھے وہاں تو دیکھے نعمت اور سلطنت بڑی اور پرک پرشاکل کے پتوں

سندس خضروا استبرق وحلوا اساور من فضة

ہیں باریک ریشم ہلہ کے سبز اور گاڑھے اور انکو پہنائے جائیگے کنگن چاندی کے

وسقہم ربهم شرابا طهورا ۲۱ ان هذا كان لكم

اور پلائے ان کو انکارب شراب جو پاک کرے دل کو یہ ہے اسلہ تمہارا

جزاء وكان سعيبكم مشكورا ۲۲ انا نحن نزلنا عليك

پورا اور کماں تمہاری پٹھکانے لگی ہم نے اتارا اسلہ تم پر

القران تنزیلا ۲۳ فاصبر لحکم ربك ولا تطع منهم

قرآن سچ سچ اتارنا سوتو انتظار کر اپنے رب کے حکم کا اور کہنا مت مان ان سے

اشماؤ كفورا ۲۴ واذكر اسم ربك بكرة واصيلا ۲۵ و

کسی گنہگار یا ناشکر کا اور لتارہ نام ہلہ اپنے رب کا صبح اور شام اور

من الليل فاسجد له وسبحه ليلا طويلا ۲۶ ان هؤلاء

کسی وقت رات کو سجدہ کر اس کو اور پاکی بول اسکی بڑی رات کو یہ لوگ

يحبون العاجلة ويذرون وراءهم يوما ثقيلا ۲۷ نحن

جانتے ہیں جلدی ملنے والے کو اور چھوڑ رکھا ہے اپنے پیچھے ایک بھاری دن کو

خلقهم وشددنا آسره واذ استنابنا بدلنا امثالهم

ان کو بنایا تھ اور مضبوط کیا انکی جوڑ بند کی کو اور جب ہم چاہیں بدل لائیں ان جیسے لوگ

نبديلا ۲۸ ان هذه تذكرة فمن شاء اتخذ الى

بول کر یہ تو نصیحت ہے اتھ پھر جو کوئی چاہے کر رکھے اپنے

ربه سبيلا ۲۹ وما نشاءون الا ان يشاء الله ان الله

رب تک راہ اور تم نہیں چاہو گے مگر جو چاہے اللہ چاہے اللہ

منزل ۷

۱۴ ويطوف عليهم انكى خدمت کے لئے حسین

جمیل لڑکے ان کے آگے پیچھے ہوں گے انکا حسن و

جمال اور جذبہ خدمت دائمی ہوگا اور ان کی خوبیاں

میں کہی کوئی فرق رونما نہیں ہوگا۔ یہ غلمان جنت

اس قدر حسین وجمیل ہوں گے کہ ان کو دیکھ کر ان

کے چہروں کی صفائی اور چمک دمک کی وجہ سے ان

پر سچے موتیوں کا گمان ہوگا اور ایسا معلوم ہوگا کہ

جنت میں سچے اور آبدار موتی بکھرے پڑے ہیں۔

واذا رأيت ثمره شرط۔ سہ آیت نعیما الہ جزاء

جب تم اس جگہ کو دیکھو گے تو وہ کوئی معمولی جگہ

نہ ہوگی بلکہ وہاں تم ہر نعمت فراواں پاؤ گے اور

وہاں تم ایک عظیم ملک اور سلطنت دیکھو گے۔ ہر

مومن کو جو جنت ملیگی وہ اپنی جگہ ایک نہایت وسیع

اور عظیم ملک ہوگا۔ جس میں ہر نعمت اور آسائش میسر ہوگی

۱۵ علیہم۔ عالی یہاں چونکہ فوق کو مفہوم

میں استعمال ہوا ہے اس لئے اعراب میں بھی اسی

بنار پر (بنا بر ظرفیت) منصوب ہے اور یہ خبر

مقدم ہے اور ثیاب سندس مع معطوفات

مبتداء مؤخر ہے (کبیر) سندس باریک دیباچ

استبوت مؤثرا دیباچ۔ (منظری) اہل جنت کے اور

یعنی انکے زین تن باریک ریشم کا سبز لباس ہوگا اور جب چاہیں

موتے اور عنف ریشم کا لباس زیب تن

کریں گے اور ان کو ہاتھوں میں چاندی کے کنگن پہنائے

جائیں گے اور ان کو شراب طہور پلا یا جائیگا۔ شراب

طہور ایک ایسا مشروب ہوگا جسے وہ کھانا تنا دل

کرنے کے بعد پیئیں گے تو تمام کھانا فوراً مہضم ہو کر

کتوری کا پینہ بن جائیگا اور ان کی طبیعتیں

بالکل ہلکی پھلکی ہو جائیں گی (قرطبی)

۱۶ ان منا۔ جنت کی یہ تمام نعمتیں اور

آسائشیں تمہارے ایمان و عمل کی جزا ہے اور تمہاری تمام نیک کوششوں کی قدر کی گئی اور یہ سب اسی کی جزا ہے۔ دنیا میں تم نے اپنے ایمان و عمل

کا کسی سے کوئی معاوضہ طلب نہیں کیا اور نہ کسی سے اپنے عملوں پر شکر گزاری اور خراج تحسین کی خواہش کی۔ آج ہم نے تمہارے تھوڑے کاموں پر زیادہ

اجرو ثواب عطا کیا ہے۔

۱۷ انا نحن۔ یہ سورت کا دوسرا حصہ ہے۔ ہم نے آپ پر تھوڑا تھوڑا کر کے قرآن نازل کیا ہے تاکہ آپ لوگوں کو تبلیغ کریں۔ مسئلہ توحید ان کو سمجھائیں

حشر و نشر اور جزا و سزا سے ان کو آگاہ کریں۔

ما صبر لحکم ربك۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تالیہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ پر تبلیغ توحید اور ادائے رسالت کا جو حکم صادر فرمایا اسکا

ظاہر مخالفین کی طرف سے پہنچنے والی ایذاؤں اور تکلیفوں پر صبر کیجیے اور راہ حق میں آنے والے شدائد و مصائب کو مردانہ وار برداشت فرمائیے۔ ان مشرکین میں سے کسی مجرم اور کفر و شرک کے داعی کی بات نہ مانئے گا۔ عقبہ بن ربیعہ اور ولید بن مغیرہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا تھا کہ آپ توحید کی تبلیغ سے باز آجائیں اور رسالت کا کام چھوڑ دیں تو ہم مال و دولت اور حسب منشا شادی سے آپ کو راضی کر دیں گے۔ اس آیت میں آپ کو ان فساق و فجار کی بات ماننے سے منع کیا گیا ہے۔

۱۱۵ واذکر اسم ربك۔ یہ اصل دعویٰ یعنی مسئلہ توحید کا بیان ہے۔ ہر وقت اللہ تعالیٰ کی یاد اور اس کی دعا پکار میں لگا رہ اور اللہ تعالیٰ کی شرک سے تنزیہ و تقدیس میں مصروف رہ۔ سجدہ، رکوع اور ہر قسم کی عبادت صرف اللہ تعالیٰ ہی کے لئے بجالا۔ اسکی توحید کی تبلیغ کر اور شرک سے لوگوں کو دور رہنے کی تلقین کر۔ بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ ان آیتوں میں پانچوں نمازوں اور نماز تہجد کی طرف اشارہ ہے۔ بکرۃ سے نماز فجر، اسیلا سے نماز ظہر و عصر، من اللیل سے نماز مغرب و عشا اور سبحہ لیلا طویلا سے نماز تہجد کی طرف اشارہ ہے (کبیر)۔

۱۱۹ ان هو لا۔ یہ منکرین توحید و قیامت پر زجر ہے اور اس میں سورۃ قیامت کی آیتوں کا بلا بل تعبیر العاجلۃ و تذرون الاخرۃ کے مضمون کا اعادہ ہے۔ یہ لوگ صرف دنیا کے منافع چاہتے ہیں اور قیامت کے کسٹن اور ہولناک دن کو پس پشت ڈال رہے ہیں۔ وہ دنیوی زندگی ہی کو سب کچھ سمجھتے ہیں اس لئے ان کی تمام تنگ و دو دنیا کی تحصیل کیلئے ہے اور آخرت پر چونکہ ان کا ایمان ہی نہیں، اس لئے وہ اس سے بے اعتنائی برت رہے ہیں اور اس کے لئے کوئی تیاری نہیں کر رہے۔

۱۲۰ نحن خلقنہم۔ ہم ہی نے ان کو پیدا کیا ہے اور انکی خلقت کو محکم اور استوار بنایا ہے اور جب ہم چاہیں گے ان کی جگہ ان کی مانند اوروں کو لے آئیں گے۔ پیدا کرنے اور پھر مارنے اور مرنے والوں کی جگہ دوسروں کو لانے کا یہ سلسلہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کا ملکہ ہی کا کرشمہ ہے اور اس سے کسی کو بھی انکار نہیں جس طرح ہم نے ان کو پہلے پیدا کر لیا اسی طرح جب چاہیں گے قیامت کے دن ان کو دوبارہ پیدا کر لیں گے اسی و اذا نشنا بعثنہم یوم القیامۃ و بعد لہم فاعد دنا ہم خلقا جدیدا (ابن کثیر ج ۳ ص ۴۵۸)۔

۱۲۱ ان ہذہ۔ یہ جو کچھ ذکر کیا گیا ہے وہ عبرت و نصیحت کے لئے کافی ہے۔ اب جو چاہے اس کو مان کر اور اس پر عمل کر کے اللہ تعالیٰ کا راستہ یعنی اسلام اور توحید کا راستہ اختیار کر لے۔ وما تشاءون لیکن تمہارا ارادہ اللہ تعالیٰ کی مشیت کے تابع ہے صرف وہی ہدایت پر آئے گا جس کے ہدایت پر آنے کے ساتھ ارادہ خداوندی متعلق ہوگا اور اللہ تعالیٰ کا ارادہ صرف ان لوگوں کی ہدایت سے متعلق ہوتا ہے جو منیب ہوں اور الصاف و اخلاص کے ساتھ راہ ہدایت کے طالب ہوں جیسا کہ ارشاد ہے۔

و یهدی الیہ من ینیبہ (شوری، ۲۶) اللہ تعالیٰ سب کچھ جاننے والا ہے اور اس کا کوئی فعل حکمت سے خالی نہیں۔

۱۲۲ یدخل من یشاء۔ یہ مومنوں کے لئے بشارت ہے وہ جسے چاہتا ہے یعنی جو اس کی طرف انابت کرتے ہیں ان کو اپنی رحمت میں داخل فرما لیتا ہے اور ان کو قبول حق کی اور حق پر ثابت قدم رہنے کی توفیق عطا فرمادیتا ہے و الظالمین اعد لہم۔ یہ کافروں کے لئے سنجولین ہے اور کفار و مشرکین کے لئے اس نے دردناک عذاب تیار کر رکھا ہے۔

سورة الدہر میں آیات توحید

۱۔ واذکر اسم ربك — تا — وسبحہ لیلا طویلا ۵ نفی شرک فی العبادۃ۔

سورة المرسلات

ربط | سورة دہر میں پیدا کرنے کا نمونہ ذکر کیا گیا تاکہ اس سے حشر و نشر کا مسئلہ سمجھا جاسکے۔ اب سورة مرسلات میں بطور ترقی حشر و نشر کے بعد ثواب و عذاب کا نمونہ ذکر کیا جائے گا۔ والمرسلات عرفا — تا — انہا تو عددون لواقم ۵ دیکھو! یہ ہوائیں کہیں نرم چلتی ہیں اور کہیں تند، اسی طرح آخرت میں کسی کے ساتھ نرمی ہوگی اور کسی سے سختی۔

خلاصہ

والمرسلات عرفا — تا — انہا تو عددون لواقم ۵ یہ آخرت میں نرمی اور سختی کا ایک دنیوی نمونہ ہے۔ فاذا اللجوم طهست — تا — ویل یومئذ للمکذبین ۵ یہ تحریف اخروی ہے۔ یہ معاندین اب تو نہیں مانتے لیکن جب قیامت بپا ہوگی تو ان کے ہوش ٹھکانے آجائیں گے، مگر اس وقت ان کا بہت بُرا حال ہوگا۔ المرسلات الاولین ۵ — تا — کذلک نفعل بالمجرمین ۵ یہ تحریف دنیوی ہے جس طرح ہم نے پہلے مکذبین کو ہلاک کیا ہے۔ اسی طرح ہم پھیلوں کو بھی ہلاک کر دیں گے۔ المرسلات من ماء مہین ۵ — تا — فقدنا فنعم القدرون ۵ حشر و نشر پر پہلی عقلی دلیل۔ جس طرح ہم نے پہلے تمہیں ایک حقیر پانی (نطفہ) سے پیدا کر لیا تھا اسی طرح ہم تمہیں دوبارہ پیدا کرنے پر بھی قادر ہیں۔ المرسلات الا سرض کفاتا دوسری عقلی دلیل۔ وجعلنا فیہا رواسی مشمختہ۔ تیسری عقلی دلیل واسقینکم ماء فراتا ۵ یہ پوسٹی عقلی دلیل ہے۔ ہم نے زمین کو زندوں اور مردوں کی جامع بنایا۔ اس پر اونچے اونچے پہاڑ رکھ دیئے اور تمہارے پینے کے لئے میٹھا پانی مہیا کر دیا، کیا اب بھی اس کی ناشکری کرو گے۔ اس کی توحید اور اسکی قدرت کاملہ کا انکار کرو گے۔ انطلقوا الی ماکنتم — تا — فان کان لکم کید فکیدون ۵ تحریف اخروی۔ جہنم کے عذاب کی بعض تفصیلات۔

ان المتقین فی ظلل و عیون ۵ — تا — انا کذلک نجزی المحسنین ۵ یہ مومنوں کے لئے بشارت اخرویہ ہے۔ مومنوں کے لئے جنت میں ٹھنڈی چھاؤں، مشروبات کے چشمے اور حسب منشاء میوے ہوں گے۔ کلوا و تمتعوا قلیلا انکم مجرمون تا آخر۔ کافروں کے لئے زجر و توبیح ہے۔

کے والمرسلات عرفا۔ مرسلات اور باقی الفاظ سے بعض نے فرشتے مراد لئے ہیں اور بعض کے نزدیک ان سے ہوائیں مراد ہیں۔ امام ابن کثیر فرماتے ہیں زیادہ ظاہر یہی ہے والاظہر ان المرسلات ہی الریاح الخ (ابن کثیر ج ۳ ص ۴۵۹) حضرت ابن مسعود رضی، ابن عباس رضی، مجاہد، قتادہ اور ابو صالح رضی سے بھی منقول ہے۔ (ایضاً) عرفا حال ہے بمعنی متتابعۃ (کبیر) یا عرفا سے احسان و معروف مراد ہے (بیضاوی) قسم ہے ان ہواؤں کی جو چھوڑی جاتی ہیں احسان و معروف کے ساتھ، مراد رحمت کی ہوائیں ہیں جو نرم و خنک ہوتی ہیں فالعصفۃ عصفایہ قسم ہے ان ہواؤں کی جو نہایت تند ہوتی ہیں۔ والنشرات نشرات قسم ہے ان ہواؤں کی جو بادلوں کو لے کر چلتی ہیں فالفرقت فرقا پھر بادلوں کو تقسیم کر دیتی اور جدا جدا کر دیتی ہیں۔ فالملقیات ذکر (۱) پھر ڈالنے والی ہیں نصیحت کو۔ ان ہواؤں میں بھی عبرت اور نصیحت ہے جس طرح یہ ہوائیں نرم بھی چلتی ہیں اور تند بھی۔ رحمت بھی لاتی ہیں اور عذاب بھی بس ان شواہد کو دیکھ کر سمجھ لو کہ آخرت میں بھی کسی کے ساتھ نرمی ہوگی اور کسی کے ساتھ سختی ہوگی کوئی مورد رحمت ہوگا اور کوئی مورد عذاب۔ عذسا واسطے دفع کرنے کے تاکہ کوئی عذر نہ کر سکے اس لئے دنیا میں اس کا نمونہ بنا دیا گیا۔ نذسا۔ کافروں کو ڈرانے کے لئے۔ اگر کفار بارش کو سیاروں سے منسوب کر دیں تو ہوائیں بھی ان کے عذاب کا سبب بن جاتی ہیں نذسا اللکفاء

تغویض الہم والریاح سبب لوعید الکفار بالعذاب اذا اسندوا المطر الی الانواء مثلا (منظری ج ۱ ص ۱۶۵) انہا تو عددون لواقم یہ جواب قسم ہے۔ یہ شواہد اس کی دلیل ہیں کہ جس چیز کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے یعنی ثواب و عذاب وہ ضرور واقع ہوگا۔ یہ سورت کا دعویٰ ہے علی سبیل الترقی۔

كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا ۱۰ يَدْخُلُ مِنْ يَشَاءُ فِي رَحْمَتِهِ ط

سب کچھ جاننے والے مخلوقوں والا داخل کر لے جس کو چاہے اپنی رحمت میں

وَالظَّالِمِينَ أَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ۱۱

اور جو گنہگار ہیں تیار ہے ان کو اعلیٰ عذاب دردناک

سُورَةُ الْمُرْسَلَاتِ وَهِيَ خَمْسُونَ آيَةً وَفِيهَا رُكُوعَانِ

سورہ مسلمات ۵۰ آیتیں ہیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

وَالْمُرْسَلَاتِ عُرْفًا ۱ فَالْعَصْفِ عَصْفًا ۲ وَالشَّارِبِ

۱ تم ہے چلتی ہے ہواؤں کی دلوں خوش آتی پھر بھوکا دینے والیوں کی زور سے پھر اچھا بیویوں کا

نَشْرًا ۲ فَالْفَرْقِ قَرَقًا ۳ فَالْمَلْقِيبِ ذِكْرًا ۴ عَذْرًا

۳ اٹھا کر پھر اچھا بیویوں کی بانٹ کر پھر فرشتوں کی جوار کر لائیں وہی الزم انار کے

أَوْ نَذْرًا ۵ إِنَّمَا تُوْعَدُونَ لَوَاقِعَ ۶ فَإِذَا الذُّجُومُ

کو یا ڈرنے کو مقرر جو تم سے وعدہ ہوا وہ ضرور ہونا ہے پھر جب کہ تارے

طُمَسَتْ ۷ وَإِذَا السَّمَاءُ فُرْجَتْ ۸ وَإِذَا الْجِبَالُ

مٹائے جائیں اور جب آسمان میں جھروکے پڑ جائیں اور جب پہاڑ

نَسِيفَتْ ۹ وَإِذَا الرُّسُلُ أُقِيتْ ۱۰ لِأَيِّ يَوْمٍ أُجِّلَتْ ۱۱

اُڑائیے جائیں اور جب رسولوں کا وقت مقرر ہو جائے فاکس دن کے واسطے ان چیزوں پر

لِيَوْمِ الْفَصْلِ ۱۲ وَمَا أَدْرَاكَ مَا يَوْمَ الْفَصْلِ ۱۳ وَيَلْ

اس فیصلے کے دن کی واسطے اور تو نے کیا پوچھا کیا ہے فیصلے کا دن

يَوْمَ مِذْيَلِ الْمَكْذِبِينَ ۱۴ أَلَمْ نَهْلِكِ الْآوَالِينَ ۱۵ ثُمَّ

اس دن جھٹلائوں کی کیا ہے نہیں کہ مار کھپایا پہلوں کو پھر

منزل

۳ فاذا الذجوم۔ یہ تحریف اخروی ہے اور اس میں قیامت کا ہولناک منظر بیان کیا گیا ہے اور یہ انما توعدن سے متعلق ہے حاصل یہ کہ جزائر اور سزار ضرور ہوگی۔ یہ معاندین اب تو نہیں مانتے لیکن جب قیامت قائم ہوگی تو ان کا کیا حال ہوگا جب تارے بے نور کر دیئے جائیں گے اور آسمان ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے جائیں گے اور پہاڑ ریزہ ریزہ کر دیئے جائیں گے اور انبیاء و رسل علیہم السلام کو میعاد مقررہ پر جمع کیا جائے گا۔ ان کو یہ میعاد کس دن کے لئے دی گئی تھی؟ لیوم الفصل یہ ماقبل کا بیان ہے یعنی ان کو یہ میعاد مخلوق کے درمیان فیصلہ کے دن کے لئے دی گئی تھی۔ یہی وہ دن ہے جس کے وہ منتظر تھے۔ وما ادرناک ما

یوم الفصل یہ سوال قیامت کی شدت و عظمت کے اظہار کے لئے ہے تمہیں کیا معلوم وہ فیصلہ کا دن کیا ہے اس کا تو بیان بھی نہیں ہو سکتا ویل یومئذ للمکذبین ان جھٹلانے والوں کے لئے ہلاکت اور ویل ہے کہ ایسے ہولناک دن سے بھی نہیں ڈرتے۔

۴ الم نہلک یہ تحریف ذنبوی ہے ذرا ان سے پوچھو تو سہی کیا ہم نے ان سے پہلے سرکشوں اور معاندوں کو ہلاک نہیں کیا۔؟

ثم ننبعهم الاخرین یہ استیناف ہے اور اس میں اہل مکہ کے لئے وعید ہے۔ ان اولین کا طرح ہم ان باقیوں کو بھی ہلاک کریں گے کیونکہ مجرموں کے ساتھ ہم بھی کچھ کرتے ہیں۔ مگر اس کے باوجود وہ پھر بھی نہیں مانتے اور مکذبین کے لئے تو ہے ہی ہلاکت اور ویل۔ سرفہ علی

الاستیناف و هو وعید لاهل مکة واخبار بعد الهجرة کبدا سکانہ قبل ثم نحن نفعل بامثالهم من الاخرین مثل ما فعلنا بالاولین الخ (روح ج ۲۹ ص ۱۷۴)

۵ الم مخلقتکم۔ یہ حشر و نشر پر عقلی دلیل ہے۔ ان سے پوچھو تو سہی کیا ہم نے ان کو ایک حقیر اور ناپاک پانی سے پیدا نہیں کیا؟ اس نطفہ کو ایک میعاد معین تک جاتے قرار (رحم) میں رکھا۔ پھر اس کے بارے میں ہر چیز کا اندازہ مقرر کیا۔ رحم مادر میں اس کے ٹھہرنے کی مدت اس کی عمر، اس کا عمل، اس کا رزق اور اس کی سعادت و شقاوت وغیرہ۔ ہم کیسے ہی قادر ہیں کہ کوئی چیز ہماری قدرت اور دسترس سے باہر نہیں۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ ہم حشر و نشر پر بھی قادر ہیں تو ان لوگوں کے لئے اس دن ہلاکت اور بربادی ہوگی جو حشر و نشر کا یا اس پر ہماری قدرت کا انکار کرتے ہیں۔

۱۲ وایوم الفصل۔ اس فیصلے کے دن کی واسطے اور تو نے کیا پوچھا کیا ہے فیصلے کا دن

موضع قرآن ہے ٹھنڈی مہینہ کا نشان ایک تند آدھی جو ربی مٹی کو اچھا لے ایک ابر کو ملک ملک بانٹے اور فرشتے اتارتے لادیں ۱۲ منہ حمد اللہ تعالیٰ فل یعنی ہر امت کا حساب باری باری لینا ٹھہرے۔ ۱۲ منہ رح۔

۱۷ الم نَجْعَلُ الْاَرْضَ - یہ دوسری عقلی دلیل ہے۔ کفایت اسم جنس ہے یا اسم آلہ، یعنی جمع کرنے والی اور سمیٹنے والی۔ زندوں کو اپنی پیٹھ پر اور مردوں کو اپنے پیٹ میں جمع کرے گی۔ الم نَجْعَلُهَا كَفَاتًا تَكْفِتُ وَ تَجْمَعُ اَحْيَاءَ كَثِيْرَةً عَلٰی ظَهْرِهَا وَاَمْوَاتًا غَيْرَ مَحْصُوْرَةً فِی بَطْنِهَا (روح) و جعلنا فیہا سراسی شدخت یہ تیسری دلیل عقلی ہے۔ و اسقینکم ماء فراتا یہ چوتھی دلیل عقلی ہے۔ شدخت بلس و بالہ فرات میٹھا پانی فراتا عذابا مدارک ان سے پوچھو تو سہی کیا ہم نے زمین نہیں بنائی جو بیشمار مخلوق کو اٹھائے ہوئے ہے اور ایک غیر محدود مخلوق موت

تبرک الذی ۲۹ ۱۳۳۴ المرسلات ۷۷

نَتَّبِعُهُمُ الْاٰخِرِيْنَ ۱۸ كَذٰلِكَ نَفْعَلُ بِالْمَجْرِمِيْنَ ۱۸

ان کے پیچھے سمیٹتے ہیں مجھوں کو ہم ایسا ہی کیا کرتے ہیں مجھگاروں کے ساتھ

وَيَلِّیْ یَوْمَئِذٍ لِلْمُكْذِبِيْنَ ۱۹ اَلَمْ نَخْلُقْكُمْ مِّنْ مَّاءٍ

خزلی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی کیا ہے ہم نے نہیں بنایا تمکو ایک بے قدر

مَّهِيْنٍ ۲۰ فَجَعَلْنٰهُ فِیْ قُرٰٓئِمٰكِيْنَ ۲۱ اِلٰی قَدَرٍ

پانی سے پھر دکھا اس کو ایک جگہ ہوتے ٹھکانے میں ایک دوسرے مقبر

مَعْلُوْمٍ ۲۲ فَقَدَرْنَا فَنِعْمَ الْقَدِرُوْنَ ۲۲ وَیَلِّیْ

تک پھر ہم اس کو پورا کر کے سو ہم کیا خوب سکتے والے ہیں خزانے سے

یَوْمَئِذٍ لِلْمُكْذِبِيْنَ ۲۳ اَلَمْ نَجْعَلِ لِّلْاَرْضِ كَفَاتًا ۲۳

اس دن جھٹلانے والوں کی کیا ہے ہم نے زمین نہیں بنائی زمین سمیٹنے والی

اَحْيَاءٍ وَّ اَمْوَاتًا ۲۴ وَجَعَلْنَا فِیْہَا رَاسًا شَمِیْخًا وَّ

زندوں کو اور مردوں کو اور رکھے ہم نے زمین میں بوجھ کھینے پہاڑ اونچے

اَسْقٰیْنٰكُمْ مَّاءً فَرَاتًا ۲۵ وَیَلِّیْ یَوْمَئِذٍ لِلْمُكْذِبِيْنَ ۲۵

اور پلا یا ہم نے تم کو پانی میٹھا پیاس بھگایا خزانے سے اس دن جھٹلانے والوں کی

اَنْطَلِقُوْا اِلٰی مَا كُنْتُمْ بِہٖ تُكْذِبُوْنَ ۲۶ اِنْطَلِقُوْا اِلٰی

چل کر گئے دیکھو جس چیز کو تم جھٹلاتے تھے چلو ایک

ظِلٍّ ذِیْ ثَلٰثِ شُعَبٍ ۲۷ لَا ظَلِیْلٍ وَّ لَا یُغْنِیْ مِنْ

چھاؤں میں جس کی تین پھانکیں ہیں نہ گہری چھاؤں اور نہ کچھ کام آئے

اَللَّهَبِ ۲۸ اِنَّہَا تَرْمِیْ بِشَرِّ مَا لَقِصْرٌ ۲۹ کَانَہٗ

تپش میں ت وہ آگ ہے پھینکتی ہے چنگاریاں جیسے محل ت گویا وہ

جَمَلًا صَفْرًا ۳۰ وَیَلِّیْ یَوْمَئِذٍ لِلْمُكْذِبِيْنَ ۳۰

اونٹ ہیں زرد خزانے سے اس دن جھٹلانے والوں کی

منزل ۷

کے بعد اس کے پیٹ میں سمائی ہوئی ہے اور پھر اس پر بلند و بالا پہاڑ بھی رکھ دیئے ہیں وہ نہیں چشموں اور ندی نالوں سے میٹھا اور خوشگوار پانی مہیا کر دیا ہے تو کیا بعث بعد الموت اس سے زیادہ مشکل ہے کہ ہماری قدرت ہی سے خارج ہے؟ اسی خلقنا الجبال و انزلنا الماء القرطی و ہذا الامور اعجب من البعث القرطی ج ۱۹ ص ۱۶۰ ان دلائل واضحہ کی موجودگی میں بھی وہ نہیں مانتے تو ان کے لئے اس دن ویل اور ہلاکت ہوگی۔

۱۷ کے انطلقوا۔ یہ تخوین اخروی ہے قیامت کے دن کافروں سے کہا جائے گا کہ اب اس عذاب کی طرف چلو جس کا دنیا میں انکار کیا کرتے تھے یعنی جہنم میں داخل ہونے کے لئے چلو اگر تمہارا خیال ہو کہ وہاں سچاؤ کیلئے کوئی سایہ یا آڑ ہوگی تو سن لو ہاں، وہاں سایہ ہوگا لیکن درختوں کا نہیں بلکہ جہنم کی آگ کے دھوئیں کا جو تین شاخوں میں اوپر اٹھینگا، کیونکہ دھوئیں کی یہ خاصیت ہے کہ جب وہ زور سے نکلتا ہے تو اوپر جا کر متعدد شاخوں میں بٹ جاتا ہے لظلیل یہ ظل کی صفت ہے وہ سایہ ایسا نہیں ہوگا جیسا کہ دھوئیں سے سچانے والا سایہ ہوتا ہے اور نہ وہ کسی وقت آگ کے شعلوں کی تپش ہی سے کچھ مفید ہوگا۔

۱۸ انہا یہ آتش جہنم کی چنگاریوں کا بیان ہے۔ جہنم اونچے اونچے محلّات کی مقدار میں چنگاریاں پھینکتی گی۔ اور وہ چنگاریاں قطار در قطار اڑیں گی جیسے کہ زرد اونٹوں کی قطاریں ہوں۔ اس دن جھٹلانے والوں کے لئے ویل ہے۔ جبالۃ

جمل کی جمع یا اس کی اسم جمع ہے۔ (روح)

۱۹ ہذا ایوم۔ یہ دن ایسا ہولناک ہوگا کہ کافروں پر اس کی دہشت کی وجہ سے سکتہ چھا جائے گا اور وہ بول بھی نہیں سکیں گے اور نہ ان کو کوئی غدر و بہانہ پیش کرنے کی اجازت دی جائے گی۔ بس اس دن ان کے لئے ہلاکت اور ویل ہی ہوگی۔ لطق کی نفی سے یا تو لطق مفید کی نفی مراد ہے یا مراد یہ ہے کہ بعض موطن حشر میں وہ حیرت و دہشت کی وجہ سے بول نہ سکیں گے اور بعض مواقع پر وہ کلام کر سکیں گے لطقا یفیدھم

موضع قرآن محل کے برابر۔

اولا ينطقون شيئا من شرط الدهشة والحيرة وهذا في بعض المواضع وينطقون في بعضها (منظري ج ۱ ص ۱۶۹) **لله** هذا يوم الفصل - یہ تمہارے فیصلے کا دن ہے جس میں ہم نے تم کو اور تم سے پہلے لوگوں کو اکٹھا کیا ہے تاکہ تمہارے درمیان آخری فیصلہ کیا جائے۔ اب اگر کوئی حیلہ بہانہ کر سکتے ہو تو کر کے دیکھ لو مگر آج کوئی حیلہ کام نہیں آئیگا اور عذاب خداوندی سے بچنے کی تمہاری ہر تدبیر کام ہوگی۔ یہ دن تو تم ایسے کمزبین کی ہلاکت کا دن ہے۔ اذلا حیلہ لہم فی التخلص من العذاب (بیضاوسی) **لله** ان المنتقین یہ بشارت اخرویہ جو کفار و مشرکین کے مقابلہ میں مومنوں اور مشرک سے بچنے والوں کو جنت میں ہر قسم کی

راحت اور ہر نعمت میسر ہوگی وہ جنت میں کھنڈی چھاؤں کے مزے لیں گے۔ ہر نوع مشروب کے بلجے چشموں سے لطف اندوز ہونگے اور جس قسم کے میووں اور پھلوں کی خوشبو کریں گے وہ حاضر کر دیئے جائیں گے۔ حاصل یہ کہ ان کو جنت میں ہر قسم کی راحت اور ہر نعمت حاصل ہوگی۔ کلاوا شربوا اس سے پہلے یقال لہم محمدون ہے یا یہ حال ہے بتاویل مقولا لہم (روح، مدارک) ان کو کہا جائیگا آج مزے سے کھاؤ پیو اور یہ تمہارے ان نیک عملوں کا صلہ ہے جو دنیا میں تم نے سر انجام دیئے۔ ہم نیک کام کرنے والوں کو اسی طرح انعام دیا کرتے ہیں لیکن جھٹلانے والوں کیلئے آج ویل اور عذاب کے سوا کچھ نہیں **لله** کلاوا تمتعوا۔ یہ کمزبین کیلئے زجر و تحریف جو اگر یہ کلام قیامت کے دن کہا جائیگا تو اس سے پہلے کان یقال لہم فی الدنیا مقدر ہوگا یا یہ خطاب دنیا میں ہے یعنی دنیا میں کھاپی لو اور دنیاوی ساز و سامان کو فوائد و منافع چند روزہ حاصل کر لو، تم مجرم ہو اور مجرّموں کے لئے آخرت میں ویل اور ہلاکت ہے **لله** واذاقیل جب ان سے کہا جاتا ہے کہ کبر و غرور چھوڑ دو اور اللہ کے سامنے عاجزی کرو اس پر ایمان لے آؤ اور اسکے اوامر و نواہی کے سامنے ہر تسلیم جھکا دو تو وہ اسپر آمادہ نہیں ہوتے اور عناد و تعنت اور غرور و استکبار سوسباز نہیں آتے۔ تو بھلا ایسے معاندین و کمزبین کیلئے اس دن ہلاکت اور تباہی کے سوا کیا ہوگا۔ اخشعوا للہ و توضعوا الیہ بقبول و حیہ و اتباع دینہ و دعوا ہذا الاستکبار (مدارک) یا مطلب یہ ہے آخرت میں ان سے کہا جائیگا کہ سجدہ کرو تو وہ سجدہ نہیں کر سکیں گے۔ یہ تفسیر حضرت ابن عباس رض سے مروی ہے۔ پہلی تفسیر حضرت قتادہ سے منقول ہے۔ وقال ابن عباس انما یقال لہم ہذا فی الآخرة حین یدعون الی السجود فلا یستطیعون۔ قتادہ۔ ہذا فی الدنیا (قرطبی ج ۱۹ ص ۱۶۶) **لله** فباہی حدیث۔ یہ معاندین قرآن الیسی معجز، فصیح و بلیغ، دلائل عقل و نقل اور شواہد آفاق و انفس سے بھر پور کتاب پر ایمان نہیں لائے تو اس کے بعد وہ کس کتاب پر ایمان لائیں گے۔ یعنی قرآن کے بعد کوئی پسند و نصیحت ان پر اثر انداز نہیں ہو سکتی اس لئے اب ان کا ایمان لانا امکان سے خارج ہے کیونکہ ان کے دلوں پر مہر جباریت لگ چکی ہے۔

المرسلت

۱۳۳۵

تبرک الذی ۲۹

هَذَا يَوْمٌ لَا يَنْطِقُونَ ۳۵ وَلَا يُؤْذَنُ لَهُمْ فَيَعْتَذِرُونَ ۳۶

یہ دن **لله** ہے کہ نہ بولیں گے اور نہ ان کو حکم ہو کہ توبہ کریں

وَيَلُّوْا يَوْمَئِذٍ لِّلْمُكْذِبِيْنَ ۳۷ هَذَا يَوْمُ الْفَصْلِ ۳۸

خرابی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی یہ ہے دن **لله** فیصلے کا

جَمْعُكُمْ وَالْأَوْلِيْنَ ۳۹ فَإِنْ كَانَ لَكُمْ كَيْدٌ

جمع کیا ہم نے تم کو اور اگلوں کو پھر اگر کچھ داؤ ہے تمہارا

فَكَيْدُونَ ۴۰ وَيَلُّوْا يَوْمَئِذٍ لِّلْمُكْذِبِيْنَ ۴۱

تو چلا لو مجھ پر خرابی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی البتہ

الْمُنْتَقِيْنَ فِي ظِلِّ وَعِيُونَ ۴۲ وَقَوَّاهُ مَا يَشْتَهُونَ ۴۳

جو ڈرنے **لله** والے ہیں وہ سایہ میں ہیں اور نہروں میں اور میوے جس قسم کے وہ چاہیں

كَلُوا وَاشْرَبُوا هَنِيئًا بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۴۴

کھاؤ اور پیو مزے سے بدلا ان کاموں کا جو تم نے کئے تھے ہم

كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ۴۵ وَيَلُّوْا يَوْمَئِذٍ

یونہی دیتے ہیں بدلا یہ نیکی والوں کو خرابی ہے اس دن

لِّلْمُكْذِبِيْنَ ۴۶ كَلُوا وَتَمَتَّعُوا قَلِيْلًا ۴۷

جھٹلانے والوں کی کھاؤ اور **لله** برت لو تمہارے دنوں بے شک تم

مُجْرِمُونَ ۴۸ وَيَلُّوْا يَوْمَئِذٍ لِّلْمُكْذِبِيْنَ ۴۹

گنہگار ہو خرابی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی اور جب

قِيلَ لَهُمْ ارْكَعُوا لَا يَرْكَعُونَ ۵۰ وَيَلُّوْا يَوْمَئِذٍ

کہتے **لله** ان کو جھک جاؤ نہیں جھکتے خرابی ہے اس دن

لِّلْمُكْذِبِيْنَ ۵۱ فَبِأَيِّ حَدِيثٍ بَعْدَ كَيْفِئُونَ ۵۲

جھٹلانے والوں کی اب **لله** کس بات پر اسکے بعد یقین لائیں گے

منزل

۱
۲۱

بشارت اخرویہ

۲
۲۲

۲
۲۲